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AR RANDA LIETUVIAI 
LAIMĘ SVETUR?

Musų išeivių-viengenčių. 
visur galima sutikt: visoje 
Europoje, Afrikoje, Azijo­
je, Australijoje, bet užvis 
daugiausia šiaurinėje Ame­
rikoje. Labai didelis lietu­
vių nuošimtis keliauja sve-i 
tur ne del ko kito, kaip tik; 
del to, kad surasti sau laimę; i 
bet ar jie randa ją svetur; 
būdami, tai jau kitas klausi-;
mas.

Nežinau, kokis lietuvių 
gyvenimas Anglijoje bei ki­
tose šalyse, bet užtai Ameri­
kos lietuvių gyvenimą teko 
ir tenka arčiau pažint, ir to­
dėl tik pagal amerikiečių- 
lietuvių bandysiu atsakyti į 
augščiau paduotąjį klausi­
mą.
- Pirmiau^-negu - kalbėt 
apie laimę, turime žinot, ką 
mes po žodžiu „laimė” su­
prantame. Juk vieni po tuo 
žodžiu supranta turtingu­
mą, kiti — sątaiką šeimyno­
je, treti — kitokį gyvenimo 
pasisekimą, ketvirti — vėl 
dar visai ką kitą. Mes gi be 
plačių išvadžiojimu žodį „lai 
mė ” vartosime prasmėj e 
„užsiganėdinimas gyveni­
mu”.

Tad, ar 'gali amerikietis- 
lietuvis užsiganėdinti gyve­
nimu, kuomet jis diena iš 
dienos dirba sunkiausią dar­
bą ir gauna tokią užmokestį, 
iš kurios jis vos tik išmaiti­
na savo šeimyną. Dėlto jis 
yra priverstas gyvent susi­
kimšime ir tvankiausiose 
miestų dalyse. Ne! Jis ne­
gali tokiu savo padėjimu už­
siganėdinti.

Negali užsiganėdint gyve­
nimu nei tas lietuvis, kuris 
kasdien lenda į žemės gel­
mes, kad įšten iškast anglį, 
geležį ir kitus metalus. Jam 
visad tenai gręsia mirties 
pavojus, jis visuomet esti 
kaipir kokiame^are.

Nekokis gyvenimas ir dar­
bininko prie naujai budavo- 
jamo gelžkelio — jis taipgi 
sunkiai dirba, o gyvena be­
veik be pastogės. Ir apskri­
tai imant, paprasto, nemo­
kančio jokio amato darbi­
ninko gyvenimas Amerikoje 
gana vargingas.

Šie vargai — tai materia­
liai vargai, kurie visur ir 
visad yra. Jie yra ir Lietu­
voje, nors ten jie ne taip aiš­
kiai apsireiškia, ten bent 
ne taip jau baisiai atrodo ry­
tojaus diena. Bet šalip šių 
materialių vargų, Ameriko­
je yra dar kiti vargai, kitos 
nelaimės ir nemalonumai. 
Čion ateivis yra tartum išvy­

tas — jis visą laiką privers­
tas gyvent tarp svetimtau­
čių, kurių jis nesupranta ir 
kurie jo nesupranta, nors 
kartais ir gali jau šiek-tiek 
susikalbėti. Čion, Ameriko­
je, beveik nėra jokių tinka­
mų ir dorų pasilinksmini­
mų. Čion lietuvis priverstas 
išsižadėt savo papročių, o jų 
vieton persiimt svetimais 
įpročiais, kurie, kartais, bū­
va gana nesmagiais. Čion 
neišgirsi nei dainelių, ne­
nueisi nė į vakaruškas nė į 
atlaidus. Čion nėra nieko 
tokio, kas butų laukiama. 
Amžinai tas pats darbas, tas 
pats žmonių būrys — tai lyg 
nelaisvė. Čion nelinksma ne 
tik jaunimui, bet ir pagyve­
nusiems, — juk jie labai tan­
kiai nesusikalba su savo vai­
kais, kurie turėtų būti tė­
vams pirmiausiu džiaugs­
mu. VienintėHs čion pasi­
linksminimas — tai karina­
ma. Tik joje užmirštami 
vargai, tik aluj ar degtinėj 
skandinamos visos nelaimės. 
O kaip laimingas yra gir­
tuoklis — tai jau kiekvienas 
žino.

Tiesa, vienam-kitam čion 
pasiseka kaip-nors sutaupyt 
porą skatikų — praturtėt, 
bet ar tokis jau esti laimin­
gu? Ne! —-JToks greičiau­
siai važiuoja Lietuvon, o jei 
jau čion pasilieka, tai ir vėl 
neturi pilno jausmų bei dva­
sios užganėdinimo ir skurs­
ta kaipir risi.

Priparodymui, kad taip 
yra, tyčia pasiklauskime 
žmonių, ir jie beveik vien­
balsiai atsakys, kad išsiilgo 
tėvynės, kad joje, nors ir tas 
pats materialis skurdas kaip 
ir visur, bet linksma gyvent, 
— atsakys, kad kiekvienas 
išsiilgo savo gimtinio so­
džiaus, kad kiekvienas gei­
džia nors savo kaulus palai­
dot tėvynėje. Tas tėvynės 
ilgėsis yra puikiai apdainuo­
tas per musų poetus.

Labai-labai apsigauna tie, 
kurie važiuoja ■ Amerikon 
laimės jieškotu; ten jie ran­
da visiškai svetimus žmones, 
sunkiausią darbą, apie kurį 
Lietuvos žmogus neturi jo­
kio supratimo; jie randa tik 
didelį vargą ir skurdų gyve­
nimą, pilną visokių nelaimių 
ir nepasisekimų, be jokios 
šviesesnės ir linksmesnės va­
landos. Prasčiokėlis, atva­
žiavęs Amerikon, tan­
kiai pražudo savo svei­
katą, surimbėja, pa­
sidaro nejautriam ir nelai­
mingu; bet tankiai pasitai­

ko patėmyti, kad jis pats 
tos savo nelaimės visai neat­
jaučia ir nesupranta... Kiek­
vienam iš sveikai manančių 
reikia tik plačiau pažvelgti 
ant visų gyvenimo aplinky­
bių ir ant viduj inių žmogaus 
jausmų, o tada bus aišku, 
kokią „laimę” sutinka lietu­
viai Amerikoje. Beik ma­
nyti, kad panašų gyvenimą, 
panašią „laimę” jie surandi 
ir kituose kraštuose.

P. Gulbinas.
♦

-----------------3 ► ■

Peržvalga.
// „Saulės namams nebepar- 

duos žemės. „Liet. Žinių” N50 
štai kas apie tai rašoma:

,/Saulės’ namams Kauno mies­
to durna nebekętinanti žemės par­
duoti. Rašėm, kad miesto du­
rna jau du sykiu buvo ketinusi tą 
piečių, ant kurio statomi „Sau­
lės” namai, parduoti „Saulei”, 
bet kiekvieną sykį gubernatoriai 
nedavė tam pirkimui savo leidi­
mo. Po to Peterburgo laikraštyje 
„Gorodskoje Dielo” pasirodęs 
straipsnis, skelbiąs, kad Kauno 
miesto durna, susidedanti dau­
giausia iš lenkų, tik „proforma” 
rodanti,. kad ji norinti „Saulei” 
piečių parduoti bet daruge besiru- 
pinanti, kad gubernatoriai to pir­
kimo netvirtintų. Ši žinia taip 
įpykinusi lenkus kad jau šįkart 
miesto durna balandžio 25 d. su­
sirinkusi vėl tą žemės pardivimo 
klausimą svarstyti, daugumas 
balsų tą pardavimą atmetus. Su­
sirinkusiųjų buvo 26 durnos sąna­
riai. Iš jų tik 11 balsavo už že­
mės pardavimą, 15 — prieš. Kad 
durnos nutarimas butų teisotas, 
reikia i balsų, taigi „Saulės” 
draugija nebegalėsianti tos že­
mės nupirkti”. •

// Lenkų veikimas Lietuvoje. 
Be abejo kadir mums, Amerikos 
lietuviams, gyvenantiems užu At- 
lantiko, įdomu žinoti arba net ir 
butiniai žinotina, kas dedasi musų 
tėvynėje, kaip lenkai stengiasi 
slopinti lietuvių susipratimo kili­
mą ir kokius įnagius naudoja. 
„Liet. Žin.” N51 išspausdinta ši­
tokia žinia apie lenkų veikimą 
Lietuvoje.

„Vilniaus vyskupijos valdyto­
jas kun. Michalkevičius liepęs 
paskelbti lietuviams, kad gegužės 
pamaldos šv. Jono bažnyčioje bu­
siančios lietuviais skiriamos kas­
dien Šeštą iš ryto: tuomet busią 
lietuviški giedojimai, busiantis 
pamokslas ir ėveangelija irgi lie­
tuvių kalba skelbiama. Tuo tar­
pu (kaip gandas neša) klebonas 
šv. Jono bažnyčios Černiavskis 
parinkęs kuo stipriausius lenkų 
balsus, liepęs nenustojant visą lai­

ką lenkiškai giedoti. Kunigas 
lietuvis, matydamas, kad jam nė 
išsižioti lenkai neduosią, atlaikęs 
mišias, tyliai pasišalino. Lietu­
viai gi, matydami save taip baisiai 
niekinamais ir atstumtais, visais 
būriais ėmė iš bažnyčios eit bal­
siai verkdami ir ntuarė paguodos 
j ieškoti pas vyskup. valdytoją. 
Kadangi valanda ankstyva buvo, 
rado kun. Michalkeveų dar neat- 
sikėlusį. Ilgokai didelis būrys, nes 
buvo pilnos lipinės ir kiemas, už 
durų palaukęs buvo įleistas ir pir­
mus žodžius, kuriuos išgirdo nuo 
vyskupijos ganytojo: „Jus buntau 
čikai! Eikite nuo manęs! Aš su 
Jumis ir kalbėti nenoriu!” Lietu­
viams tuomet dar labiau pradėjus 
verkti ir šaukiant: „Kur mes da­
bar pasidėsim? Kur eisime? Kad 
mus ir dvasiškiai iš bažnyčių va­
ro, ne vien sufanatizuota lenkų 
liaudis mums keršija ir neleidžia 
savo tėvų kalba melstis?” — kun. 
Michalkevičius atlyžo, pašaukė 
kun. Čemiauskį ir išmetinėjo jam 
jo nedorą pasielgimą, o lietuviams 
pažadėjo, kad toliau nebusią 
skaudžiami ’ ’.

Priegtam dar paimame to kilu­
sio šv. Jono bažnyčioje skandalo 
apibudinimui tūlas charakterin­
gas vietas iš „Vilties” N51.

* Pažangiųjų lenkų laikraščio 
„Kurjer Krajowy” N100 išspaus- 
dintas del tų skandalų įženginis 
straipsnis: „Ateinanti Audra”, 
kuriame taip atsiliepiama:

„Po Joniškio, po Rodūnios jau 
ir Vilnius darosi vieta lenkų lie­
tuvių kovų bažnyčioje.

„Vyskupijos valdytojas kun. 
Michalkevičius leido lietuviams 
laikyti gegužines pamaldas šv. 
Jono bažnyčioje lietuviškai— ta 
kalba, kurią su motinos pienu iš­
čiulpė, kurią visų-labiausia pamy­
lėjo. Kadangi lietuvių skaitlius 
šv. Jono parapijoj sulyginamai 
nedidelis, paskirta valanda, ku­
rią /Mažiausiai žmonių lanko baž­
nyčią: 6 rytą.

„Rodos, kad toks dalykų sutvar 
kymas niekam negali' vandens 
sudrumsti, juo labiau, kad kiek­
vienas turi teisę melsties tėvų 
kalba, jeigu tik tuo ki­
tiems kenksmo nedaro. *** 
Kuomet lietuvių giesmininkai 
pradėjo lietuviškai maldingąsias 
giesmes, didžiam skaitliuje susi­
rinkę parapijonįs lenkai ėmė gie­
doti lenkiškai ir visai sustabdė 
letuvių giedojimus. Iš įsikarščia­
vusios minios tarpo girdėt buvo 
šen ir ten grasinimai lietuviams 
ir užgaulus žodžiai apie „pagonių 
kalbą” darė tokią karštą atmo­
sferą, kuri tuoj-tuoj galėjo sukel­
ti audrą. Skandalui išaukti su­
sirinko žmonių, kūne, kaip tai 
buvo pabriežta kunigoSšsakyk­
los, niekados prieš tai tokiub ank 
stybu laiku bažnyčion neateidavę.

„Skandalas buvo sugalvotas 
dar vakar (geg. 2d. — seno st.) 
dieną, apie ką mieste žinojo, ir. 
net vieos laikraščių . reporteriai

(korespondentai) atėjo bažnyčion 
žiūrėtų.

„Gėda tiems, kurie mažučių sie­
las tvirkina, kurie kelia neapy­
kantą brolių, kita kalba, nei mes, 
siunčiančių jų savo maldas Dievo- 
pi. Gėda, tiems, kurie pirkliauja 
augštais krikščionystės dėsniais, 
kad suvaidijus dvi tauti, vargs­
tanti bendrą vargą-nedalią. Gė­
da jiems, nes gerai žino, ką daro.z

„Ilgus metus klerikalų-endekų 
popiergaliai diena dienon- stengė­
si ir tebesistengia po katalikybės 
maska brukti slaptą tautinį šovi­
nizmą. Ilgus metus Vilniaus gy­
ventojų širdyse .kelia neapykan­
tą viso, kas lietuviška, apšaukto­
ji „Gazeta Codzienna”,' vedama 
katalikų kunigo.

„Kur veda „darbas” tų, kurie 
kiekvieną pakilią mintį, kiekvie- 
ną žmonijos idealą nori apteršti 
ir su dumblais sumaišyti tautinio 
šovinizmo vardan?

„Taigi musų visuomenė privalo 
dabar visas savo jiegas suvartoti 
tam, kad padarius tvenkinį niek­
šų darbui, kad besiartinančios au­
dros neprileidus.

„Taigi — darban!”
Taip tai užbaigia pažangiųjų 

lenkų laikraštis „Kurjer Krajo­
wy”. Tose keliose ištraukose 
matomas tyras žmogaus balsas ir 
tokio žmogaus, kuris mato lietu­
vių situacijos realumą.

Gi pažangiųjų rusų dienraštis 
„Večerniaja Gazeta” N222, apra­
šęs trečios (gegužinės) dienos 
atsitikimus, šitaip atsiliepia: ’

„Kuo baigsis visa ta liūdna his- 
torija, sukelta lenkų necijonalistų 
agitacijos — kol kas sunku įspėti. 
Kaip ten butų, nacijonalistai pa­
siekė savo: sudarė jsukiršimmą, 
kuris negreitai nurims. Tai liu- 
dyja grynai provokacijinis straip­
snis šios dienos numeryje kleri- 
kalų-nacijonalistų „Gazetos Co- 
dzienos”, kurstantis lenkus prieš 
lietuvius melagingais tvirtinimais 
apie tariamąsias lietuvių pastan­
gas užgriebti lenkų bažnyčias.

„Atsimindami tai, kad „Gaz. 
Codzienos” redaktorium-leidėju 
pasirašo kunigas, negalima nepri­
pažinti, kad lenkų kunigų pasiel­
gimas šioje byloje labai intaria- 
mas”. •

// Kiek Risijoje išgerta per du 
mėnesiu. Be abejo, kad prie žo-_ 
džio „Rusijoje”, reikia taipogi 
priskaityti ir Lenkiją, Lietuvą, 
Latviją ir k t., kur yra rūpinama­
si blaivybės klausiųjų. Betgi tų 
blaivybės platinimo pasekmių ne­
simato jokių: girtuoklystė, abel- 
nai paėmus, ne tik ką nesumažėjo, 
bet dargi padidėjo. Apie tai ge­
riausia pasako mums patįs faktai. 
Šitai „Aušros” N9 apie degtinės 
gėrimą paskelbta šitokia žinia:

„Pasirodo, kad degtinės žmonėsK 
vis daugiau ir daugiau išgeria. 
Per du Šių metų mėnesiu išgerta 
degtinės 18 milijonų 165 tūkstan­
čiai vi ėdrų. Pernai tuo pačiu

laiku išgerta tik 14 milijonų 813 
tūkstančių viedrų”.

Taigi žiūrint į blaivybės klau­
simą abelnu visuomenių žvilgsniu, 
nepadaryta jokios naudos. Blai­
vininkai ir tariamieji blaivininkai 
per tuodu mėnesiu gal stropiai pa­
sidarbavo gamindami prieš-gir- 
tuoklybinius raštus kurdami blai­
vybės draugijų skyrius, kalbėda­
mi, o kiti gi tuo tarpu — šauniai 
sau paūžė ir pagirtuokliavo. Žmo­
nės turi tai, ko jie labiausia trok- 
šta. •

// Literatūros žinios. „Lt. Žin.” 
N50 praneša, kad „Velnias spą­
stuose” komedijos pirmai laidai 
pasibaigus, pačios autorės ketina 
tą veikalėlį antrą sykį savo lėšo­
mis leisti Vilniuje.

« »---------

MEKSIKA.
Betvarkė bei sumišimai Meksi­

koje vis dar tęsiasi, ir sunku pa­
sakyti, kada tas viskas pasibaigs 
ir kuom pašibaugs. Ištiesų stebėti­
nas dalykas — kaip valdžia, taip 
ir revoliucijonierių vadai tvirtai 
tiki, kad pergalė jų pusėje; rei­
kia tik energiškiau, anot jų, va­
ryti kovą, o neprietelius greit liks 
sunaikintas.
neprietelius greit liks sunaikintas.

Taip šiose dienose Meksikos ka­
ro departamentas pranešė, kad po 
dienos-kitos valdžios kareiviai pa­
ims Sonoros gubern. didmiestį 
Hermosilo, o taipgi gelžkelio li­
niją tarp Chihuhua ir Tortgnon į 
savo rankas. Apart to Huertos 
valdžia greitu laiku mano duoti 
generališką mūšį arti savo didžio­
sios kariškos stoties, esančios 
Mouterey’je.

Žiūrint iš kitos pusės, revoliu- 
cijonieriai pajuokia šitą valdžios 
optimizmą, tvirtindami, kad dar 
keletas mūšių — ir jų nepriete- 
liaus spėkos bus galutinai sunai­
kintos. Nors nesenai ijtikusioj ata 
koj ant Michoacan’o gub. did­
miesčio Morelia revoliucijonierių 
kariuomenė turėjo atsitraukti, te- 
čiaus jie tvirtai tiki, kad pribuvus 
pagalbai, tas miestas bus paimtas. 
Dabar gi jie stengiasi užimti men­
kos'vertės pozicijas, o paskiau pla 
nuoja užimti gelžkelio liniją ir su- 
paralizuoti visą tos apiriinkės ko­
munikaciją.

Anot revoliucijonierių išroka- 
vimo Meksikos sostinė turi likti 
atkirsta nuo viso krašto, nes dvi 
centra linės šiaurės gelžkelių lini­
jos, sujungiančios žieminę krašto 
dalį su miestu ir abidvi linijos iki 
miesto Vera Cruz turi pereiti į jų 
rankas.

Kiekviena iš kovojančių pusių 
kasdien pritraukia į savo kariuo­
menės eiles liuosnorių burins. 
Prez. Huerta, gavęs iš Anglijos
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bei Francijos paskolą, jaučiasi da­
bar kiek geresniame padėjime ir 
tvirtai pasitiki ant išlaimėjimo; 
vienok tie pinigai greit išnyks ir 
tada jau valdžia atsidurs kritiška­
me padėjime.

Peržvelgus visą dalykų stovį, 
galima m any u, kad Meksikoje 
greitu laiku gali vėl atsikartoti 
kruvini mūšiai, kurie duos persva­
rą vienai ar antrai pusei, t. y. 
revoliucijonieriams ar dabartinei 
valdžiai.

Karas tarp Turkijos ir Balkanų 
koalicijos — Bulgarijos, Serbijos, 
Graikijos ir Jubdkalnijos, galop 
liko užbaigtas. Gegužio 30 d..

se žuvo ir liko sužeista apie 250 
graikų; galop, laikraščiai skelbia, 
kad panašus mūšiai atsikartojo 
gegužio 30 d.

Serbija griežtai pranešė Bulga­
rijai, kad ji už- pagalbą jai prie 
Adrianopolio ir Čataldžos reika­
lauja tinkamo atlyginimo, t. y. 
tos Macedonijos teritorijos, kurią 

! ji pirmiau buvo užėmusi ir kurią 
sulig liglaikinės sutarties buvo 
pavedusi Bulgarijai. Graikija 

‘kartu su Serbija reikalauja, idant 
butų padaryta nauja sutartis, ku- 
ri teisingiau atlygintų jiemdviem 
už visus nuostolius bei dalyvavi­
mą Balkanų kare.

Serbijos . premjeras, kalbėda­
mas prieš Skupščiną (parlamen­
tas) gegužio 28 d., paaiškino, kad 
Serbija negali sutikti ant pirmiau 
padarytos sutarties kaslink teri- 
torialinio klausimo, nes karo re­
zultatai bei didžiųjų valstijų rei­
kalavimai dikčiai permainė visą 
dalykų stovį.

Dr. Danew, vadas bulgarų tai­
kos delegacijos* Londone, pasikal­
bėjimuose su. diplomatais bei už­
sienio dalykų ministerijoj katego­
riškai pasakė, kad bulgarai ir to­
liau kietai laikysis savo taktikos 
ir kad jie nemainys pirmiau pada­
rytos sutarties; galop, visas pas­
kutinių dienų Graikijos bei Serbi­
jos elgimąsi, anot dr. Danew’o, 
yra grynai provokacijos aktas, ir 
tam būtinai reikia padaryti galą. 
Jei “Graikija ir Serbija aimes 
Bulgarijos reikalavimus, tai jied­
vi bus priverstos spėka juos išpil­
dyti.

Čia reik pridurti, kad kaip Bul­
garija, taip ir Serbija su Graiki­
ja stebėtinai smarkiai rengiasi 
karan. Vienok visos didžiosios 
Europos valstijos geidžia, idant 
karas but užbaigtas, o Anglija iš­
reiškė viešą pritarimą Bulgarijos 
reikalavimams; te visa matvda- 
mos, Serbija ir Graikija, bus pri­
verstos nusileisti. Užtiesą, gegu­
žio 28 d., nekurie taikos delegatai 
išreiškė norą, kad šiokiu ar tokiu 
budu, susinešus su valdžiomis, rei­
kia ramiu budu išrišti visus opius 
klausimus. Galop Bulgarijos ar­
mijoje apsireiškia kokis-tai su­
bruzdimas, kuris keliose vietose 
perėjo į pasipriešinimą pildyti sa­
vo vadų reikalavimus, — karei­
viai reikalauja atleisti juos na­
mon ; • reik atminti, kad kareivių 
eilėse stovi stiprieji vyrai, o jų na- 
m.ouse liko moteris, vaikai ir se­
nukai, taip kad nėra kam laukus 
apdirbti — visiems gręsia badas? 
Žinoma, tas pats yra Serbijoj ir 
Graikijoj. Priegtam pas visas 
kariaujančias valstijas jaučiasi 
didelė pinigų stoka, o be pinigų 
karas visai negalimas. Sutaiky­
me uoliai mano dalyvauti Rusija.

pradėjo šaudyk iš kanuolių bul­
garų kariuomenė. Sątikių ryšiai 
tarp balkaniečių labai įtempti, o 
šitasai pastarasis atsitikimas, 
prie kurio dargi prisidėjo iškilęs 
smarkus mušis Salonikuose, sukė­
lė Athenuose labai blogą įspūdį. 
Graikų valdžia skubinai išsiuntė 
savo atstovus į Bulgariją.

X 245 žmonės žuvo ties Smyr- 
na. „The Daily Mail” korespon­
dentas praneša geg. 26 d., jog ga­
li but jog žuvo 245 žmonės, kuo­
met laivas „Nevada” susidūrė su 
Turkijos mina ir lapo sudrasky­
tas užpereitą subatą. Beto žuvo 
taipgi dvi valti, kuriedvi garlai­
vis „Esterel” nusiuntė gelbėti 
pirmutiniojo laivo žmones. Dau­
giausia žmonių pasisekė išgelbėti 
francuzų kreiceriui Bruio, kuris 
urnai pribuvo į pagalbą.

Amerikos konsulatas pribuvęs į 
nelaimingo atsitikimo vietą, or­
ganizuoja pagalbos komisiją, ku­
ri turės aprūpinti ir sušelpti ne­
laiminguosius.

Garlaiviais kelionė į Smyrna bei 
iš Smyrnos tuo tarpu visiškai su­
stabdyta delei pastanijų susidūri­
mų su minomis, kurios plaukioja 
po vandeniu.

X Prieš Francijos kariuomenės 
bilių. Iš Paryžiaus praneša, jog 
geg. 25 diena ties Pre St. Gervais 
buvo didelis susirinkimas, kur 
buvo susirinkę apie dvidešimts 
tūkstančių socialistų, laboritų ir 
Įvairios revoliucijonierių grupės. 
Tai buvo protesto 
prieš norimą įvesti 
riuomenės tarnystę.

Aštuoniosdešimts
žymus socialistų veikėjas bei va­
das, M. Jaures — laikė kalbas įsi­
lipę į vežimus. Žinoma, be polici­
jos tokie susirinikmai jokiuo bu­
du neapsieina. Tečiau šitas susi­
rinkimas buvo taip tvarkiai ve­
damas, kad policijos pagalbos ne-

zas nori nubausti bei prašalinti 
nepatinkamus ir negeistinus sa­
vo priešus — tai jis suranda suo­
kalbis ir pasikėsinimus.

X Sumišimas sufragisčių suva­
žiavime. Londonas. Geg. 25 d. An­
glijos sufragistės surengė savo iš­
važiavimą, kuris buvo Victoria 
parke. Tenai buvo susirinkę 
daugelis kalbėtojų, o tarp jų ir 
Sylvia Pankhurst. Žthonių buvę 
i 20,000.

Didelė demonstrantų minia, su­
sidedanti daugiausia iš moterų ir 
vaikų, nešdamiesi vainikus, žie­
dus, medžių šakutes ir daugybę 
vėluvų maršavo į parką, kur nuo 
penkiolikos platformų buvo lai­
komos prakalbos. Apie platfor­
mas stovėjo vėluvų nešėjos, užsi­
dė j usios ant galvų raudonas ke­
puraites, reiškiančias laisvę.

Pradėjus p-lei Pankhurst kal­
bėti į minią, pasipylė ant jos ak- 
menai ir vanduo, kurį pylė trukš- 
madariai iš. tam tyčia atsineštų 
butelių. Vienok ji nesustojo kai- 
bėjus. Bet štai kita nelaimė atsi­
tiko: buris žmonių pripuolė prie 
vežimo ir pradėjo jį traukti. P- 
lės Pankhurst draugės nusigando, 
o jinai mėgino kalbėti į užpuolu­
sią gaują, betgi niekas neklausė. 
Tik pribuvusioji raitoji policija 
išgelbėjo persigandusias ir nusi- 
minusas moteris. Su kitais veži­
mais irgi taip pat pasielgė. Vėlu­
vos ir kiti papuošalai atimti nuo 
moterrų ir sudraskyti į mažus ga­
balėlius. Galop įvyko tikras su­
mišimas ir muštynės. Įpykusios 
moteris net su kumštėmis mušė 
vyrus, kurie buvo įsikabinę į~ve­
žimus ir traukė juos su savim. Tą 
sumišimą dvigubai padidino rai­
toji policija, kuri pribuvo į sumi­
šimo vietą ir raita jodinėjo po mi­
nią. Senybos moteris ir maži 
vaikai spruko į saugenes vieta ir 
ten kaip išmanydami kavojosi. 
Daugelis moterų nuo išgąsčio ap- 
alpusios.

metą princas Ernest Augustus, 
Cumberland, kunigaikščio sūnūs, 
ir jo žmona formaliniai įžengs į 
Brunswicka, neprigulmingos fe­
deralinės viešpatijos sostapilę, ir 
liks viešpataujančiais kuningaik- 
ščiu bei kunigaikštiene.

Kaizeris sveikindamas jauna­
vedžius vestuvių puotoje pasakęs, 
kad jiedu neužilgo turėsią paim­
ti į savo rankas viešpačių parei­
gas ir užduotis.

X Fatališka Viliaus Tello imita­
cija. Halle, Vokietijoje. Gegužio 
mėn. 26 d. vakare, tūlame taip va­
diname alaus sode du universita- 
tės studentu atliko fatališką Vi­
liaus Tello imitaciją. Kai vokie­
čių poeto, Schillero, veikalas paro­
do — ant Tello sunaus galvos už­
dėjo obuolį ir su vilyčia peršovė 
jį. Vienas tų studentų, Kruss- 
kopf, užsidė ant galvos alaus bač 
kūtę, o jo draugas-studentas šovė 
į ją iš revolverio. Kulka pataikė 
Krusskopfui į vidurį galvos ir ant 
vietos jį užmušė.

X Vokiečių orlaivininkas užsi­
mušė. Hanover, geg. 28 d. užsimu- 
še orlaivininkas A. Horn, kuris 
buvo iškilęs į orą su monoplanu 
apie 500 pėdų. A. Horn — tai 
269 aviacijos auka. ,

X Lord Avebury pasimirė. Lon­
donas, Anglijoje. Geg. 28 d. pa­
simirė lordas Avebury, 79 metų 
amžiaus. Jis neilgai tesirgo; mi­
rė širdies liga. Daugelis jo lite- 
ratinių veikalų, ypač tie, kuriuo­
se gvildenami finansiniai ir edu- 
kačijiniai klausimai, yra išversti 
į daugelį svetimų kalbų.

X 640 mylų į 15% valandos. 
Rymas. Prancūzų orlaivininkas 
Perrcyon su vienu pasažieriu, išlė­
kė iš Turino į -Rymą 5 vai. iš ryto 
ir Ryman pribuvo 11:30 vai. Iš 
Rymo, atgal į Turiną, išlėkė 1 vai. 
po pietų ir sugrįžo Turiną n 9 vai. 
vakare. Lėkdamas į Rymą ir at­
gal sustojo Pisoje.

X Streikai Anglijoje. Pastaro­
mis dienomis atėjusios iš Anglijos 
žinios skelbia, kad ten ir vėl kils­
ią streikai. Anglijoje per tūlą 
laiką buvo ramu, nebuvo didesnių 
streikų. Industrijiniame pasau­
lyje buvo užviešpatavusi tyla. Nū­
dien neramumas ir streikai prade­
da apsireiškti Midlands apielin- 
kėje. Darbininkai reikalauja di­
desnių algų. Kai praneša žinios, 
apie 40,000 darbininkų sustreika­
vo, tų tarpe apie 30,000 „Black 
Country” geležies dirbtuvių dar­
bininkų.

X Pailgino Amerikos-Ispanijos 
sutartį. Madridas, Ispanijoje. Su­
tartis, kuri buvo padaryta 1908 
m. tarp Amerikos ir Ispanijos, li­
ko pailginta penkiems metams.

X Austrija pagelbsti Amerikos 
komisijai. Viena, Austrijoje. Geg. 
28 d. praneša, jog Suv. Valst. ag­
rikultūros organizacijų komisija, 
kuri keliauja po Europos viešpa­
tijas studijuodama agrikultūros 
organizacijų, kooperacijos ir seno­
binių paskolos bankų sistemas, 
pastaromis dienomis atkeliavusi į 
Austrijos sostapilį, Vieną. Aust­
rijos valdžia, kiek galėdama pa­
gelbsti šitai ko|misijai. Gelžke- 
lių ministerija nutarusi leisti va­
žinėti tai komisijai po Austriją 
papiginta mokėstimi.

X Poni Em. Pankhurst vėl su- 
arešuota. Londonas. Gegužio 26 d. 
vėl tapo suareštuota ir pasodinta 
į Holloway kalėjimą sufragisčių 
vadovė, poni Emeline Pankhurst. 
Balandžio 12 d. ji buvo išleista iš 
šito kalėjimo, nes „sustreikavus” 
jai priimti valgį, jos gyvastis bu­
vo didžiame pavojuje. Kaip ži­
noma, ji yra nuteista trims me­
tams kalėjimam Šitas jos suareš­
tavimas vėl baisiai suerzino visos 
Anglijos, o ypač Londono sufra-

vą. Em. Pankhurst,- pasodinta 
kėalėjiman vėl pasiryžo badauti. 
Ji viešai pasakė, kad jai ir ki­
toms sufragistėms yra tik du iš­
ėjimu : iškovot Anglijos moterims 
tiesas arba žūt.

X Turkija paveda Anglijai salą 
Kiprą (Cyprus). London. Laikraš­
tyje „The Daily Express” tilpo 
pranešimas iš Kontantinopolio, 
kad Turkija galutinai atiduoda 
salą Kiprą Anglijai; pranešama,, 
kad jau padaryta tam reikalinga 
sutartis. Pagal 1878 m. anglų- 
turkų sutarties Kipras buvo po 
Britanijos protektoratu ir valdė­
si jos paskirtu komisienorium.

Popiežius visai pasveiko. 
Roma. Laikraščiai nuo gegužio 26 
d. praneša, kad popiežius Pijus X 
jaučiasi visai sveiku. Jis šiose 
dienose priima labai daug pilig­
rimų bei įvairios rūšies keleivių, 
atsilankiusių iš viso pasaulio. 
Gegužio 26 d. jis pusvalandį važi­
nėjos po Vatikano sodus: tai bu­
vo pirmas išėjimas iš savo palo- 
cių po paskutiniosios ligos. Nors 
buvo dikčiai pavargęs iš nedėldie- 
nio, vienok jautėsi labai gerai.

Iškilmingas pamaldas paminėji­
mui t. v. Konstantino Meto, t. v. 
Milano edikto 313 m. popiežius 
atlaikys 8 gruodžio Šv. Petro ka­
tedroje; šitos išklimingos ceremo­
nijos turėjo atsibūti gegužio 11 d., 
bet sergant popiežiui buvo atr= 
dėtos.

X Nauji kardinolai. Roma. Anot 
autoritetiškų žinių iš Vatikano 
nuo gegužio 27 d., kaip tik pave­
lys sąlygos, popiežius Pijus yra 
sumanęs vėl išrinkti septynius 
naujus kardinolus. Kandidatais į 
kardinolus tarp kitų skaitosi nau- ' 
jas Koeln’o (Coloone) areivysku- 
pas, naujas Vienos arcivyskupas, 
kurį išrinko imperat. Franc. Juo­
zapas, ir popiežiaus pasiuntinis 
Lisabone (Portugalijoje).

X Karščiai Londone. Kada pas, 
mus, Suvienytose Valstijose, pas­
kutinės dienos buvo lytingos ir 

šaltos, antroj pusėj vandenynor 
Londone, jautėsi stebėtinai augš- 
ta šiluma. Anot laikraščių pra­
nešimų, tokia šiluma gegužio mėn. 
buvo tik 1880 m. gegužio 26 d.r 
kada temperatūra buvo 87%. Pe­
reitą 26 gegužio Londone tempe­
ratūra šešėlyje siekė 81.

X „Berliner Tageblatt’o išlei­
dėjas Rudolf Mosse nesenai ap­
vaikščiojo 70 m. amžiaus sukak­
tuves. Pradėjęs nuo paprastos 
tarnystes R. Mosse-dabar skaito­
si vienas iš didžiausių Vo­
kietijos turtuolių, o jo lei­
džiamas Laikraštis turi keletą 
šimtų tūkstančių prenumerato­
rių. To savo juhilėjaus paminėji­
mui R. Mosse paaukavo 1,000,000 
markių pašalpai nusenusių ir ne­
galinčių jau dirbti Berlino gy­
ventojų. Miesto magistratas nu­
tarė pagadinti aukautojo vardu 
naują miesto gatvę.

X Nori sustabdyti emigraciją. 
Grankijos valdžia įnešė atstovų pa 
latan sumanymą apie susiaurini^ 
mo emigracijom tiesų. Plaukimas 
Graikijos jaunuomenės Ameri­
kon priverčia valdžią, surasti prie­
monę, idant sustabdyti tą negeis­
tiną apsireiškimą. Projektuoja­
ma uždrausti išvažiavimą jau­
niems vyrams, neatlikusiems dar 
tarnystos kariuomenėje ir uždėti 

,stiprią bausmę ant garlaivių 
kompanijų agentų, kurie prikal­
ba jaunuomenę apleisti savo kraš­
tą. Apart to ant visų emigruo- i 
jančių augštus mokesčius.

X Carnegie ir kaizeris Vilhel­
mas. Berlinas. Vokietijos laikraš­
čiai paduoda gautą iš tikrų šalti­
nių žinią, kad „ramybės bei tai­
kos angelas”, Andrew Carnegie, 
visiems žinomas Amerikos milijo­
nierius, mano pribūti Berlinan 
birželio 17 d., kad asmeniškai pa-

taikos įgaliotiniai pasirašė po tai 
kos traktatu ir tuomi padarė ga­
lą Balkanų ktirui, kuris tęsėsi be­
maž aštuonis mėnesius ir kaina­
vo daug šimtų milijonų dolerių ir 
keliolika tūkstančių gyvasčių. 
Taikos traktatas liko patvirtintas 
įgaliotinių parašais, dalyvau­
jant Anglijs užsienio ministeriui 
Edward'ui Grey’jui ir valstijų 
ambasadoriams. Kiekvienai iš 
kariavusių valstijų buvo įteikta 
po vieną kopiją to taikos traktato.

Tuoj po- pasirašymo po taikos 
traktatu Bulgarijos ir Turkijos 
taikos įgaliotiniai padarė atski­
rą sutartį apie nusiginklavimą 
abiejų valstijų. Nekurie pradėjo 
kalbėti, kad šitokis Bulgarijos 
pasielgimas padarytas delei to, 
idant ji galėtų visą savo kariuo­
menę išstatyti prieš Serbiją, vie­
nok dr. Danew paaiškino, kad jis 
yra užtikrintas, jog greitu laiku 
bus padaryta sutartis tarp Bulga­
rijos ir Serbijos ramiu budu.

Sulig taikos traktato Turkija 
atiduoda Balkanų koalicijai teri­
toriją, gulinčią Į vakarus nuo li­
nijos, pravestos tarp miesto Enos 
(ant Egejiškų jūrių kranto) ir 
Midia (ant Juodųjų jūrių kran­
to). Apart to Turkija atiduoda 
salą Kr i tą (Crete).

Albanija gauna, pilną autonomi­
ją su savo valdžia; jos rubežius 
nustatys didžiosios Europos vals­
tijos.
‘ Visas kitas užimtas nuo turkų 
žemės plotas liks padalintas tarp 
keturių Balkanų valstijų: kiek ku 
riai klius, paaiškės toliau..

Klausimą apie Egejiškas salas 
išris taipgi didžiosios Europos 
valstijos.

Galop klausimą kaslink pinigiš- 
ko atlyginimo, kurio reikalauja 
kaolicija nuo Turkijos, ištiš tam 
tikra finansų komisija, kurioje 
perstatytos šitos valstijos: Angli­
ja, Francija. Rusija, Vokietija, 
Italija, Austro-Vengrija ir Turki­
ja su Balk, koalicija. Koalicija 
reikalauja karo išlaikų atlyginimo 
sumoje $300,000,000.

Patvirtinus taikos traktatą, 
Bulgarijos taikos įgaliotinių va­
das, dr. Danew, išreiškė širdingą 
padėką Edward’ui Grey’jui už 
priejautą koalicijai, nurodyda­
mas, kad pasekmingas užbaigimas 
taikos tarybų labai daug pri­
klauso nuo jo diplomatiško pasiel­
gimo. Kiti delegatai savo kalbo­
se išreiškė taipgi panašius užganė- 
dinimo jausmus.

Taikos traktatas padarytas Šv. 
Jobuko (St. James) palociuje.

Žiūrint iš kitos pusės, galima 
pasakyti, kad Balkanų koalicija 
jau pranyko, ir dabar greitu laiku 
galime susilaukti visai kitos rų- 
šies karo, — pirm ėjo karas tarp 
susivienijusių slaviškų tautų ir 
turkų, o dabar karas kiltų tarpe 
pačių slavų.

Jau pereitą kartą buvo praneš­
ta, kad arti Solonikų buvo smar­
kus susirėmimai graikų su bulga­
rais. Dabar nekurie laikraščiai 
paskelbė, kad tuose susirėmimuo-
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X Bomba užmušė gen. Hsu. 
Shanghai, Chinijoje. Geg. 25 d. 
atidarant dėžutę ekspliodavo joje 
esanti bomba ir užmušė gen. Hsu 
Pao San ir jo tarną. Gen; Hsu 
nesenai buvo užsisakęs porcelinių 
daiktų, kuriuos jis mėgo rinkti, 
ir manė kad toje dėžutėje ras tai, 
ką buvo užsakęs. Jisai paprastai 
buvo žinomas, kaipo „Tigras Tsu” 
ir buvo tvirtu rėmėju prezidento 
Yuan Sbi Kai’jo. Taigi manoma, 
kad tą bombą prisiuntė jam jo 
priešai, pietų Chinijos ekstremis­
tai.

X Bulgarai šovė į graiku lai­
vus. Geg. 26 dieną į Londoną pra­
nešta, jog Graikijos karo laivams 
beplaukiant pro Havala, j juos

X Gaisras aplankė Ghento'pa­
rodą. Ghent, Belgijoje. Geg. 25 
dieną iškilęs gaisras Tarptautinė­
je Industrialinėje parodoje sunai­
kino indų-chinų pavilioną ir du 
restoranu. Gana sunkiai prisiėjo 
kovoti su gaisru ir nedaleisti to­
liau išsiplėsti bei pasiekti Britiš­
kojo ir Beaux dailės skyrių.

X Gomezui paliepus suareštuo­
ta 80 asmenų. Willemstad, Cura- V z
coa. Iš Venezuela respublikos 
praneša, jog geg. 25 dieną jos 
prez. Juan Vincente Gomez, suse­
kęs suokalbį, kad norima jį nu­
žudyti, paliepęs'suareštuoti 80 as­
menų, kurie tame suokalbyje da­
lyvavo. Sulig vėliausių žinių pa­
skelbimo, kurios prisiųsta iš Ca- 
i^acaso, buvę sumanyta Gomezą 
nužudyti arklių lenktynėse Parai- 
so’je, Caraeaso priemiestyje.

Paskalai apie revoliucijinį ju­
dėjimą Venezueloje jau senai pa­
sklido, bet nė laikraščiai, nė jos 
ukėsai to nepatikrina ir vengia 
viešų diskusijų apie tikrąjį tos 
respublikos stovį.

X Tą „suokalbį” vadina papras­
tu Gomezo šposu. Gen. Jose Ma­
nuel Hernandez, Venezuelos poli- 
tikinis ištremtinis bei vadas prie­
šingos Gomezui pusės, perskaitęs 
„Times’e” išspausdintą žinią apie 
augščiau paminėtą suokalbį — 
pasikėsinimą nužudyti prez. Go­
mezą — ir areštavimą 80 asmenų 
išsireiškęs, jog tai senas ir pri­
prastas jo šposas. Gomezas tą 
suokalbį bei pasikėsinimą suma­
nęs tuo tikslu, kad gauti progą 
persekioti ir sukišti į kalėjimą to­
kiuos politjkinius savo priešus, 
kurie labiausia gali pakenkti jo 
reikalams. Taipogi ir kiti, kurie 
reikalavo reformų ir atsistojo 
prieš Gomezo administraciją, ko- 
kiu-nors budu prieš jį prasižengė, 
tapo sukišti kalėjimuosna. arba iš­
tremti iš savo krašto. Kai Gome-

Geg. 25 dieną prasidėjo Haagoje 
Tarptautinės Moterų Tarybos 
kongresas, kuriame esą visai ig­
noruoto, jokios domos nekreipta į 
dabartinį moterų judėjimą — su- 
fragizmą.

X Sustabdė kelionę. Interlaken, 
Šveicarijoje. Admirolas Peary, 
kuris tuo tarpu gyvena Šveicari­
joje, pasiryžo užlipti ant kalno 
Jungfrau, bet slenkantieji snie­
gai sutrukdė jo kelionę ir priver­
tė tūlam laikui nuo savo pasiryži­
mo atsisakyti.

Mikado sveikyn eina. Tokio, 
Japonijoje. Pastaromis dienomis 
atėjusios žinios skelbia, jog Ja­
ponijos imperatorius Yoshihito, 
kuris buvo labai smarkiai apsir­
gęs plaučių uždegimu, jau daug 
sveikesnis. Nesenai priėmęs au- 
diencijon keletą viešpatijos val­
dininkų. Visa Japonija buvo ap­
imta liūdesiu iš priežasties ligos 
savo mylimo imperatoriaus.

X Orlaivininkas užsimušė. Mon­
trose, geg. 27 dieną, užsimušė or­
laivininkas, leitenantas Desmond 
L. Arthur, kuris priderėjo į An­
glijos armijos lakiojantį korpusą. 
Jis su savo biplanu buvo iškilęs į 
orą 2,000 pėdų, kai staiga vienas 
biplano sparnas sustojo veikęs ir 
orlaivis nukrito ant žemes.

X Neužilgo liks valdytojais. 
Bėrimas, Vokietijoje. Vienintelė 
kaizerio duktė, kurį, ištekėjo už 
princo Ernest Apgrįstus iš Cum­
berland©, nuo lapkričio 1 dienos 
liksianti viešpataujančia kuni-

Pranešama, jog Federalinė 
Viešpatijos Taryba nutarusi pa- 
naikšnti Brunswicko valdžią, po 
kurios globa buvo Hanoverio pro­
vincija, aimta 1866 m. ir valdo­
mi Prūsijos valdžios. Tatai bus 
panaikinta spalio 31 dieną, o rytą vesti iki galo tą savo smarkią ko-
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fFeikinti kaizerį Vilhelmą II die­
noje apvaikščiojimo 25 metų su­
kaktuvių jo „ramaus” viešpata­
vimo ir perstatyti jam projektą pa 
laikymui visuomet taikos.

Šitokiu projektu yra ne kas ki­
tas, kaip tik nurodymas, idant 
kaizeris Vilhelmas, apvaikščio­
damas tą savo jubilėjų, paduotų 
pirmas taikos pavizdį, sumažinda­
mas kariuomenę bei karo įrankius 
ir reikalaudamas panašaus pasiel­
gimo nuo kitų valstijų.

X Turkijos reorganizacija. Bėr­
imas. „Frankfurter Zeitung”, 
kuris visad phduoda tikras poli­
tiškas žinias, praneša, kad buvęs 
generališkas Anglijos gubernato­
rius Pietinėj Afrikoj vice-grafas 
Milner turi greitu laiku palikti 
generališku Turkijos valdžios in­
spektorium ir įvesti turkų žemėj 
reikalingą reorganizaciją. j

Vienok Anglijos valdiškose 
sferose kalbama, kad šita žinia 
apie vice-grafą Milner’ą yra pe- 
rankstyba ir neturintį savyje jo­
kio pamato. Pranešama tik, kad 
Turkijos valdžia prašė Anglijos 
valdžios paskirti tinkamus val­
dininkus, su kurių pagalba gali­
ma butų įvesti reorganizaciją 
Azijos Turkijoj.

X Italų mūšiai su arabais Tri­
polyje. Anot pranešimų iš Lon­
dono nuo gegužio 29 d. šiose die­
nose Tripolyje, arti Dernos, bu-Į 
vo keletas smarkių susirėmimų ita 
lų su arabais. Italų' užmuštais 
krito 400 žmonių, sužeistais liko 
virš 100 žm. ir nelaisvėn papuolė 
virš 1Q0 žmonių, tame skaitliu j e 
gan daug oficierių.

užpuoliką Andrea Boschetti, ku­
ris įsilaužęs į jos kambarį- Už­
puolikas tuojau pasimiręs, o jinai 
vienmarškinė, klykdama išbėgusi 
laukan. Kiek vėliau ją nugabeno 
į ligonbutį, kur ji tebegulinti ir 
neužilgo busianti naujai gimsian­
čio kūdikio motina.

Lašišos į Atlantiką. Washing­
ton, D. C. Valdžia pasiryžusi, su- 
mažimui augštos pragyvenimo čie- 
nios, imtiesi praktiško darbo. Tuo 
praktiškuoju darbu jinai skaito 
savo sumanymą perkėlimu žuvų 
iš vieno okeano kitan. Vėžiai iš 
Atlantiko bus perkelti į Pacifi- 
ką, kur jų ligi šiol maža tėra, su 
vilčia, kad ten jie pasidaugįs, o 
lašišos iš Pacifico bus perkeltos 
į Atlantiką, taigi bus auginamos 
šio okeano vandenyne, Naujosios 
Anglijos pakraščiais. Tą darbą 
apsiims vesti ir daboti žuvininkys­
tės biuras.

Po keliolika vagonų vėžių bus 
kas metas gabenamų į Washing- 
tono, Oregono ir Californijos val­
stijas, o milijonus lašišų kiaušinių 
gabens į Naują Angliją ir leis į 
Atlantiko vandenis.

nakties Zbyško, nežiūrėdamas ant 
sunkios žaizdos, stojo vėl kovon 
su savo priešu. Jis taip smarkiai 
ir karštai ėmėsi, kad francuzų 
drutuolis greitai liko pergalėtas.

Vienok tos imtynės visai nusilp­
nino sužeistą drutuolj. Jis greit 
parpuolė ant žemės ir apalpo. 
Tuoj nuvežė į hotelį ir vėl pakvie­
tė gydytoją, kuris, apžiūrėjęs 
žaizdą, pranešė, kad yra sprogęs 
galvos kiaušas. St. Zbyszko tu­
rės keletą savaičių gulėti lovoje. 
Gegužio 28 d. turėjo atsibūti jo 
imtynės su Rusijos drutuoliu G. 
Lurichu New Yorke.

ūgio žmogutis, pusiau nušutusioj 
sermėgoj, žadėdamas duoti į kai­
mą po rublį ar po du. Nežinau 
ar žmonės jam parsidavė, ar ne. 
Dar ir dabar daugumas sintautie- 
čių parduoda savo balsus.

Paskiau raštininkas perskaitė 
valsčiaus mokesčių apyskaitą. 
Pasirodė išlaidų buvo mažiau, pa­
siliko liuosų pinigų — apie keletą

ne, kitas mokinys išvažiavo į Jo­
niškėlio ūkio mokyklą, keliolika 
mokinių čia pasimokinę išėjo i 
Telšių arba Palangos gimnazijas; 
juk jei ta mokykla ir kito nieko 
neduotų, bet ir tas gerai, kad ke­
lią tolesnio mokslo norinčiam pa­
rodo. - Dam. Treigy*...
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fl Iš Lietuvos

Iš Amerikos
Kunigas nusižudė. Iš Scranton, 

Pa. geg. 25 d. praneša, jog išger­
damas karbolinės rūgšties nusi­
žudė kun. Jonas Jurko, kuris kik 
nigavo slavų liuteronų parapijoje 
Jessupe. Paliktame savo rašte­
lyje jis tarp kitko pažymi, kad jo 
kūno nepjaustytų, nes išgėręs kar- 
bnlinės rūgšties, ir kad jo mirties 
priežasčia yra „paprasta saužu- 
dystė”. Beto, pas jį rado du laiš­
ku — vieną rašytą savo šeimynai 
vokiečių kalba; antras laiškas ra­
šytas parapijai, kuriame dėkoja­
ma parapijonams už jų gerumą ir 

^prašo Viešpaties, kad saugotų 
juos. Jo kūną vaikai surado krū­
muose arti gelžkelio tarp Jessupe 
ir Olyphiant. Menama, jog prie 
saužudystės jį pastūmėjo iškilę jo 
parapijoje nesutikimai.

Kunigai priima eugeniką. Lynn, 
Mass. Vietiniai protestonų kuni­
gai (methodistų, episkopalų, kon- 
gregacionalistų ir baptistų) indivi 
dualiai nutarę reikalauti nuo su­

tuokiančiųjų, kad jie butų fi­
ziškai ir protiškai sveiki. Neu­
žilgo bus jų susirinkimas, kuria­
me svarstys draugijos sveikatos 
klausimus. Reikia pridurti, jog 
pastaruoju laiku protestonų ku­
nigai vis labiau pradeda įdomauti 
eugenika ir busiančos gentkartės 
sveikatos klausimu. Jie sutuokia 
tik tokias poras, kurios pristato 
nuo daktaro paliudijimą, kad yra 
sveiki. Nepristatančių gi tokio 
paliudijimo netuokia.

Pavogė ape 20.000 dol. vertės 
brangių daiktų. Chicago, UI.

bė”. Prašvito pavasaris. Artino­
si puikusai gegužės mėnuo su sa-

paprašė jam tuos pinigus dova­
noti. Keli balsai atsiliepė „dova­
nojame, ponai, bet gerų magary­
čių turėsi duoti”. Raštininkas, 
išgirdęs tuos kelis balsus, galva 
palingavo dėkuodamas ir tuojau 
prapuolė iš žmonių minios. Tik 
tuomet kai-kurie ūkininkai pra­
dėjo kalbėti, kad tuos pinigus ga­
lėjo kam kitam paskirti, o dalį 
ir raštininkui duoti. Vis tai mu­
sų žmonių nesusipratimas. Ūki­
ninkai mano, kad jiems nepridera 
derėtis su raštininku ar su kuo 
kitu, tegul, girdi, derasi „pleei- 
ninkai”, kurie kartais ir „nude­
ra”. Reikia visiems už savo rei­
kalus stoti. Suvalkietis.

KALNELIS, Joniškio vals., 
Šiaulių pav. Kalnelis gan nema­
žas sodžius. Keletas jau metų 
kaip čia gyvuoja mokykla. Moky­
tojas rusas, truputį lietuviškai su­
pranta, bet vaikų lietuviškai ne­
mokina. Nuosavio namo mokyk-

Marijos garbei kasdieninėmis pa­
maldomis. Dar nesenai jos Čia 
lietuviams ir įvestos. Pirmiau 
lietuviai savo prigimta kalba Dan 
gaus Karalienę garbino šoninėje 
Marijos koplyčioje, dabar gi jau 
antri metai — kaip ir lenkams — 
prie didžiojo altoriaus laikomos 
jiems tos pamaldos. Nors gana 
anksti—šeštą valandą rytą (Šven­
tadieniais — tuojaus po lietu­
viškam pamokslui kurs esti sa­
komas po sumai), — labai nepato­
gu, bet nieko: reikia branginti ir 
tai, kas jau turima.

Lenkams gegužinės pamaldos . 
laikomos pusiau šeštą valandą 
pavakare, kuriose dalyvauja vi­
sas seminarijos kleras, kas pri­
duoda daugiau pamaldoms reikš­
mės ir iškilmingumo. Lietuviams 
taip nėra: turi patįs giedojimais 
rupinties. Todėl, lietuviai suma­
nė šiemet patįs patobulinti sau 
lankomas pamaldas — padarė, 
kas tik buvo galima; susiorganb 
zavęs lietuvių maišytas choras iš­
simokė keturiais balsais giesmes 
„Sveika Marija, Dievo Motina”, 
kurią ir rengėsi giedoti per pa­
maldas bažnyčioje.

Šiemet pas mus pirmoji gegu­
žės mėnesio diena pripuolė lygiai 
per Šeštines. Atgiedojus bažny­
čiai litaniją ir antifoną, po dvasiš­
kam skaitymui. Švenčiausiuoju 
palaiminimu ir „Tegul bus pagar­
bintas”, ant viškų, vargonams 
pritariant, užtraukė choras „Svei­
ką Marija”. Išėjo labai puikiai, 
buvo tikra Seinų bažnyčioje nau­
jiena.

Taip giedota penktadienį ir šeš­
tadienį. Tik štai sekmadienį pa­
sigirsta, kad prelatas Blaževičius 
uždraudęs lietuvių chorui ant 
visų giedoti!

Lietuviai sujudo. Rytojaus die­
ną nuėjo pas prelatą-uždlraudėją 
lietuvių delegacija iš trijų žmo­
nių sužinoti uždraudimo priežas­
ties. Prelatas griežtai, be jokių 
paaiškinimų, atsakęs: nevalia, ir 
dar pirduręs (nors niekas apie tad 
nesiklausė), kad jokių permainų 
nebusią... O kad greičiau negeis­
tinaisiais svečiais nusikračius, nu­
siųsta delegatai zakristijon pasi­
žiūrėti pamaldų tvarkos, „kur 
viską, rasite aiškiai surašyta”. 
Bet nieko jie ten, žinoma, nerado, 
nes nieko tokio nebuvo. Ir taip 
tai dėlto šioje „uždraudusioje in­
stancijoje” nesusekta uždraudi­
mo priežasties.

Kreiptasi tada paaiškinimo de­
lei prie oficijelo, prel. Antanavi­
čiaus, kaipo lietuviams „prielan­
kesnio”. Čia atsitiko kas kita. 
Musų delegatai priimta maloniai; 
šnekėtasi ilgokai (Indomu, kad 
neduota delegatams rimtai šnekė­
ti; kiekvieną rimtai pajudinta da­
lyką tuojau pasakomis stengtasi 
apglostyti), aiškinta ir paaiškin­
ta. Štai trumpais žodžiais paaiš­
kinimo turinys.

Uždrausta ant viškų giedoti 
chorui dėlto, kad „maišytas”. 
Esąs toks popiežiaus paliepimas... 
Jau, -esą, čia (pas oficijalą) buvę 
su skundu (vadinas ant lietuvių) 
nuo „pačių raudonųjų” grąsan- 
čių akmenimis, mušimais... Turi­
te, esą „žiburio” salę... tenai ga­
lite susirinkę pagiedoti., kad ir 
maišytas bus choras... niekas jums
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Dovanai akis gydys. Į Trakus, 
Vilniaus gub. valdžia siunčia 
akių gydytojus, kurie dovanai 
{dykai) gydys akių ligomis ser­
gančius žmones. Gydytojai į Tra- Į 
kus atvažiavo 20 d. gegužės ir bus 
ten iki liepos 20 d.

Sudegė bažnyčia. Balandžio 12 
d. per neatsargumą sudegė Gar­
damo (Res. pav.) fili jos bažnyčia. 
Buk zakristijonas, palikęs bažny­
čioj degančias žvakes, nuėjo val­
gyti. Gaisrą pamatė tik tuomet,
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Rooseveltas negeria ne degtines 
nė alaus. Marquette, Mich. Per­
eitą savaitę prasidėjo pulkininko 
Roosevelto ir laikraščio redakto­
riaus George A. Newetto iš Ish­
peming byla. Newettas išspaus­
dino laikraštyje žinią, jog Roose­
veltas mėgia labai daug gerti ir, 

I žodžiu tariant, yra tikras girtuok- 
Ilis. Šioje byloje patsai Roosevel­

tas pasiaiškino, kad jisai alaus 
visiškai negeria, o degtinės geria 
tik labai mažai ir tai tik tuomet 
kai daktaras prisako. Raudono­
jo vyno taipogi negeria, geria tik­
tai baltąjį bei geltonąjį: maderą, 
šampaną, ir kaikada vyšnių vy­
ną.

Pulk. Teod. Roosvelt’as per 
teismą reikalauja nuo redakto­
riaus G. A. Newett’o pinigiško at­
lyginimo sumoje $10,000.

Liudytojais T. Roosevelt’as už­
kvietė žymius Suv. Valst. politi­
kierius bei visuomenės veikėjus.

Šita byla užinteresavo visą A- 
merikos visuomenę; daug apie 
tai rašoma laikraščiuose, daug vi­
sur kalbama; net Europos laikraš 
čiaį talpina apie tą bylą plačias 
žinias. Įdomu, kad minėtas 
redaktorius ne tik atsisakė at­
šaukti pirmiau tilpusią apie T. 
Roosevelt’ą žinią, bet net antru 
kartu plačiau aprašė, pridurda­
mas, kad jis prirodys jos teisin­
gumą:

1,200 darbininkų sustreikavo. 
Boston, Mass. Geg. 28 d. su­
streikavo Sturtevant Blower 
Works ir Becker Milling Machine 
Co. darbininkai. Gi neužilgo, 
simpatizuodami aniems, nutarę 
sustreikuoti apie 400 Mead-Mor- 
•rison Co. darbininkai. Gub. Foss 
yra tų kompanijų dalininku, o pa­
starosios net. prezidentu. Ir jis 
esąs tikrąją to streiko priežasčia, 
nes jis atsisakęs padidinti darbi­
ninkams algas bei pagerinti tūlo­
se dirbtuvėse darbo stovį. Kal­
bėtojai nurodę savo kalbose, kad 
šitas streikas galėjo būti praša­
lintas, jei gub. Foss butų daleidęs 
darbininkų reikalavimus paduoti 
svarstyti arbitracijos kompanijai.

Zbyszko sunkiai sužeistas M on y 
real, Quebec. Gegužio 25 d. buvo 
imtynės tarp Stanisl. Zbyszko — 
Cyganievič’o ir francuzų drutuo- 
lio Le Marin’o. Praslinkus ke- 
letai minučių nuo imtynių pra­
džios, jiedu visai prisiartino prie 
platformos krašto ir galop abudu 
nupuolė nuo grindų. Zbyszko 
puldamas taip pradaužė į grindis 
savo galvoviršj, kad tuoj ap­
sipylė krauju. Liko pašauktas 
gydytojas, kuris apžiurėjo žaiz- 
d!ą ir sulaikė kraują. Apie 11 vai.

kuomet liespna per langus prade- neturi; vaikų prisirenka, apie

S
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sjo veržtis. Gelbėti nebuvo kam, 
nes žmonės arti negyvena. J-tis.

Girtuokliavimo pesekmės. šlik- 
tinėj (Telšių pav.) pas J. Pačių 
buvo vyrai suėję. Pasigėrė. J. 
Pačius, susivaidijęs su vienu kai­
mynu, susimušė. Paraližiuotas 
Pašiaus brolis sėdėdamas nuoša­
lyj paprašė nesibarti ir nesimušti. 
Pačius gi griebęs ratlankį rėžė 
broliui į galvą. Tas pradėjo šauk­
tis pa-gelbos. Pačius gi, irgi kie- 
man išbėgęs tol mušė savo para- 
ližiuotą brolį, kol visai užmušė. 
Subėgę gi neblaivus kaimynai 
tik juokės, žiūrėdami, kaip brolis 
broli muša. Mat, manė, kad im- 
tinėmis eina. Ant rytojaus už­
mušėjas plaukus sau nuo galvos 
rovė, pamatęs, ką jis padarė. Da­
bar jau Amerikon išbėgo, pali­
kęs ūkį, vaikus ir pačią. Štai 
prie ko veda girtuoklystė ir tam­
sumas! Šiaip jau žmogus gal ir 
geras, o brolžudžiu liko.

Dvilinkis.
MEŠKUČIAI, Šiaulių p. Maiš-

šešias dešimtis.
— „Liet. Ukin.

i Mėginimas Harvardo studentų.
I Į Bostoną praneša, jog Cambridge 
„soda-fountain ’ ’ savininkai, ku­
rie susispietę apie Harvard Squa­
re, šiemet verčiasi pasiremdami 
pagarbos sitema — pasitikėdami, 
jog jirkėjas paliks už tiekpinigų, 
už kiek išgėrė. Niekas prie tų 

I fontanų nestovi ir neprižiūri, kiek 
kas geria ir kiek už tai moka. Be­
to, jei prisieina pirkėjui išmainy­
ti pinigus ir tai jis pats išsimaino. 
Vasaros metu Harvardo universi-, 
tatės studentai išgerią kasdien po 
10,000 stiklų „ice cream” sodos. 
Galop, reikia pridurti, jog prie 
visų fontanų yra tarnai, kurie pa­
tarnauja susirinkusiems studen- j 
tams, tečiau jie pinigų neima.

2,000,000 dol. Daytono fondam
Dayton, Ohio. Pdreitą savaitę bu­
vo surengta Daytone kampanija 
su tikslu surinkti 2,000,000 dol. 
apsaugojimui to miesto nuo tva­
nų. Buvo didelės demonstracijos, 
teismo rūmo kieme padėtas dide-1 
lis registras, kuriu metė pinigus. 
Daugelis darbininkų, namų savi­
ninkų, užtraukia ant savo namų 
hypoteką, o tuos pinigus skiria 
tan apsaugos fondam

Žiogų debesis. Amarilio, Te-: 
xas. Iš čionai praneša, jog šiaur­
rytinėje Naujosios Meksikos apie- 
linkėje atlėkusi apie penkių my­
lių pločio aštuoniolikos mylių il­
gio žiogų kolumna. Belėkdami 
jie plečiasi platumon ir apima di-

I dėsnį plotą. Mažesni žiogų pul­
kai patėmyti vakarinėje dalyje 
Texas valstijos.

i Kaip praneša geg. 26 dieną ši­
tas Naujosios Meksikos milžiniš­
kas žiogų pulkas esąs tuo tarpu 
tarpe Elida ir Texiine. Jie per­
lėkdami jsunaikina visiškai žolę 
ir visokius žaliumynus.

> Suvienytų Valstijų valdžia, val­
stijos valdžia ir geležinkelių eks­
pertai sujungtomis spėkomis ko­
voja prieš šitą žiogų debesį; žolė 
ir kiti žaliumynai apipilami nuo­
dais.

Patupdė kalėjimam už grąsini- 
mą prezidentui. Philadelphia, Pa. 
Nesenai liko suareštuotas tūlas 

I Richard Lindsay, kaip mena pa- 
! einantis iš Chicagos, už rašymą 
prez. Wilsonui grasinančių laiš­
kų, ir pasodintas už tat į pavieto 
kalėjimą. Jis savo laiškuose rei­
kalavęs nuo prezidento 300,000 
dol. už padarytą nuoskaudą, ku­
rią padaręs tūlas „Maxwell” iš 
Chicagos, užimantis valdišką rie­
tą. Po laiškais jisai pasirašęs 
„Richard Lindsay, Liūtas”. Ne­
užilgo bus tyrinėjimas, ar-tasai 
žmogelis neserga proto liga.

Tafto persergėjimas. New Ha­
ven, Conn. Pereitą savaitę ex- 
prezidentas Taftas savo paskai­
toje išsireiškęs, jog Suvienytos 
Valstijos toli gražu nėra tinka­
mai pasirengusios pasitikti karą 
ir delei to ragino, idant padidin­
tų šios šalies armiją. Amerikė- 
nai esą, sako jisai, sumanus, iš­
mintingi ir permalanti dalykus 
žmonės, bet to negalima esą pa­
stebėti, kalbant apie savo spėką, 
apie armijos ir laivyno galybę. 
Kad Amerikos žmonės nesirūpino 
apie savo kariuomenę ir nekreipė 
į tai didelės domos seniau, tam bu­
vo žinomos priežastįs: Ameriką 
atskyrė du vandenynai. Bet nū­
dien ji yra daug arčiau Europos 
ir Azijos, negu buvo seniau — da­
bar vandenynai nebekliudo taip, 
kaip Washingtono laikuose.

Ex-prez. Taftas ramino savo 
klausytojus, kad jie nesistebėtų 
iš jo kariškos kalbos. Kadir yra 
kalbama apie visasvietinę romą, 
bet tik kalbama. Visasvietinė ro­
mą dar negyvuojanti.

Moteriškė nušovė užpuoliką. 
Philadelphia, Pa. Geg. 26 d. po­
ni Irene Gasparo išsitraukusi iš 
pagalvio revolverį ir peršovusi

SKUODAS, Telš, apskr.
jau ketvirtus metus gyvuoja ke­
turių klasių mokykla; išpirmo mo 
kinių joje maža tebūdavo, tik šie­
met mokinių skaičius išsyk pakilo 
net ligi šimto: matyt, jau žmonės 
pradeda suprasti mokslo reikalin­
gumą ; žydų iš visų mokinių visad 
buna didesnė dalis, lietuvių moki­
nių tą mokyklą lankydavo neper- 
daug, tik šiemet ir šiųjų pasidau- 
no ligi 40. Išpradžių lietuviai 
mokiniai, kaipo lietuviai, niekuo 
savo tautinės gyvybės neparodė, 
jokių lietuvių laikraščių neskai­
tė, savo tarpe veik vien svetimą 
kalbą tevartojo, šiemet išsyk ir 
čia įvyko nemaža permaina. Nors 
tarp daugumos lietuvių mokinių 
dvasios ryšiai tebėra gana silpni, 
daugelis ir dabar senu impročiu 
tebevartoja biauriai sudarkytą 
lietuvių kalbą, lėčiau jau susida­
rė būrelis ir savo kalbos mylėto­
jų, kurie skaito ir lietuvių kalba 
leidžiamus laikraščius bei knin- 
gas; iš laikraščių ateina: 2 egz. 
Ateities, Liet. Žinių, Vienybės, 
Šaltinio, Rygos Naujienų ir Liet. 
Ūkininko po vieną egz.; žodžiu, 
lietuviai mokiniai jau nebesnau- 
džia, kas kaip įmanydamas lavi­
nasi tėvų kalboje. Bet ir čia jau 
pat pradžioje pradeda leisti šak­
nis skaldymosi daigas, mokiniai 
jau aiškiai pradeda skirties į dvi 
viena kitai priešingi dali: „aušri- 
niečių” bei „ateitininkų”, kurios 
kai-kada net aštriai susikerta; tos 
peštynės neina naudon. Tiek apie 
mokinius. Patsai mokslas mo­
kykloje išguldomas vidutiniai, 
lietuvių kalbos niekas nemoko— 
mat, ligi šiol niekas ir nereikala­
vo kad mokytų; bet ir kitų „sve­
timųjų” kalbų nemokoma nė vie­
nos, per tai ir pati mokykla ma­
žesnę vertę teturi. Esu girdėjęs 
daugelį iš šviesių žmonių sakant, 
kad tokios mokyklos, kaip ši, 
Skuode, jokios naudos neatneša, 
negut vien tik tinginių nedamo- 
kėlių privaišina; bet man rodosi, 
kad tai neteisa; kokiais keliais nu 
eis tą mokyklą baigusieji, dar nė­
ra žinios, bęt ta. mokykla pusėti­
nai jau yra pralavinusi būrelį 
mokinių, kuriems į tolesnį moks­
lą pravedė kelią; viena mokinė 
trejetą metų pasimokinusi toje 
mokykloje, praeitą rudenį įstojo į
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prieš Velykas išdaužė-išpyškino 
visus langus. Daužydami langus, 
užpuolikai šaukę: „Tai tau už bu­
teliukų pabranginimą!” „Kam 
imi griviną daugiau!” Slaptosios 
degtinės gėrėjai pasijuto išnau­
dojamais ir pakėlė maištą prieš 
savo „geradarį”. Čerka.

SKAISTGIRĖ, Šiaulių pav. Li­
ga į Ameriką bėgti žmones gal 
niekur taip nėra apėmus, kaip čia. 
Stiprus kaip ąžuolai rudenį bėgo 
į Ameriką bijodami karo. Dabar 
pavasarį pradėjo bėgti ne tik vy­
rai, bet ir merginos. Ž. M.

Papirkti teisėjai. Jau buvo ra­
šyta, kad Telšiuose daktaras Mi­
kuckis, buk norėjęs nužudyti sa­
vo uošvį dvarponį čečiotą. Da­
bar laikraščiai paskelbė, esą pri­
rodyta, kad prisiekusieji teisėjai 
todėl išteisino Mikuckį, kad buvo 
papirkti. Papirkime tarpininka­
vo vienas Telšių /kunigas. Reikia 
žinoti, kad daktaras Mikuckis, 
gyvendamas Jonišky j (Kauno g.) 
buvo dideliu kunigų prietelių, 
kunigai dargi per pomokslą ragi­
no žmones tik pas jį gydyties, nes 
tai esąs tikras katalikas, dažnai 
bažnyčion einąs ir tt.

SINTAUTAI. Balandžio 8 ir 21 
buvo Sintautų valsčiaus launinko 
rinkimai. Indomu, kad tarp su­
sirinkusiųjų landžiojo nedidelio
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įslaužė i Wlliamo Yaggero na­
mus, uždarė visą Šeimyną ir vi­
sus tarnus viename kambaryje, 
nupjaustė telefono vielas bei už­
gesino žiburius ir pavogė daugy­
bę brangių daigtų, kurie buvo pa- 
kavoti maudynės sandelyje. — 
Policija dabar jieŠko tarno ir tar­
naitės, kuriedu pora dienų atgal 
pasitraukė.



ju šitą andaroką.
TarnaiU. — Ach, ačiū, poni 

Mano mylimiausias visad laba 
užganėdintas, kada aš šitą snda 
rokąąpsi velku.

►'M

vo išvadinęs Peterburgan laišku.
Gatvine pažintis. Peterburgas. 

Ant kampo Nevos prospekto ir 
Ligovo gatv. vienas ponelis, Da- 
nilovič. pasipažino su labai sim-

**«*•

name. Nežiūrint, kad jos pasakė 
savo pavardes ir adresus, o taipgi 
nurodė tarnystos vietą, jas užra­
šė, kaipo „gatvines” moteris ir 
buk, net, norėję „tvarkadariai” 
Įteikti joms „žaliuosius bilietus”..

etos reikalais krinčinieeiais krei­
piasi Pasvaliu. Parapijos bažny­
čia mūrinė, pastatyta kun. Šarke- 

ir parapijom; lėšomis 17- 
To kunigo paveikslas lai- 
zakristijoje. Praėjusiais 

dabartinio klebono kun.

kad jokiu budu negalima buvo 
likti mokiniams mokykloje. Liko 
tuoj sušauktas mokytojų, posėdis. 
Galop gimnazijon pribuvo guber- 
natorius. Visi mokiniai susirin­
ko salėn, ir čia gubernatorius sa- 

j ke jiems prakalbą, kurioje kvie- 
| tė juos prie tvarkos ir ragino mes-

dangėje galutinai nuslinks.
Varpelis.

Lietuvis-agronomas, baigęs šie­
met Prusouse Hallės ūkio akade­
miją, Aleksandras Stulginskis ga­
vo agronomo vietą prie Vilniaus 
gubernijos žemės tvarkomosios 
komisijos ir apsigyveno Alytuje, 
Trakų apskr. Vilniaus žemės tvar­
komoji komisija turi valstiečių

— Nu, tai kas? Tegul ir prie­
varta, bet jus visgi čia liksite!

Merginos smarkiai tam užpro­
testavo. Tada vakaro „gaspado- 
rius”, supratęs, kad nieko nega­
lima bus pešti, pranešęs telefonu 
policijai,, kad prašalintų nuo jų 
;„skčindalist'-es-pra|stitutes”. Greit 

ti netikusį savo elgimąsi. { pribuvo „sargai-tvarkadariai ”, ir
Žydų persekiojimas. Kijevas.' merginos tuoj atsidūrė policijos 

Laike pietų į kavinę „Semadeni”, 
miesto centre, Įėjo policijos per- 
dėtinis su miestsargių buriu ir pa­
reikalavo pas ten buvusius žydus 
parodyti jų pasportus; keletas iš 
paduotų jam pasportų buvo „su- 
konfiskuota”.

viciaus 
81 m. 
komas 
metais
M. Požėlos rūpesčiu gražiai atnau­
jinta bažnyčios vidus. Netoli už 
miestelio stovi gana augštai ap­
mūrytos kriučiniečių kapinės. Ka­
dangi vieta nors-.augšta, bet drėg­
na. [ai manoma kitur naujoje vie­
toje aptverti.

Apšvietime krinčiniečiai nepas­
kutinę vietą užima. Daugelis jau 
supranta naudingumą skaityti ge­
ras kningas ir laikraščius.

ž—nų P—as.
(„Šaltinis”.)

Keliose vietose yra nemažų šal-

bntų gera, tik vanduo yra su sie-

poni 
.labai

Prisirašė 92 nariai; 
jų — abstinentai, 

dar prisirašiusiųjų, 
tikri kovotojai už

Tteisybės Trokštantis.
— ..Viltis” —

Pataikė
— Katriute, štai tau, aš dovano-

patiška moterimi, kuri, nieko dau­
giau nelaukdama, užkvietė jį pas 
save „į svečius”. Einat Ligovo 
gatve, prie jųdviejų smarkiai pri­
siartino kitas jaunas ponelis, ku­
ris, pasivadinęs simpatiškos mo­
ters vyru, pradėjo lazda vaišynti 
p. Danilovičą, kaltindamas jį už 
(kaįnuėjimos prie svetimų mote­
rų; lazdą daugiausiai glostė p. D. 
galvą. Tuom-pa-t laiku p. D. sim­
patija ištraukė iš jo kišenės 500 
r. ir greit prasišalino. Užpuoli­
kas buvo sulaikytas ir pasirodė 
esąs plačiai žinomu piktadariu. 
Taigi p. D. suviliotas simpatiškos 
moteriškės liko dikčiai apdaužy­
tas ir nustojo 500 rublių. ,

Bereikalinga auka. Caricyn. 
Ant didžiosios miesto gatvės ne­
senai buvo šitoks atsitikimas. Vie­
tinė gyventoja^ SerebriČkina, suti­
kusi saver buvusį sugulovą, mėgi­
no aplieti ji sieros rūgštimi, bet 
nepataikė — vietoj jo apliejo ša­
lę ėjusi 10 metų amžiaus vaiką. 
Rugštis nuėdė visą vaiko veidą. 
Tuoj susirinko minia žmonių, me­
tėsi ant piktadarės ir pradėjo ją 
baisiai mušti. Miestsargiams rei­
kėjo daug pasidarbuoti, iki pasi­
sekė paliuosuoti sumuštą moterį.

Agronomai sustreikavo. Susi­
organizavę Vladimiro gub. agro­
nomai nutarė boikotuoti visas ši­
tos gubernijos vietas, ir visi atsi­
sakė nuo užimamųjų vietų. Že­
mietija pasijuto keblame padėji­
me.

Nesenai tei- 
prižiurėtoją 

užmušimą, 
kalinius ant

Patsai gi jis vi- 
bet 
ku- 
are- 

jie 
pri-

nekliudys (?!)... Kas neklausytų 
dvasiškosios yyriausybės, saviš­
kai tvarką bažnyčioje darysią, tai 
pateksią bažnytinėn ekskomuni­
kom..

Išsitarus delegatams apie lietu­
vių skriaudą bažnyčioje, apie ne- i 
teisingą lietuviams pamaldų su- >' 
tvarkymą, oficijalas paaiškino, ’ 
kad: Lietuviams skriaudos jokios i komoji komisija turi 
nėra — kas lenkams, tai ir lietu-1 galvijų veislei taisyti bulių angel- 
viams (Dabar prelatas pažymėjo, niškos veislės (pieninės), šiemet 
kad kiekvienam kartui būtinai rei. ketina pargabenti kiaušinių ge- i
kią leidimo)... Reikią tik geros 1 resnės vištų veislės ir davinėti 
valios... Ką del lenkiško pamoks-1 valstiečiams, kurio norės turėti 
lo, per sumą sakomo, tai taip ka- Į geresnių veislių vištų.
tedrose turį būti, nes tai paeiną Į KRINČINAS, Panevėžio apskr. 
nuo apaštalų laukų. O kam, esą,; Krinčinas, sulig gyventojų skait- 
sunku pamokslo klausyti, tai išei-liaus, yra vidutinis Augštaitijos 
ną oran pypkių parūkyti, paskum j miestelis. Stovi ant kairiojo kran 
vėl, išgirdę mišias laikant įeina... į to Viešmens upelio, gana lygioje, 
Ką del pamaldų regulemino, tai, j iš visų pusių dirbama žeme ap- 
jį statant, visos kapitulos tartasi, ’ siaustoje, vietoje. Vieškelio Krin- 
ar nėra lietuviams skriaudos: pa-į cinas jokio neturi; bet šiaip jau 
sirodę viskas gerai, viskas tvar- Į kelių, geresnių už šunkelius,, yra 
koje... Kita vėl — katedra juk ne , net 6. Stoka viešėkiių didį ir ne- 
parapijos bažnyčia, kuri senai su- i malonų vargą suteikia krinčinie- 
griuvo Šv. Jurgio kapinyne; ka-1 čiams arba šiaip jau pakeleiviams, 
tedra daranti parapijai tik malo-1 turintiems reikalą Krinčinan. Ru.- 
nę: ateisiąs laikas, kad lietuviai j denį,pavasarį ir lietingą vasarą 
sau, o lenkai sau pasistatysią baž- - kelionė Krinčinan stačiai nepane- 
nyeias, katedra gi. taip ir liksian- šama našta. Tiesa, tada ir kitur 
tL. Reikią klausyti parėdymų, su keliais ne pyragai, bet čionai 
nedaryti riaušių, nes viskuo rupi- j ypatingai. Mat, žemė beveik ap- 
namasi — ir ko čia, rodos, truk-1 link prie molio. O kadangi ke- 

* liai, sunku atminti, kada taisvti. 
’ Laikas nuo laiko vienur-kitur, ka­
išant griovius (ravus), išmetama 
Į žemč-molis neva kelio pagerini- 

SAKIAI, Suv. gub. Gegužės 6 . , . , .. . mui. bet tai dar Labiau apsunkina
d. buvo čia įsteigiamasis Sakių . .. . .v . .kelionę, nes molis taip išminko­

mas, tokios pravėžos įvažinėja- 
mos, kad arkliai su ratais taip ir 
Įklimpa... Žinoma, tokiuose keliuo 
se žmonės vengia ir pasirodyti 
lauke važiuotomis — eina pėsti; 
bet visgi neišvengsi tos naštos. 
Dažnai žmogus verste priverstas 
važiuoti. Tada tain žūna gyvu- 

i . ,pis ir ratai, o ir keliauninkas nere- 
įtai dieglį gauna. Ne geriau su 
krinčiniečių keliais esti ir sausą 
vasarą. Tada pravėžos su ištisais 
sudžiuvusio molio gramstais, kaip 
gruodas, taip ir zaugso ant keliui 
Vienintelė paguoda krinčinie 
čiams su keliais — tai žiemą, ka­
da gerai pasala, pasninga. Bet ir 
žiemą, jei tik sniego nesti, kaip 
kad šiąją žiemelę, tai ant kelių, 
kaip minėta, arba išminkytas mo­
lis su neišvažiuojamomis pravė- 
žomis arba baisus gruodas.

Vietinis klebonas su pp. Rop- 
p’ais, kaip girdėti, senai rūpinasi, 
kad nors išdalies užkišus ši spra­
ga, pradedant iš Krinčino vieške­
lius į dažniausiai lankomas vie­
tas: iki Papvėsių, Pasvalio link 
ir Gulbinuosna, kur yra raštinė. 
Tečiau pasekmių ligšiol jokių ne­
matyti. O vienok jos butų labai 
ir labai pageidaujamos.

Šiaip jau, neminint kelių, Krin-

„Blaivybės” Draugijos skyriaus 
susirinkimas, 
beveik pusė 
Nors nedaug 
bet tai bus 
blaivybės idėją — jie pirmiausia 
stojo į kovotojų eilę su girtybės 
papratimais ir toji kova jiems 
seksis, su Die.vu, mat, į tą darbą : 
pasirįžo eiti, nes tą dieną, Vi’ėšpa- į 
ties į Dangų Žengimo, buvo ma-1 
tyti artinantis juos prie Švenčiau­
siojo Sakramento. Jo Ekselen- 
cija Seinų vyskupas, sužinojęs 
apie steigiamąjį Šakiuose „Blai­
vybės” skyrių, maloniai teikėsi 
atsiųsti susirinkimui linkėjimus 
kuogeriausių vaisių blaivybės pla­
tinime, suteikdamas savo Gany­
tojišką pafeimą. Abstinentas.

MIROSLAVAS, Seinų apskr. 
Gegužės 4 dieną buvo pas mus pir­
mutinis „Žiburio“ jaunimo susi­
rinkimas. Jaunų vaikinų ir mer­
ginų prisirinko gana daug, taip 
kad netilpo visi salėje — dauge­
liui prisiėjo pasitenkinti tuo, kas 
buvo girdėti pro atdarus laingus 
ir duris. Malonu buvo žiūrėti Į 
jaunimą, kursai pradeda susipras­
ti, kurs atvyko susirinkiman iš 
geros valios — atvira širdimi; iš 
visų akių spindėjo malonus jau­
nystės spinduliai. Iš tokio jau-Į činas malonus, tylus, smagus, kam 
nimo galima daug ko tikėtis! I pelis, ypač gražu vasaios metu, 
tolimoje ateityje galutinai nukris Į Labai ^.Įonu, jauku šiai ramiai 
geležiniai tamsybės pančiai... Į vietelei pagrąžinimą suteikia vi-

Susirinkimų Įvairumui įvesta I Sados sriuvenas upelis Viešmuo, 
choras, kurs po kiekvieno atskiro J fcurs, galima sakyti, šioje vietoje 
pasikalbėjimo ar aptarimo užtrau jma pradžią.
kia dainelę. Malonu ir graudu | 
klausyti, kaip iš jaunų krūtinių kurių beperstojo bėga
kįla aidas prakilnios lietuviškos tnris savyje sieros vanduo. Tie 
dainelės (pav. „Našlaitės Rauda \tai šaltiniai gausiai duoda upeliui 
ir „Pavasario ) išspaudė ne vieną vandens. Apskritai sakant, van- 
gailią ašarėlę, kuri blizgėdama Krinčine be-maž visur šiek-

tiek turi sieros. Iš čia ir patarlė

Raupuotų sala. Rusijos laik­
raščiai prafneša Hš Užbaikalijos, 
kad ant. salos Olchonos stebėti­
nai smarkiai pradėjo platinties 
raupai. Rusų tenai mažai — dau­
giausiai buriatai. Jie labai bijo­
si raupų ir visokiais budais sten­
giasi apsisaugoti nuo raupuotų­
jų. Bet ir patįs raupuotieji neno­
ri apsunkinti kitus. Tas apsisau­
gojimas pasibaigia tuom, kad ar­
timiausias raupuotojo giminaitis 
duoda sergančiam virvę; ją pa­
siėmęs nelaimingasis eina miškan 
ir čia ant pirmos „patogesnės” 
medžio Šakos... joasikaria. Pat­
sai padaro kilpą, patsai jon Įlen­
da ir kabo iki tol, kol miško pauk­
ščiai nesudrasko jo kūno.

gailią ašarėlę, kuri blizgėdama 
nusirito per skaisčiai raudoną vei-.
delį. Vaikinai ir mergaitės myli yra sudėta: „Apie Krinčiną žemė

* daineles.
Paskutiniu laiku išnyko pešty- ra”, 

nės, nes jaunikaičiai pradeda su­
prasti, kad ne kautis yra jų pa­
saukimas, bet atgimti tautiškai, 
susiprasti — apsišviesti...

Jaunime, atmink, kad esi tėvy­
nės viltis. 'Tad nepasigailėk dar­
bo ir troso savo tėvynei-matutei.

* Darbas pradėtas, tik ištesėkime,
jaunieji broliai ir sesytės, o debe- .tik laikinai. .
sėliai, kurie dar kybo mugu pa- Valdiškų įstaigų visai nėra. Pa-

Miestelio gyventojai — lietu­
viai katalikai žemdirbiai. Žydų 
gi tėra tik 3 šeimynos. Krautu­
vių yra 7; 4-rios jų musų žmonių 
rankose. Aludžių iki šioliai bu­
vo dvi, bet nuo Naujų Metų del 
nežinomų priežasčių viena užsida­
rė, tik nežinia, ar ant visados, ar

Studentai daržininkai. Mask­
va. Nesenai iniciativa vieno uni- 
versitatės studento susidarė stu- 
dentų-daržininkų ratelis. Mat 

——i 

paskutiniais metais tarpe studen­
tų apsireiškia stebėtinas skurdas, 
ir jie yra priversti jieškoti būdų, 
su kurių pagalba galėtų palaiky­
ti savo gyvastį ir mokinties. Tu­
rį daugiau energijos griebiasi 
įvairių priemonių. Studentai- 
daržininkai sumanė arti Maskvos 
paimti nuomon plotą žemės ’ ir 
auginti tenai įvairias daržoves, 
daugiau atnešančias naudos. Dir­
ba šituose daržuose tik studentai- 
pajininkai; samdininkų darbas 
uždraustas.

bažnytkiemyj. arti Vladikaukazo, 
ant vietinės mokyklos užpuolė ke­
letas piktadarių ir pradėjo jon 
šaudyti iš vevolverių, — mat, no­
rima prašalinti iš ten netinkamą 
valstiečiams mokytoją. Paleista 
Į mokytojos kambarius 22 šūviai; 
vienok ji nei kiek nenukentėjo.

Seni pinigai. Maskva. Nesenai 
Kaširo pav., bažnytkiemyj Tap- 
kovy, žaisdamas paupyje vaikas 
surado molinį puodą, kuriame bu­
vo labai daug sidabrinių pinigų; 
pinigai padaryti laikuose Jono 
III (1462—1505 m.), Jono Žiau­
riojo (1533—1584) ir Boriso Go- 
dunovo. <

Geras užkandis. Maskva. Vie­
nas namų savininkas, plačiai ži­
nomas pirklis ir skandalistas su­
grįžęs girtas namon, priėjo prie 
„šėputės”, kur buvo laikomi 
„gaivinanti” skįstimėliai, išmetė 
dar vieną stiklą baltakės ir užkan 
do „kleckiukais”, kurie buvo pa­
dėti kambario kerčioje pelių nuo­
dijimui.

125 metų amžiaus senukas. Sa­
ratove kaip praneša vietiniai laik­
raščiai, buvęs A. A. TaltykoVo 
tarnas Orlovas nesenai padavė 
miesto tvarkymo komisijai prašy­
mą apie išdavimą jam pašalpos 
už 35-ių metų tarnavimo, kaipo 
miesto lempu prižiurėtojaus. Ren­
kant apie tai policijai žinias, senu­
kas pristatė savo dokumentus, iš 
kurių matyti, kad jam dabar su­
kako 125 metai amžiaus. Iki 
freacuzų užpuolimo jis su savo 
ponu gyveno Maskvoje, o paskui 
persikraustė į Kostromos guber­
niją. Senis išrodo gan gerai, ma­
to taipgi gerai ir turi dar aštrią 
atmintį.

Incidentas gimnazijoje. Stav­
ropol. Vyrų gimnazijoje, kur bu­
vo pasikėsinimas ant direktoriaus 
Bulyčeva gyvasties, nesenai viso­
se klasėse bei koridoriuose buvo 
išlaistyta baisiai smirdantis skįs- 
timas. Smarvė buvo taip „aštri”.

Daugelis gal manys, kad tie 
„poneliai” ir policijos tarnai tu­
rėjo likti patrauktais teisman už 
įžeidimą šlovės ir už bereikalin­
gą tąsymą nekaltų merginų. Taip, 
žinoma, turėjo stoties pagal teisy­
bės, elgianties sąžiniškai. Bet ta 
visa historija. pasibaigė visai ki­
taip — įžeistas nekaltas mergi­
nas prašalino tik nuo tarnystos... 
Tai kaip gyvena ir elgiasi Rusi­
jos miestų „poneliai”.

Prisivaisino. Orei, 
sė vietinio kalėjimo 
Lebedevą už kalinio 
Mat, Lebedevas vedė 
darbo už miesto, 
sai nežiūrėjo ant jų darbo, 
siurbė su kaliniais degtinę, 
rią jis ir atnešdavo. Vakare 
stantai buvo galutinai girti 
atsisakė eiti namon ir prašė 
žiūrėtojo, kad leistų jiems šiek- 
tiek išsiblaivyti. Girtas Lebede­
vas nesutiko. Tada kaliniai pa­
tįs išvaikščiojo po krumus. Pri­
žiūrėtojas mėtėsi jų jieškoti. Pir­
mas, kurį jis sutiko, liko nušau­
tas. Teismo palata prižiūrėtoją 
Lebedevą nuteisė metams ir* še 
šiems mėn. kalėjimo ir atėmė 
jam visas tiesas.

Puikus žaislas. Peterburgas. 
Vieną vakarą du oficieriai, va­
žiuodami Milijonine gatve, prisa­
kė vežikui laikyties kuoarčiausiai 
tratuaro, o jie išsitraukė kar­
dus ir pradėjo visoms moterims 
bei merginoms kapoti viršutinius 
skrybėlių padabinimus. Galop 
po ranka papuolė dvi ponios. 
Kirsdamas skrybėlės gėlę vienai 
iš jų, oficierjs kardu perkirto jai 
viršugalvį. Nukentėjusi pasiro­
dė esantį dukterimi užsitarnavu­
sio generolo Maslovo. Apie šitą 
atsitikimą tuoj buvo pranešta po­
licijai, kuri ir nusivijo oficerius. 
Užklupo juos tik Marijiniškame 
teatre, kur jie dikčiai pasivėlinę 
pribuvo klausyti operos. Abu ofi- 
ceriai buvo kokiame-tai pakįlime 
dvasios,pasirodė esą ne pagal for­
mos apsirengę ir užsilaikė teatre 
taip blogai, kad apie juos reikė­
jo pranešti stovinčiam ant sargy­
bos plac-adjutantui. Jis tuoj pa­
liepė suareštuoti oficierius, bet 
prisiėjo daug pasistumdyti, pakol 
dastatė juos į komendanto namą.

Specialistas pacinoties. Peter­
burgas. Nesenai čia buvo sulai- 

' kytas valstietis A. Bieličenko, ku­
ris išsirinko savo užsiėmimu — 
apsivesti, ir apvogti savo pačias. 
Taip jis Dono Kariuomenės prov. 
tarnavo pas siuvėją kirpiku; 
nors jis buvo vedęs ir turėjo vai­
kus, teciau būdamas gražios iš-

burge nesenai atsiliko gan įdo­
mus dalykas: ant t. v. Smolensko 
kapinių vienas pulkininkas (F. 
Ryrev) laidojo savo giminaitę; 
kada karstą įleido duobėn, pulki­
ninkas susvjravo, smarkiai par­
puolė (tik-ką neįgriuvo duobėn) 
ir tuoj numirė. Tas atsitikimas 
padarė baisų Įspūdi ant visų ten 
buvusių.

Bepročio nusižudymas. Vienoj 
Kubaniaus prov. vietoje buvo te­
kis atsitikimas.

Gyvenęs čia dailydė Braslenko 
liko suareštuotas, kaipo įtaria­
mas padegime. Liko pasodintas 
karceran. Tada jis išdaužė kar- 
cero langą ir stiklo šuke perskro­
dė sau pilvą, o paskui rankomis 
ištraukė laukan skilvį, perpjovė 
ir jį tuom pačiu stiklu ir išvertė 
ant grindų jo turinį. Šitą greit 
patėmijo policistai, bet jau bu­
vo pervėlu. Kraujoše paplūdusį 
Braslenko pernešė į ambulatori­
ją, kur jam numazgojo perpjovi- 
mus, įdėjo atgal vidurius ir su­
siuvo skilvi bei pilvo odą. Bet 
Braslenko, kuris nenustojo jaus­
mų, trukdė norintiems jį išgelbė­
ti ir ardė daromas siūles. Paskui 
jį nuvežė ligenbutin; bet ir ve­
žant jis stengėsi nukratyti ban­
dažus ir išardyti siulus.

Skaistus veidelis Įpainiojo. Eka 
terinoslav. Vietinėj gelžkelių 
valdybos kontoroj dirba dvi drau- 
gės-panaitės, kurios turėjo labai 
gražius veidelius ir abelnai skai­
tėsi gražiukėmis. Kaip viena, 
taip ir antra buvo puikiai išsila­
vinusios ir tik nelaimė, kad jos 
buvo... gražios. Jokiu budu ne­
galėjo atsiginti nuo smailių „po­
nelių” — kaip tos įstaigos tar­
nų, taip ir viršininkų bei prižiū­
rėtojų. Neatkreipti domos ant 
pirmųjų, 'ai dar galima buvo, bet 
su paskutinaisiais — tai ne taip 
lengvai. Kada gi vienas iš tų • vaizdos priviliojo vieno pirklio 
„pelnelių” užkvietė paneles ant • dukterį, apsivedė su ja ir, pasie- 
savo varduvių, tai jos neturėjo į męs jos pinigus, prasišalino. Nu- 
drąsos atsisakyti. „Iškilminga ” j važevęs į Tverį, jis pasivadino 
vakarienė atsibuvo viename iš. Potapovn, ir greit vėl apsivedė

— paėmė gan turtingą našlę. Ir 
iš čia greit pabėgo, — atsidūrė 
Peterburge, kur jį ir sučiupo po­
licija. Kartu su juo buvo suareš­
tuota jo antra žmona, kurią jis bu 
vo išvadinęs

geresniųjų miesto viešbučių. Va­
karieniavo vidutiniško gražumo 
kabinete; kada jau likosi ištuš­

tinta gerokas skaitlius butelių, po 
nai-jaunikiai darėsi vis veikles­
niais. Merginos, matydamos ka­
me dalykas, panorėjo iš ten prasi­
šalinti, bet jaunikiai neišleido:

— Gerbiamieji, juk Ui prie 
varta! •

vasties. Žitomiras. Laikant vie­
tinėj katalikų bažnyčioj kunigui 
pamaldas, 18 m. amžiaus mergina 
kėsinosi jį nušauti; ji tuoj liko su­
laikyta ir suareštuota; kunigas 
lengvai sužeistas.

Artimiausias Leono Tolstojaus 
draugas. Štai ką rašo viename 
rusų laikraštyje nesenai aplan­
kęs Leono Tolstojaus dvarą „Jas- 
naja Poliana” p. Pečerskis apie 
daktarą Makovickį, kuris lydėjo 
Leoną Tolstoji! paskutinėje jo ke­
lionėje ir kuris skaitėsi artimiau­
siu jo draugu.

„Išvažiuodamas iš „Jasnaja Po- 
iana”, aš sutikau d-rą Dušuną 

P. Makovickį, artimiausią Leono 
N. Tolstojaus draugą ir jo pasku- 
;inių gyvenimo minčių liudytoją... 

•Jis sugrįžo į „Jasnaja Poliana” 
ir dirba dabar atidengtoj tame 
kaime ambulatorijoj. Jis nežino 
nei dienų, nei nakčių: jis randa­
si visur kur girdisi nors tolimas 
vaitojimas bei dejavimas... Vals­
tiečiai neapsakomai jį gerbia:

— Antras musų tėvas po Leo­
no Toystojaus 1 — sako jie. — Tai 
šventas žmogus! Žiuri — ir net 
netiki: valgo, kas pasitaiko... Mie­
ga ant plikų lentų... Ir nei vienam 
neatsako...”

Armavire nusižudė kunigas 
Smolenskis.

Džuma. Arti Samaros viename 
kaime gydytojai susekė, kad vie­
no valstiečio vaikas mirė nuo džu- 
mos. ' ■

Nepaprastas meldimas. Abo, 
Finliandija. Nesenai čia buv<r 
tokis asitikimas. Kokis-tai Tsok- 
ke sunkiai sužeidė kalėjimo pri­
žiūrėtoją, už ką buvo nuteistas 
9 metams pataisos kalėjiman, o 
taipgi liko atimtas pilietiškas iš- 
sitikejimas 15 metų. Perskaičius 
apkaltinimąjį aktą, Tšokke griau­
džiai ašarodamas pradėjo prasy­
ti, kad už daugelį papildytų pik­
tadarysčių nubaustų jį mirtin per 
sušaudymą.
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B Korespondencijos

VARTOTOJŲ DRAUGIJOS IR

gal

VIENYBE LIETUVNINKŲ

skirtos vietos, kur mes tikėjome 
rasti indijonų pulką., susidedantį 
is septynių tūkstančių asmenų. 
Kitą dieną, apypiečio laiku, mes

■nmm

SUSITIKIMAS SU GELTONA 
KRUTINĘ.

Kuomet viskas buvo jau pri 
ruošta, mes ištraukėme ir kelia

PITTSTON, PA.
Balandžio 29 d. lietuvių knin- 

gyno draugijos parengė balių „su 
atvirutėmis”. Ypatos, daugiau­
siai gavusios atviručių, laimėjo 
dovanas. Buvo trįs laimėjimai: 
„auksinis laketas” ir dvi laik­
raščio prenumeratos. Pirmą do­
vaną laimėjo R Valainiutė, antrą

I rus vartotojų draugijai ir atida­
rius savo krautuvę, tuoj visur 
duonos kilogramas atpigo 5 san­
timais, žibalas 3s., cukrus 7s. ir tL 
Panašus atsitikimai žinomi ir Lie- į 
tuvoje. Anglijoj yra jau tokių j 
miestelių, kur valgomųjų produk­
tų prekyba yra vien tik vartotojų 
draugijų rankose.

Nekalbu čia jau apie tai, kad 
susivienijusios vartotojų drau-

ma, žengti ir prie paties gami­
nimo bent savo reikalams. Bet 
tai jau kitas ir gana painus klau­
simas, kuris vienok turėtų daug 
prisidėti prie kainų tikrumo ir 
pastovumo. Tai yra dar. daugiau 
ateities klausimas. Šiandien gi 
vartotojų draugijų praktika jau 
ganėtinai parodė, kad vartotojų 
draugijos, ypač susivienijusios, 
gali drąsiai stoti gyvenimo ko­
von ir kaip gamintojų sąjungas, 
taip ir perkupčių-pirklių susivie­
nijimus priversti skaitytis ne tik 
su savo kišenės reikalais, bet ir 
su vartotojų norais. Nes juk ne 
vartotojai priklauso nuo gaminto-

BRIDGEPORT, CONN.
Nors skaitau įvairios rųšies lie­

tuvių laikraščius, vienok man ne­
pasitaikė juose patėmyt platesnio 
aprašymo apie šio miesto lietuvius 
ir jų veikimą. Išrodo, kad lietu­
vių ar visai čia nėra, ar yra tik 
mažas-mažas būrelis.

Ištiesų gi lietuvių Bridgeporte 
yra devynios galybės, bet tik dau­
guma jųjų... sulenkėję ir labai-la- 
bai tamsus. Yra būrelis laisvų 
pažiūrų lietuvių, bet juos aštriai 
persekioja kunigai; vienok jie 
ne labai nusigąsta ir dirba, kiek 
galėdami tautos ir apšvietos la­
bui. Čia yra keturios pašalpinės 
draugijos — šv. Jurgio, D. L. K. 
Vytauto, Jaunuomenės ir šv. Ka­
zimiero; yra taipgi dvi moterų 
draugijos, bet nė viena nieko ge­
ro nenuveikė tautiškoje bei ap­
švietos dirvoje. '

Šv. Jurgio Dr-ja uždėt/ vasa­
rio 13 d. 1893 m.; uoliai darbuo­
jasi bažnyčios bei tikybos reika­
luose ; turi sutvėrusi parapiją, ku­
ri gyvuoja jau septinti metai. Čia 
tūriu pridurti, kad apie tos para­
pijos dvasišką tėvelį eina visokios 
kalbos, — tankiai net ne visai 
švarios; nors sunku tikėti viso­
kioms kalboms, bet yra sakoma: 
apie ką dauguma kalba, tą įkal­
ba. Blogas paveikslas del para- 
pijonų... Bet ką padarysi — kaip 
dvasiškas piemuo gano savo ave­
les, taip, vienok, kerpa jas ne 
ant juoko, ir vis dar daugiau no­
ri tų vilnelių prisikrauti. Žino­
ma, daug jų ir išeina...

O dauguma tų'avelių, tie vp* 
šai darbininkai ir jų kūdikiai 
vargsta, skursta — blogai valgo, 
prastai apsidaro, nešvariai gyve­
na* ir niekados nemato linksmos 
valandos. Priegtam didžioji pu­
sė lietuvių—vyrelių maukia tą 
prakeiktą degtinę bei rudą alutį

ir gamintojai nuo vartotojų. Rei­
kia tik, kad visi, kam reikalinga, 
pirkti savo reikalams įvarus daik­
tai, suprastų savo tikrą padėjimą 
ir vienybės galybę ir prieš gamin­
tojų sąjungas ir pirklių susivieni­
jimus pastatytų nuosavas varto­
tojų draugijas ir jų sąjungų są­
jungas. Nors šios sąjungos var-

WATERLOO, IOWA.
Musų miestelyj labai sunkus 

laikai — mat visos smuklės užda­
rytos. Žinoma, katrie yra labai 
ištroškę tų „gaivinančių” skįsti- 
mėlių, tai tie suranda slaptas 
smukles. • i

Įiietuviai taipgi pradeda čia 
šlovę įgyti, kaipo pilnai atsidavę 
Ragučio garbintojai. Štai šiose 
dienose buvo toks atsitikimas. Du 
lietuviu nuėjo slapton smuklėn, 
kad šiek-tiek suvilgius savo iš­
troškusias širdužes; begirkšnoda- 
mu galop ir gerokai priaulesė.

Beeidamu namon ir meiliai be- 
sikalbedamu, pradėjo apie no­
sis kalbėti ir net žiūrėti, katro 
nosis yra didesnė. Galop pradė­
jo netikusias^MČsis taisyti — mat 
Vienas nori draugo nosį sumažin­
ti, o antras — padidinti. Rezul­
tate kraujo burbulai bei raudo­
nas skįstimas... kaipgi —- balto 
skįstimo prisisiurbė, raudoną rei-

(Užbaiga.) 
j Vartotojų draugijos kaipo svarbi 

priemonė kovoj prieš brangumą.
Butų didelis apsigavimas, jei- 

‘ gu kas manytų, kad kovoje prieš 
brangumą vartotojų draugijos 
yra tai vienintelė svarbi priemo­
nė. Nes mes matėme, kad vienos j 
brangumo priežastįs (gyventojų 
pasidauginimas, miestų pasididi- 
nimas) niekuo budu negali būti 
pašalintos. Kitos priežastįs (var­
tojimo pasididinimas, aukso pasi­
dauginimas, darbininkų uždarbio 
pasididinimas, gamintojų susivie­
nijimai bei susitarimai), nors bu-l 
tų galima pašalinti, bet jas paša­
linus visam kraštui ir žmonėms 
butų daugiau bėdos, negu naudos. 
Trečios priežastįs . (militarizmas, 
muitai bei akčyžės ir kt.) pašalin­
ti nors galima ir net reikalinga, 
bet vartotojų draugijos čia maža 
ką gali padėti, nes tai jau valsty­
bių valdžių bei parlamentų srity­
je. Bet vartotojų draugijos pri­
valo ir gali su pasisekimu kovoti 
prieš gamintojų sutartinai kelia-1 
mas kainas, prieš pirklių-barpL 
ninku išnaudojimus, prieš viso­
kias pirklių ir gamintojų apga­
vystes ir tt. Anglijoj, kur 
vartotojų draugijos ypač išsiplė­
toję, ir vartojamųjų daiktų kai­
nos taip smarkiai nekįla, ir patįs 
daiktai daug geresni. Tai ir su­
prantama. ' Pirkliams-tarpinin- 
kams visai nesvarbu, ką jis par­
duoda ir kokią naudą iš to aptu­
rės vartotojas. Jis tik žiuri, kad 
indėtas kapitalas kuodaugiau pel­
no atneštų. O kadangi tokiems 
tarpininkams prisieina ir su viens 
antru varžytis del tų vartotojų, 
tai kiekvienas stengiasi kuomi- 
nors geriau intikti. Geriausias 
vartotojams pritraukti kablis — 
tai parduodamųjų produktų pi­
gumas. Bet kadangi paprastas 
daiktas turi tam tikrą vertę ir pi-: 
gumas gali eiti tik ligi tam tikro 
laipsnio, tai čia prasideda tavorų 
falsifikacija: prastą arba visai ne­
tikusią medžiagą parduoda vieton 
geros ir tikros, — žinoma jau „pi­
giau”.

Čia tai ir pasirodo aiški varto­
tojų draugijų nauda. Kadangi 
vartotojų draugijos nariai įsitai­
so krautuvę vyriausiai tik sau, 
tai jiems negali būti jokio išroka- 
vimo nei save apsigaudinėti falsi­
fikuotais tavorais, nei už savo ta­
voms brangiai mokėti. Susidėję 
gi krūvon viso krašto vartotojų 
draugijos ir imdamos tavoms bei 
produktus uzamu iš pirmųjų ran­
kų, — tuos pačius daiktus gauna 
ne tik pigiau, bet kaąsvarbiausia:! 
vartotojams nereikia maitinti vi­
sos eilės tarpininkų-perkupčių 
Pagalios esanti vatotojų krautu­
vei ir tie patįs tarpininkai-pirk- 
liai turi skaitytis ir negali jau kai 
nų perdaug pakelti. Pavyzd., j 
Šveicarijoj, Gurtudien’e susitvė-Į pastebėjome ant tako tris indijo-

CHICAGO, ILL.
Šv. Petro neprigulmingos para­

pijos komitetai laikė gegužio 21 
d.,vakare, susirinkimą — 1900 S. 
Union gt. Buvo trįs kalbėtojai, 
kurie aiškino, delko jie yra pri­
versti tverti tą naują bažnyčią bei 
parapiją. Toliaus kun. Urbonas, 
šv. Petro bažnyčios klebonas, pa­
aiškino, kaip nėra jokios tvarkos 
tarp Chicagos lietuvių parapijų, 
kurių bažnyčios priklauso vysku­
po valdžiai. Taipgi jis nurodė, 
kad žmonės tų septynių parapijų 
nesijaučia save užganėdintais, bet 
priešingai, nuskriaustais. Pir­
miausia to apsireiškimo priežas­
tis, anot kun. U. žodžių, tai suda­
rymas kunigų unijos, arba, ge­
riau sakant, bažnytinio tmsto. 
Kunigai visjtą atlieka, kaip jiems 
geriau ir patogiau, visai nesiskai­
tydami su parapijonų norais, nuo­
monėmis bei jų aplinkybėmis.

Gegužio 22 d. Casino-sąlėje — 
645 — 647 W. 12-ta gt. atsibuvo 
Apveizdos Dievo parapijonų 
susirinkimas. Susirinkimas bu­
vo sušauktas delei kilusių nesuti­
kimų tarp komitetų ir žmonių iš 
vienos puses ir kun. E. Stapona-

INDIJONŲ KRAŠTE.
Neužilgo po gen. George A. 

Custer’o mirties, kuri užklupo, jį 
Montanos plynėse (plains), 1816 
m., Suvienytų Valstijų valdžia 
paskyrė mane indi jonų agentu 
tarp Brule Sioux (dakotų) tribo, 
kuris paprastai vadinamas Taš­
kuotos Uuodegos govėda.

Armijos oficierai arba vyres­
nieji man pasakojo, jog šitasai in 
dijonų tribas aršiausias už visus . 
kitus tribus, kurie tik randasi to­
se plynėse, žodžiu tariant — tai 
tikri laukiniai žmonės. Aš buvau 
vedęs, tad žinoma, turėjau mote­
rį ir tris mažiukus sūnelius, ir vi­
si pasiryžome persikelti į naują 
gyvenimo vietą. Teeiau mano 
draugai patarė man keliauti vie­
nam, nesą kiti šeimynos sąnariai 
nebesugrįžšią ištenai gyvi.

Tos agentūros buveine buvo 
šimtą dvidešimts mylių atstu nuo 
artimiausio valdžios forto. Mes 
važiavome trukiniu į Sioux Ci­
ty, Iowa. Ištenai sėdome ant 
garlaivio ir plaukėme Misouri 
upe. Indijomai tą upę vadina 
Minne-Šu-Šu, kas jų kalba reiškia 
— dumblinas vanduo. Po dviejų 
dienų kelionės atvykome į persė­
dimo vietą, iš kurios valdžios ve- * 
žimu reikėjo keliauti ligi pami­
nėtos buveinės šimtą ir dvi myli, 
stačiog į vakarus.

miai jį gali sumažinti ir'plačioms 
minioms gali .palengvinti kovą už 
būvį! Morkus.

(„Bendrija”.)

i
Cicero Newell.

Iš indijonų 
gyvenimo.

WATERBURY, CONN.
Belaukdami Sekminių prisiarti­

nant, kartu sulaukėm baisios sau- 
žudystės; gegužio 9 d. Waterbu- 
rio apielinkėj ant farmos gyvenau 
tis Kazys Kivaras, užsipuolęs ant 
savo moters, pranešė jei, kad jis 
ją nušausiąs. Moteris prašėsi, 
kad duotų laiko nors pasimelsti, 
ir tuoj klaupusi ant kelių pradėjo 
melsties. Tuom pat laiku jos vy­
ras šovė į ją iš revolverio, bet ne­
pataikė; vienok manydamas, kad 
jis nušovė savo moterį, šovė pats 
į save. Moteris, matydama, kad 
jos vyras jau nusišovė ir baigia 
mirti, uždegė žvakę prie mirštan- 

—.čio, o pati nubėgo pas arti esantį 
farmerį. Jai išbėgus iš kamba­
rio, nuo žvakės užsidegė aplink 
esantieji daiktai. Pajutusios pa­
čių mergaitės durnus ir pamačiu- 
sios negyvą, tėvą, dideliame per- 
sigandime stvėrėsi gesyti plėto- 
janeiasi ugnį. Greit joms pagal-

- bon pribuvo ir kiti.
Nors moteris sakėsi, kad jos vy­

ras norėjęs ją nušauti ir kad 
jis pats save nusišovęs, vienok po­
licija teiravosi, kad nebūtų tas 
viskas priešingai tiems nurody­
mams. Kaip girdėti, delei to atsi­
tikimo sėdi kalėjime nusižudžiu­
siojo moteris ir dar kokis-tai vy­
ras; plačiau paaiškės geriau šita 
piktadarystė.

Pasiliko našlaitėmis keturios 
dukterįs, iš kurių vyriausiai vos 
12 metų amžiaus. Velionis pri­
gulėjo Lietuvos Sūnų Dr-jon; pa­
ėjo iš Suvalkų gub.; liko palaido­
tas gegužio 12 d.

J. S. Senapilėtis.

. NAUGATUCK, CONN.
Gegužio 24 d. pas mus atsibu­

vo didelis balius ir teatras. Te­
atrą lošė 34 socialistų kuopa iš 
Waterbury, Conn.; buvo sulošta 
trijų veiksmų komedija^—- „Kaip 
kas išmano, taip save gano”. Lo­
šimas prasidėjo dar prieš 9 vai. 
vak.; tęsėsi jis neilgai. Aktoriai 
savo roles, galima sakyti, atliko 
gan silpnai, išskiriant dvi mergi­
nas, kurios sulošė gerokai. Vieni 
iš lošikų, nors ir gerai kalbėjo, 
bet visai nemokėjo nuduoti at­
vaizdinamų rolėje asmenų, kiti gi 
kalbėjo pergreitai, arba kalboje 
klydo. Drabužius beveik visi tu­
rėjo paprastus. Išskiriant 2—3 
ypatus, tie patįs aktoriai su tais 
pačiais drabužiais lošė' jau sykį 
tą veikalą Waterburyje; tenai 
taipgi buvo sulošta prastai, o da­
bar žinoma, dar buvo pamiršę 
savo roles. Tas parodo; kad lo­
šėjai menkai užsiima repeticijo­
mis bei praktika; turbut jiems ir 
mažai rupi, kad žiūrėtojai nebus 
lošimu užganėdinti ir neišneš iš jo 
pageidaujamos naudos
jiems tik svarbu, kad tik dole­
rių daugiau sužvejojus.

Vienok būtinai reiktų lošėjams 
atkreipti savo domą, kad panašiu 
lošimu, panašiais vakarais jie tik 
atitraukia žmones nuo gerų te­
atrų, nuo gerų vakarų, o tas, be 
abejo, labai negeistinas apsireiš­
kimas.

Pasibaigus lošimui, prasidėjo 
šokiai su skrajojančia krasa. Bu­
vo paskirta dovana — kas dau­
giau gaus atviručių, tas laimės 
5 dol. vertės žiedą; išlaimėjo vie­
na mergina. Publikos buvo ne la­
bai daug. . Pr ome tie jus.

Joneliunas. Apmokėjue^isas iš- ’ vičės iš kitos.
Pirmas kalbėjo P. Zickus. Jis Bet štai atsiranda su blzgan- 

nupiešė apie visą toj parapijoj 
esančią betvarkę ir pridūrė, kad 
nėra kantrybės kęsti toliau ir 
laukti geresnių laikų. Čia jis pa­
tvirtinimui kunigo sauvaliavimo 
nurodė išlaidų sąmatą ir paaiški­
no, ant kiek tas viskas yra teisin­
gai padaryta.

Paskui kalbėjo Jonas Kastenas.

—ir taip vis vargsta, ardydami 
savo kūną ir protą.

Ypač baisu atminti apie nešva­
rų lietuvių užlaikymą, o juk tas 
labai svarbus dalykas, žiūrint iš 
higijenos atžvilgio; vertėtų apie 
tą rimčiau pagalvoti. Žinoma, y- 
ra lietuvių,’ kure gerau ir švariau 
gyvena, bet jų taip mažai, sulygi­
nant su abelnu visų skaitliu.

Be abejo sunku tiems vargšams terš suviliojimo. Po ilgų ginčų 
žinoti apie svarbą švaraus ir tin- vienuolika balsų prieš šešis J. C. \ Pasirodė, kad pereitais 1912 me- 
kamo užsilaikymo, nes jie laik- , tapo prašalintas iš sąjungos.
raščių ir naudingų kningų beveik ■ Gegužio 18 d. vietinis klebonas, 
visai neskaito... net kunigėlis už- ; kun. J. Kasakaitis, išbarė lietuviš- 
draudža bedieviškus raštus skai- j ko kningyno uždėtojus už platini- 
tyti; ypač pradėjo naikinti ir nie­
kinti pirmeivškus raštus po tėvo 
Kazimiero (kapucino) apsilanky­
mo. Įgąsdinti kunigų bei kapu­
cino, žmonės žino tik maldaknin- 
gę, rąžančių, bažnyčią, kunigą — 
daugiau jiems nieko nereikia. Tą 
visą matant ir suprantant, pasida­
ro aišku, kodėl taip skursta ir ne­
švariai gyvena musų broliai- lietu­
viai.

Galop turiu pridurti, kad nors 
karštieji katalikai daug kalba 
apie artimo meilę, apie pašelpi­
mą vargšų ir našlaičių, tečiaus 
praktikoje to visai neparodo, — 
visad stengiasi tik atsikratyti nuo 
prašančio pagalbos vargšo, ne­
žiūrint, kad toks pasielgimas žen- 
mina jų garą vardą ir parodo, kas 
jie per žmonės. Patvirtinimui ši­
tų mano žodžių galima privesti 
pasielgimą su mirusio balandžio 
17 d. Petro Norkaičio šeimyna; 
P. N. prigulėjo prie D. L. K. Vy­
tauto Dr. Ūsorius.

Gegužio 1 d. LSS. 7-tas rajonas 
laikė Čia konferenciją. Tapo iš­
rinktas delegatas į šįmetinį LSS. 
seimą. Toliau visas laikas tapo 
praleistas ginčams apie J. Č. 
Skundė^jj Pitstono kuopos drau­
gai delei kokios-ten svetimos mo-

mą bedievystės; lietuviams-para- 
pijonams uždraudė net lankyti 
šitą kningyną.

Nesenai Pensilvanijos legistlatu- 
roj liko užtvirtintas Klyno bilius. 
Jraudžantis katalikams kišties į 
parapijų reikalus. Nuo šio laiko 
visi katalikiškųjų parapijų komi­
tetai ir trustisai tampa prašalinti,; si savarankiškai ir su panieka 
o visi įvairių įstaigų turtai perei- j žiuri ant savo parapijonų. 
na pilnai į vyskupų rankas. Ai- i Ant. Booben.
riai šiandien ploja delnais — mat | 
jų turtas pasidaugino ant kelių 
milijonų dolerių. J.—s.

so; BOSTON, MASS.
Gegužio 25 d. šv. Petro bažny­

čioje atsibuvo iškilmingos mišios 
šių draugysčių: dvi šv. Kazimiero 
(viena karalaičio, o antra B. K.), 
šv. S. V. J., Lietuvos Dukterų ir 
šv. Petro ir Povilo. Mišias laikė 
apie 10-tą vai. ryto. Visos drau­
gystės sunešė bažnyčion visas sa­
vo vėliavas bei karūnas. Labai 
malonų įspūdį padarė tos draugy-

Istės ant visų bažnyčioj buvusių. 
Bažnyčia buvo pripildyta žmonių 
— jaunimo ir apisenių daugiau­
siai minėtų draugijų sąnarių.

Kiekvieno žiūrėtojo širdyje ši­
tas reginys sužadino gerus jaus­
mus, gerus norus bei pasiryžimus; 
ta visa iškilmė sudrutino visų dva­
sią, sukėlė troškimą eiti ir dirbti 
visiems vienybėje, paragino ženg­
ti prie tobulumo, ir doros! Ne­
galiu tiesiog atsigerėti tuom įspū­
džiu, kurį apturėjau, matydamas 
didžią lietuvių bei lietuvaičių 
minią, einančią kaip kokis karei­
vių pulkas, idant užkariauti do-’ 
ra, vienybę, apšvietę, blaivystę... 
Labiausiai atkreipė visų akį šv. 
Kazimiero dr. sąnariai, kurie buT 
vo persijuosę tam tikroms iškil­
mingomis juostomis.

Čia turiu išreikšti kuo geriau­
sius linkėjimus" šitoms, augščiau 
paminėtoms draugijoms...

Žvalgas. 

i tais į bažnyčios iždą įplaukė $16,- 
785.52, o išlaidų buvo padaryta 

, $16.724,78; tai viso labo liko $60.- 
■ 94. Kiekvieną metą panašią at- 
j skaitą gauna Apveizdos Dievo pa- 
' rapija.

Toliau pamatysite, ką dabar 
nuveiks tie žmonelės, kurie sude­
da sunkiai uždirbtus centus ant 
palaikymo bažnyčių bei kunigų, 
o neturi iš to net mažiausio užga- 
nėdinimo, nes kunigai visad elgia-

ROYALTON, ILL.
Šiuomi pranešu visiems lietu 

viams, kad niekas nevažiuotų į 
Royaltoną jieškoti darbo, nes čia 
eina streikas, ir vietiniai vaikščio­
ja be darbo. Streikas prasidėjo 
balandžio 15 d. delei neužmokėji- 
mo algų; visa kaltė puola ant 
kompanijos.

Streikieriai užsilaiko labai ra­
miai ir paveikslingai, kas rodo, 
kad vetiniai darbininkai yra jau 
susipratę žmonės. Lietuvių šitame 
miestelyje yra virš 100 žmonių. 
Lietuviškų laikraščių pareina 8 
egz.

Miestas guli labai gražioj vie­
toj, ypač kad arti bėga upė. Ši­
ta upė yra labai žuvinga, ir kiek­
vienas gali eiti pasigaudyti sau 
žuvies. Royaltono Kalnakasis.

Jau apie mėnesį laiko, kaip pas 
mus gerai pradėjo eiti darbai. 
Daugiausiai dirba angliakasyklo- 
se. Darbas apmokamas gan ge­
rai. Reikia pridurti, kad šiuom 
kartu nesunku gauti darbą net iš 
kitur pribuvusiam.

Lietuvių čia gyvena gan didelis 
būrelis. Nekurie jųjų, arit nelai­
mės, labai mėgsta girtuokliauti. 
Kiek uždirba pinigų’ tiek ir pra­
leidžia smuklėse bei saliunuose. 
Žinant, kaip sunkiai uždirbami 
pinigai, net gailumas paima ma­
tant, kaip musų žmonės tuščiai 
juos praleidžia ir kartu naikina 
savo sveikatą ir protą. Svetim­
taučiai su paniekinimu žiuri ant 
bjaurio lietuvių girtuokliavimo 
papročio. Laikas but susiprasti 
ir žengti prie blaivybės.

Juoz. Misevičia.

čiais guzikais tvarkos dabotojas 
su kočėlu, — manau, kad skaity­
tojai supranta, kas tas per paukš­
tis. Sučiumpa peštukus į savo 
nagus. Tvarkadarys greit sužino­
jo, kad draugai nosis taisė, bet... 
nepataisė. Galop guzikuotis pra­
nešė peštukams, kad jei jie nemo- 

! ka tinkamai taisyti nosių, tai te­
gul ir nesigriebia už šito amato. 
Del viso ko privertė juos užsimo­
kėti po _J0 dolerių ir pavarė eiti 

I namon. Eina draugai keikdami 
namon — svaigsta galvos, peršta ; 
nosįs, vaitoja kišenė... Bai-Bai.

———« »---------



I

ifH
' i

NASO;

kaip

turė-

09
j

luo-

G9
48

47,227
97,484

Publius Ovidius Naso gimė Saliųonoje, Pelignų 
žemėje, kovo 20 d. 43 metuose pirm Kristaus, Hir- 
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įėjo savo gimdytojus, taigi daug kentėjo iš priežas- 
. T-ss jų mirimo. —

Ovidius laimingai ir linksmai gyveno, ilgus me 
tus pačios ir draugų mylimas, žmonių gerbiamas

su 100.401 rb. 40 kap. kapitalo.
šių grupų, kiekviena tokiuo kapitalu:

Matant kitataučių vienybę, ir lietuviams ne­
reikėtų šiuo žvilgsniu atsilikti ir, vieton skaldžius 
jiegas tuštiems ginčams, vienyties pramonijos srity­
je, juo labiau, kad čia nei politiškų nei luominių.Taipogi gerai sugyveno su Augustu ir jo šeimyna,
skirtumų nė^a: čia gali tilpti bendrame darbe visi. j0 žodžiai, kaipo poeto, augo kiekvieną dieną. Ne- 
Suvieniję jiegas ir sustiprinę ekonominius gyvavi- ilgai trukus krito ant jo baisus smūgis, yt iš giedru­
mo pamatus, drąsiai galėsime žiūrėti ateitin ir nebn dangaus griausmas, kuris ant visados sunaikino jo

Cezaris Augustas, 8 metuose pirm Kristaus
gim., išdavė jam išguimo nuotarmę*/ pmiestą Tomi,

-S i ..y 
rųšies įvairiomis firmomis, „Vilija” pastatė tvirtą; 
koją Lietuvos rinkoje. Visur ji išlaiko konkurenei-! 
ją taip savo prekių rusimi, taip ir kainomis.

skaitlinių, su kuo ir kaip

mėnesiu teliko. Ne- 
dalyką organizuoti, 
sezoną — vis viena, 
pirmiausiais metais

Ten, stropiai pasiėmė prie iškalbos mokslo, 
\ jau žinoma iš jo broloi — Publijaus poezijos.

Publius gi atsidavė poezijai, prie kurios

197,432 39
Kauno skyrius pardavė prekių už .... 33,345 22

Pardavė jis daugiausiai ūkininkams ir iš dalies - 
Ivarininkams.

į Nuosaviame fabrike pereitais metais spė- į 
or-:

♦) Pažymėtina, jog Ovidius buvo „rultgatns”, 
bet ne „exsul”, taipgi neprarado viso turto ir gar­
bės, kas buvo sujungta su „exilium”.

Balansą patikrino tam

1,192^35 35TU92535 35 380044 01 180044 01

tikru įgaliojimu pakviestoji komisija, būtent:
Viln. Komer. Banko bugalteris & Uandsborgii

Daktaras J. Basaaavlžim
Kunigas X SMkta

Inžinierius X

Apie „Vilijos“ 
bendroves veikimą.
Sunkiose aplinkybėse pradėjo „Vilija” gyvuo-
Sunkus buvo ir organizacijos darbas.^ kuomet

Dabar peržiūrėsime 
„Vilija” „biznį” varo.

„Vilijos” Bendrovė 
davė iš Vilniaus prekių 
kurios tai prekės parduota šiems pirkėjams:

rub. kap.į 
31,080 
15,635 
97,484 
20,462 
32,249

f
į”: gerų norų tautiečiai dideliu vargu ir triusu organi- 
L zavo tai, ką šiandien jau turime. Organizatorių sie- 
pĮįy kiai buvo labai platus, bet, žinoma, ne visa tai išsi- 
l-fc pildo, kas norima atsiekti. Lygiai sunki buvo ir pi-

Čio „Vilijos” darbo pradžia. Pradėti darbą reikėjo
skubėti, nes ankščiau įsirašiusieji pajininkai pra-

/._dejo nekantrauti, kai kurie gi jų pradėjo net abejo-- 
O-r ti, beg bus kas iš „Vilijos” organizavimo. Toji gi

visuomenės dalis, kuri „Vilijos” idėjai pritarė, tik 
lietuvišku atsargumu kol kas nenorėjo dėties jon sa-

f vo pinigais, kad pateisinus savo „Vilijon” pinigais!
„i neprisidėjimą, taip-pat pradėjo visokius dalykus 
į . apie „Viliją” kalbėti.

Matant tai, „Vilijos” organizatoriams vienas; 
išėjimas teliko: pradėti darbą tose aplinkybėse ir 
tuo kapitalu, kokį turėjo savo rankose, kad tuomi 

ž padarius galą nepasitikėjimams ir siūbavimams, taip i 
1F įprastiems lietuvių dvasiai, ką galima pateisinti tik-

'tuomi, kad pas mus į nieką, kas lietuvių daroma,;
7 ypač gi pramonijos srityje, nėra įsitikėjimo.

Tokių aplikybių verčiami, tuomet „Vilijos
sF ganizatoriai nutarė pradėt „Vilijos” darbą. Pažymė;

tina, jog techniškoji tokios firmos veikimo pusei
5 kur kitur organizuojama gana ilgai. Pasikviečia-;

mas vedėjas, tas savo keliu surenka personalą, užj 
F . veda kningas, padaro su firmomis, su kuriomis ma-i 
l noma darbuotis, sutartis ir tik po kokio pusmečio

pradeda veikti.
Kas kita buvo „Vilijoj” „Vilijos” vedėjas p

j. Smilgevičius galėjo atvykti „Vilijon” vos gruo- 
ftFdžio mėn. 1911. Atvykęs neturėjo įgudusio šioje 
F.’ srityje personalo, nes lietuvių tarpe tokių, regis, yra

kuoinažiausiai; imti gi įgudusių tame dalyke kita­
taučių negalima, nes tai prasilenktų su „Vlijos” už-
'daviniu ir iškart pastatytų „Vilijos” kontorą į kita- 

F taučių įpročių ir kalbos viešpatavimą.
Reikėjo auklėti ir lavinti susidedantį iš lietuvių 

personalą. Be to, nebuvo laiko mąstymams, nes nuo 
gruodžio ligi vasario mėnesio, kuomet jau didžvais-

F bis sezonas prasideda, vos du
V buvo tat laiko taisyklingai

Praleisti gi visiškai pavasario 
|| ką išanksto nuspręsti turėti

nuostolį, kas ypač negeistina 1uo žvilgsniu, kad ne
F parodžius lietuvių visuomenei reikalą

esan-:
lėtų pamatyti, jog „Vilijos” egzistencija yra be pa- gana to, kad keliais skatikais sulig išgalės prisidėjo

’ mato. • ’ne- be* jog reikia plačiau palaikyti*„Vilijos’
Tuomi galima paaiškinti kai-kuriuos užmetimus das ir plačiau paagituoti, kad „Vilijos” kapitalas| 

nepunktuališkumo „Vilijos” veikime, sulyginant su ^pradžių nors trissyk padidėtų. Kapitalo gi padidė-i 
kitomis įsigyvenusiomis firmomis.

Praėjo sunki pradžia. Šiandien galime pasaky- nuo jo priderės „Vilijos” egzistencija ateityje. Geri! ]ai
ti, jog sausio 1 d. 1913 m. buvo jau 102 pajininkai negeri musų kaimynai turi kurkas^didesnius kapi-Įkurią mini „Savo Gyvenime’

Susideda jie iš Ldus ir, plačiau veikdami, galės „Viliją5’ nustelbti.! priparodymų.
'juo labiau kad „Vilija” kasdien tampa aršesnei ,j0 tėvas pasimirė 90-tuose gyvenimo metuose, 

rub. kap. jioms konkurente, su kuria ateityje ir labai reikės o jo motina dar pergyveno tėvą. Ovidius labai my- 
78,294 
15,700 
. 4,932

40 vartotojų draugijų išjirko už
14 ūkio draugijų ir draugijėlių už
50 pavienių pirklių ir agentų už
76 pa v. pirkikai, naudojęsi kreditu, už 
už grynus pinigus įvairiems pirk, už

Apskritai:
Kooperacijos draugijoms parduota už 
Pirkliams ir agentams parduota už
Pirkikams, naudojusiems kreditu—už 20,462 
įvairiems pirkikams už grynus pinigus

už...................................................  32,249

per pereitus 10 mėn. par- įjj0 įr pansos konsolių, viešpatavimo laike.
uz... 197,423 rub. 39 kap.,1 žmogus gerai pasiturintis ir paeinąs iš karei- 

jviškos luomos, išsiuntė jį su broliu, vienu metu vy­
resniu už jį, Romon, kur abudu jaunikaičiai pasi- 

išvėmė iškalbos ir tiesų mokslams. Vyresnysis bro- 
58! lis, geisdamas vėliaus įstoti visuomeniškon tarnys- 
09! 
485 
09

Jo tėvas, kaipo praktiškas-romėnas, nematyda­
mas jokios naudos iš poezijos srities, stengėsi ati- 
tiaukti jį nuo poezijos, idant privertus jį prie pra­
kilnesnio ir rimtesnio mokslo.

Vienok būdamas paklusniu savo tėvui, paklau­
sė jo ir atsidavė iškalbos mokslui. Kada jau jis 
buvo 17-tos metų, prisidengė vyriška toga, atliko 
mokslišką kelionę, kaip tai tuomet darydavo tur­
tingesniųjų romėnų sunai, ir aplankė Graikiją,

metus) buvo užsilikęs.
Ovidijus 24-tuose metuos pirm Kristaus neteko 

savo brolio, kurį labiausiai mylėjo. Tada tai tėvas, 
kurs troško matyti idant bent vienas jo sūnų ap­
imtų visuomenišką valdvietę, dar labiau skatino jį, 
idant pasišvęstų visuomeniškos valdvietės apėmime. 
Klausydamas tėvo, Publius pasiėmė prie dviejų že- 
:iių valdviečių, per kurias jis turėjo dasigauti prū 

. augštesniųjų. Galima čia paminėti, jog Ovidius pir 
ūmiausiai valdė vietą taip vadinamą „t-riumviri capi-

A

kurio priederme buvo: dažiurėti kalinius 
:argybą ant prasikaltėlių mirties išdavime.

jome išleisti prekių vos už............. 11,622 53
Prekių išleidome maža dėlto, kad darbas fabri- 

ke prasidėjo vos kovo mėnesį ir reikėjo pasidirbti 
kai-kurie įrankiai, kuriais vėliaus galima prekės 
dirbti. • Tai ir sutrukdė pirmųjų metų fabrikaciją, 
ligi Naujų Metų tečiaus jau buvo- daug prekių da­
bartiniam sezonui prirengta.

„Vilijos” dirbiniai iškart įgijo tvirtą įsitikėji- 
mą ir gerą vardą pas ūkininkus,’ pirklius ir agrono-į. 
mus, ką parodo tai, jog „Vilijos” fabriko įrankiai 
:-oriai žmonių perkami ne tik pas mus bet ir kitur.

Šiais, 1913 metais pardavėme už keletą tukstan-: }jetais paskiaus įstojo jis į decemviri stlitibus judi- 
čių rublių savo įrankių Varšuvos ir kai-kurioms candis”, kurie praeities laikuose išdavinėjo nuotar- 
Minsko ir Gardino gub. firmoms. Jei turėtumėm!,res privatiniuose svarstvmuose, o nuo Cezario An- 

(pakankamai prekių, keleriopai galėtumėm pirkčjųj ^lsto |aikų po pretoro globa vedė palaikinius pro- 
j kontingentą už Lietuvos ribų padidinti.

[vairiuose bandymuose pareitą, rudenį „Vili 
! jos” Įrankiai gavo 3 didelius sidabro medalius: vie 
Iną iš Žemdirbystės Departamento ir du iš Impera­
toriškosios Dono—Kubaniaus—Tereko Ūkio Drau I

(gijos.
Iš viso, kas augščiau pasakyta ir paskelbtos apy| publius iš priežastis prigimto palinkimo ir troški- 

iskaitos, matome, jog „Vilija” gyvuoja neblogai ir 
jog ji dar keleriopai geriau gyvuoti galėtų, jei ne- 

nepelningUi butų pas mus tos tautinės apatijos, kuri visame ka-
nes dauguma. į patį reikalą neįsigilinusi, ga-įme šiandien kyšo, jei mes pasakytumėm sau, jog ne-

: casus „centum vinim-” kolegijoje.
Ovidius, prigulintis prie senos kareiviškos 

į mos. galėjo po pabaigimui 25-tų amžiaus metų ap­
turėti senatore valdvietę, nes buvo ,,eques illustris’ 
ir. y. augštesnės klasės rycerium, o tokie, sulig Au- 
j gusto nuotarmės, galėjo būti priimami senatan; bet

mo prie poezijos, išsižadėdamas tosios valdvietės, 
nusprendė prasišalinti iš visuomeniško gyvenimo h 
pasišvęst i tik vienai poezijai. Šitam savo pasiryži­
mui pasiliko visą savo gyvenimą ištikimas.

Ovidius vedė tris sykius. Bet su pirma ir ant-
var'įra pačia nebuvo laimingas; del tosios tai priežasties 

į neilgame pagyvenime persiskyrė su pirma ir ant­
ra. Tiktai trečią sykį apsivedęs su ištikima ir dora 

ėjimas -reikalingas ne vien efektui arba taip sau, bet; >ačia, kuri paėjo iš garsaus Fabijų giminės, buvo 
aimingas. Iš pastarojo gi sąrišio paėjo duktė, apie 

vienok tam nėra tik-

59 liuosųjų profesijų svietiškiai
16 kunigu ................. ................
19 ūkininkų ir darbininkų .. .
8 draugijos ..............................

102 pajininkų su kapitalu 100,401 rb. 30 kao.
-„Vilijos” veikimo pakraipa, kaip jau daugelis 

iš raštų ir iš laikraščių straipsnių žino, — tai stam­
bioji prekyba ir įvairių ūkio mašinų ir įrankių fa- baisus bus mums ištautėjimas, ekonominis prigul-laimę, 
brikaeija. Užmezgusi daugelį ryšių su pirmosios mingumas ir kitos gręsiančius mums šmėklos.

„VILUOS ” BENDROVĖS 1912 METŲ BALANSAS.

PELNO ir NUOSTOLIŲ SĄSKAITA.
Telegramos, pastos ir gerbinė« markės 
Rąžomieji daiktai ir kontoros išlaidos 
Kelionės ir reklama
Smalkios išlaidos
Atekuracija ir anėdėliai 
Algos tarnaujantiems 
Nuošimčiai (procentai)

AKTIVAS.
Kasa
Vilniaus Komercijos Banke
Debitoriai (skolininkai)
Prekės sandelyje
Medega fabriko . .
Vekseliai ...
Skyrius Kaune . . . .
Nekilnojamasai turtas . .
Kilnojamasai turtas ....
Fabrikacija (dirbiniai) . . .

Uždėtojo mokesčio kuponai . . 96 58
Gerbinės ir paėtos markės ir vekselių blankai 69 42
Organizacijos išlaidos . . . 5704 73
Išlaidos 1913 metams . . 401 83

224,100 84

1797 02
5970 37

29369 25
22699 43
11599 67
7944 63

30462 30
68129 44
24438 91
15417 26

6272 56

697 10
269 15

2113 32
250 91
539 93

5516 02
991 23 *) Ąmortizaeijon kapitalas pasidarė ii pirktojo perkainojimo.

Nurašyta 10% nuo organizacijos išlaidą
„ 20% nuo įvairių fabriko mašinų

Kredit-sąskaitos
Kauno skyriaus nuostoliai
Pelnas iš prekių
Pelnas iš medegos
Pelnas iš fabrikacijos
Grynas pelnas

683
772
363

67

47.91

86
58
93
66

39
10
51

31

15692
615
699

17007 — 17007
PARDUOTA PREKIŲ:

Vilniuje už . . 197,423rb. 3# kap.
Kaune už ... 33,345 rb. 22 kap.
Padirbta savo fabrike už . . . 11,622 rb. 53 kap.

PASIVAS.
Pa ją kapitalas ..... 100401
Amortizacijos kapitalas . . ... 17637 9P*)
Akceptai (vekseliai apmokėjimui............................. 31612 97
Kreditoriai ir paskolos . . . . . 68884 77

1

Nurašyta nuo Įvairių fabriko mašinų .

Grynas pelnas:
iš’ prekių ... . .

* ____

772

3476

58 219309

70

53 i— i » ♦
•
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gulintį Mesijoje( šiandie Rumunijoje) ties Juodomis 
marėmis, pietuose nuo Dunojaus įtakos (šiandie A- 
nadolkoj, portinė vieta netoli Kustendže, Dobru- 
džoje.). Kokia to ištrėmimo buvo priežastis, neta­
po susekta iki šiai dienai. Vienok pats Ovidius 
mini, jog Cezaroi piktumo priežastis buvo Carmen 
et error, taipogi pripažįsta — nesipriešindamas, jog 
yra kaltu — bet taip apskritai, — matomai, turėda­
mas tikslą, idant paslapčia uždengus tą visą atsi­
tikimą, kurio iki šiai dienai niekas negalėjo ati­
dengti. Tame laukiniame ir šaltame krašte, barba­
rų tarpe, toli nuo jį mylinčios pačios ir dukters, to­
li nuo draugi) ir pasaulio sostynės linksmaus gyve­
nimo, poetą- Tomi’oje leido apverktinas gyvenimo 
dieąas. Vienatinė jo paguoda ir gyvenimo pasaldi­
nimas buvo poezija. Veikalai, kuriuos tame laike 
rašė, yra pilni liūdesio, gailesčio, sielvartos, deja-., 
vimo ir pasiilgimo tėvynės ir tų, kuriuos paliko 
joje (t. y. tėvynėje). Užkeikia ir meldžia pačios 
ir draugų, idant užsistotų už jį pas Cezarį ir išmels­
tų jam sugrįžimą. Pats gi, nusižemindamas, mel­
džia jo atleidimo. Nelaimingo poeto dejavimai ir 
sielvarta suminkštino jo širdį, kuomet jis urnai pa­
simirė. Jo įpėdinis Tiberius visai nesirūpino apie 
išguituosius. Ir taip kentėjimais naikintas poetą 
išguime pasimirė 17 m. po Kristaus gim., 60-tuose 
gyvenimo metuose.

Ovidius skaitosi gryniausiųjų ir veikliausiųjų 
romėnų poetų eilėse. Gyva vaidentuvė, minties 
greitumas, juoksmas, iškilni minties išreiškimo for­
ma, didis žmogaus širdies pažinojimas, augštas 
mokslas — tai grynos srovės, del kurių jau tuolai­
kiniai kėltT ir skaitė jį prie geniališkiausių poetų. 
Tuo tarpu tosios srovės taipogi turi nekurias ydas, 
kaip tai: alsinantis (sunkus) tęsimas apsakojime, 
įsimylėjimas vierian dalykan, laisvumas ir kartais 
net neatbojimas apie formą ;Jbet tosios ydos tiesiog 
yra jo gyvosios srovės ir nepaprastosios poetiškos 
tvėrijos pasekmė. Nuo jaunųjų jo dienų paeinan­
tieji jo veikalai beveik visi yra erotiškos temos. 
Tųjų jaunystės tvarinių tarpe didžiu pasisekimu 
džiaugės .Heroidęs’ arba .Heroidum’ epistolae, hero­
jų pačių sumislyti laiškai jų vyrams arba, draugams 
iš priešhistorinės epokos. Tame laike taipgi para­
šė tragediją po-vardu „Medeą”, gan brangintą, kuri 
pražuvo.

Jo veikalai, kurie užsiliko, svarbesniųjų tarpe 
yra. sekantieji:

1. Metamorphoses (kn. ^CV.) t. y. Permainos— 
graikiško, gramatikų užvardintas, bet pats auto- 
rius-poeta užvardinęs buvo „Carmina mutatas ho- 
minum dicentia forma”. Yra tai didaktiškai-poe- 
tiŠka apysaka, ne epopėja, nes Čia trūksta vienumo, 
bėrojo. Atskiros kningos, apimančios 246 mitalo- 
giškas apysakas, daro palaidų vienumą, nes tuomi 
tiktai yra savimi sujungtos, jog baigiasi kokia-nors 
permaina, pav. dievų ir žmonių į gyvulius, augme­
nis, žvaigždes, akmenis ir tp. ir jog turi kokį-tai 
chronologinį siūlą; prasideda-gi nuo pradinio chao­
so ir baigiasi Cezario išauginimu, t. y. C. Julio Ce­
zario permaina kometom Čia matomai poetiškas 
talentas; daugel čia- gyvatos, jausmo ir daugel pa­
mokančių dalykų ir paliečiančių širdies stygas. Po­
etą naudojosi daugel iš moksliškų raštų ir aleksand- 
rinių bardų bei poetų.

Tųjų padavimų apie permainas buvo šaltinis 
tikybos, jog dievai, bunantieji su žmonėmis tankiai ' 
persimainydavo žmonių arba gyvulių pavydalan ir

- a Direktorius J. 8m£Lgevl£ias. 
» *

iš medegos • • • 615 10
iš fabrikacijos • - .> • 699 51 4791 31

BENDROJI APYVARTA.
Ft * D. . C. D. c.
Kasa................................... 297003 34 295206 32 1797 02 — —-
Prekės . . . į . 220122 82 197423 39 22699 43 —* ' —
Fabrikacija . . . . 27039 79 11622 53 15417 26 — —•
Debitoriai ir kreditoriai 356138 03 389683 18 — — 33545 15
Bendrosios išlaidos 21893 64 21893 64 — — — —•

Medega .... 25971 91 14372 24 11599 67 — —*
Skyrius Kaune (45816.24 15353 94 30462 30 — —
Vekseliai ir akceptai 51595 91 75264 25 23668 34
Kilnojamasai ir nekiln. turtas 95963 77 4168 — 91791 77 — —
Kapitalas ► . . . 23346 29 141385 50 118039 21
Uždėtasai mokesnis . 7685 07 7685 07 ■■■— 1
Nuošimčiai . . 727 43 727 43
Pereinamosios sumos .. . . 7015 42 742 86 6272 56 —
Pelnas ir nuostolis 12215 69 17007 __ ■—1 ■—1 ■ 4791 31
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jog galėjo permainyti žmones arba daiktus į kit­
ką, jau tai dovanon už kokius-nors jiems patarna­
vimus, jau tai nubaudimu už pikto papildymą. Pa­
galiamus ir neužtektinas pažinojimas visokjų gamti­
nių fenominių priežasčių, kurias senoviniai žmonės 
priskaitydavo dievams, suteikė pradžią tiems pada­
vimams, kurie, būnant buinios vaidentuvės tvari­
niais, stengės tuos gamtos apsireiškimus išaiškinti.

Ovidius dar norėjo užbaigti Tą yeikalą, bet 
kuomet apturėjo ištarmę, paliepiančią ji išguiman, 
sielvarta persiėmęs, įmeta poemą liepsnų nasruos- 
na. Vienok laimėtinai užsiliko, nes juodraščio at­
rašai radosi jo draugų rankose. Taigi iš tosios tai 
priežasties, kad tasai veikalas nebuvo visiškai da- 
baigtas, poetą aldojasi skaitytojams vėlesniuose vei­
kaluose.

2. Fasti, (kn. VI.) Yra tai poetiškieji išaiškini­
mai ir aprašymai romėnų švenčių pirmuose šešiuo­
se mėnesiuose, dabaigti iki pusei ir išleisti poetai 
pasimirus. Apart astronomijos perskirų randasi 
daug užimančiųjų apysakaičių, kuriose poetą sten­
giasi išaiškinti iškilmės ir šventų apeigų pradžią. 
Tas raštas yra priparodymu poeto didžio talento ir 
erudicijos. Apart Permainų jisai yra priskaitomas 
beveik prie geresnių poetiškų veikalų ir labai bran-

- gi liekana romėnų historijai ir archeologijai.
3. Tristia. (kn. V.) Susideda iš elegijų, kurias 

parašė ištrėmimo laike. Poetą skundžiasi ir mal­
dauja draugų, bet slėpdamas jų pavardes, idant su­
sinėsime su išguitųjų, nesupykinti Cezario. Čia aiš­
kiai žymi sielvarta, svetima romėnui, vienok suju­
dinanti jausmus iki gilumui.

4. Epistolae ex Ponto. (kn. IV. Yra toje-pat 
dvasioje rašyta , ką ir Tristia, tiktai skiriasi viena 
nuo kitos tuomi. jog čia neslepia draugų pavardžių. 
Reikia pažymėti, jog ši poema buvo parašyta, getiš­
koje kalboje ir užsipelnė Augusto pagyrimo. Ta­
sai veikalas yra dingęs sykiu su kitais pražuvusiais 
'•'-i kai a is.

Tik tiek apie jo gyvenimą ir raštus, — kitą sy­
ki pakalbėsime apie jo poezijos veikalų pamatą, 
jų tvėrimą bei budavonę.

Nuo giedro ryto kiaurą dieną 
pasaulis gailiai, šaltai ošia, 
vienodai buities dramą lošia, 
jausmus galąsdamas į plieną; 
ir veltui tyrą, skaisti? aidą 
čionai norėtumei išgirsti, — 
tiktai išgirsi skundą, vaidą, 
skaidrioms dainoms keliai užkirsti!

Bet ne! Tas giedras idealas 
ant žemės dar visai nežuvo: 
jis pranokėjfti-dainiui kliuvo, 
ir toli jo dainužės galas... 
Jis vienas gieda dieną, naktį, 
ir moka jo širdužė plakti.

Zigmas Gaidamavičius.
14. X. 1911.

Kazys Puida.

Laisvos Mintįs’
XXXVIII.

VI Perzinskis. Iškrikusi sesuo. 4 veiksmų komedi­
ja. Vertė Liudas gira. Vilnius 1913 m. 30 psl.

„Iškrikusi sesuo”—graži naujiena musų versti­
nėje dramatinėje literatūroje. Neturėdami giles­
nės komedijos, turime kad ir šiuo vertimu pasiten­
kinti, juo labiau, kad komedijos supratimas Įgijo 
musų žiurėtc-juose keistą išvaizdą. Jei tik afiša 
paskelbė komediją vaidįsiant, tai jau žiūrėtojas ir 
laukia tik sumaningų pasakymų, juokingų situaci­
jų ar vien tik to, kas jo juoką iššaukti gali.

Prie tokio komedijos supratimo prisidėjo visa 
musų verstine dramatinė literatūra. Iš vienos pusės 
gązdinančios bei kruvinos, tiktai rimtai žiūrint, ir 
visiškai nebaisias dramos; iš kitos lengvutė, maža- 
prasmč ir iš lenkų paskolinta komedija. Iš kitų 
kalbų bei kitų tautų tvėrijos komedijos beveik vi­
siškai neturime. Lengvojo komedijos žanro beveik 
visiškai mums trūksta.

Komedija gi, gvildenantį kokią nors ar visuo­
menę ar kitokią problemą, — vos tik pradeda, pas 
mumis atsirasti. Laimingą, nors nevisiškai, pradžią 
padaro „Iškrikusi sesuo” L. Giros vertime.-

Judinamoji doros problema šiame veikale — 
plati visokioms kalboms dirva. Todėl apie idėji­
nį tos komedijos turinį visiškai nekalbėsiu. Visa 
joje aišku— ir Elenos pasipiktinimas Mare ir do­
rinė to pasipiktinimo vertė prisimenant Elenos prie­
tikį su Olševskiu, kurs daug šlykštesnis už atvirą 
Marės pasielgimą. Gyvai nupieštas Jonuko mora- 
lio bankroto — tipas; tiktai vienas Vladas ir pati 
iškrikėlė Mare šviesus asmenis, nes juodu gerokai 
gyvenimas aplankė ir išmokė teisingai žiūrėti. Keis­
ta išdalies Vlado psichika., stojanti piestu, kuomet 
išgirsta iš buvusios savo žmonos teisų žodį, jog ji 
jo niekuomet nemylėjus ir todėl negalinti prie jo ir 
prie vaiko grįžti.

Veikenčių asmenų individualizacija bei apri­
botas vienas nuo kito tipiškas skirtingumas pake­
lia vertinm kainą ir daro komediją loština bei žiū­
rėtina-. Iš platesnės komedijos gal musų žiūrėtojai 
išmoks kitaip jon žiūrėti ir ne vien juoko reikalau­
ti. Gera 
atsirastų.

S.—s.

butų, kad tokios rųšies veikalų daugiau

Be
IDEALAS.

augšto siekio, idealo 
sunkų gyventi čia ant žemės, 
Kur taip* dažnai dangus aptemęs

KAIP ČEKŲ TAUTA EVKfČIA SAVO 
ŠEIMYNŲ ŠVENTES.

Pas mus įsikerėjęs paprotis kiekvieną džiaugs­
mą ar nuliūdimą laistyti jei jau ne degtine, tai bent 
alučiu. Gimė kūdikis — geriama, reikia kūdikis 
krikštyti — tai jau kūmai ir namiškiai laiko šven­
čiausia priederme gerokai įkaityti svaiginančiais 
gėrimais sau smegenis. žmonės tamsesni ir 
kūdikiui degtinės tenka .toje iškilmėje paragauti. 
Apie piršlybas, vestuves, laidotuves tai jau nėra nei

Kur sielvartoms nėra1 vis galo 
Kur jauną, žvainąją krutinę 
slogina proza kasdieninę.

Ir butu sunku’ir nemiela 
be augšto siekio, idealo 
gyventi ir jaunutę sielą 
auklėti pajautomis melo. 
Vai nežinau, kas atsitiktu 
tada krutinėję- poetos... 
Jam nebeliktų čionai vietos 
jam žvaino sapno nebeliktų...

ŠIAURĖS ŠALIS.
Mylisi giliai aš šiaurės šalį, —
Tą apdengtą baltais sniegais,
Ir savo gimtini kaimelį _ -
Su bočių-prabočių kapais.

Myliu dangaus jos pilką skliautą, 
Pusnies jos sukurius smarkius 
Ir miško-milžino jos raudą — 
Vaitojimus ’kurčius-liudnus.

Myliu jos erdvę begalinę
Liūliuojančių žalių lankų,
Ir Nemuno išsiliejimą
Nuo tirpstančių sniegų-ledų.

Myliu klausyties pamiškyje 
Audros galingosios gaudimo;
Myliu žvaigždėtoje naktyje 
Kelionę rogėmis — žieminę.

Nors šiaurės tas visas grožybes
Galiu matyt jau tik sapnuos, 
Bet meilė prie brangios tėvynės 
Užges manyj tiktai kapuos.

is

MOKYKLA KAIPO KOVOS ĮRANKIS 
PRIEŠ ALKOHOLĮ.

ką kalbėti: bačkų bačkelės, plečkų plečkelės tuo­
met ištroškusiųjų tuštinamos. Žmoneliai paliegę 
irgi savo ligą visų pirm degtinėle, arba šildytu alu­
čiu ima maldyti. Vienu žodžiu bėdoje ar džiaugs­
me lydi mus visur kaipo geriausis, ištik imlusis drau­
gas degtinėlė ir alutis. Neatsižveigiam į dažniau­
siai dar nesuprantam, kiek tie musų ištikimi drau- 

j geliai mums sveikatos suėda, kiek ligų — priežasti- 
| mi tampa, kiek be laiko iš šio pasaulio žmonelių 
1 išvaro. Ir ištikrųjų negreitai dar išmoksime ir 
įstengsime apskaitliuoti, kiek gėrimai musų sveika- 

I tai kenkia.
Turime tik kitas skaitlines, kurias susekti ga­

lime — tai tos pinigų krūvos, kurias paliekame mo- 
I nopoiyje. Paskutinių metų apyskaita rodo — kad 
Į viena Kauno gubernija pragėrusi 2 milijonu rub­
lių. Juk sunku ir įsivaizdinti kokia tai krūva, pi) 

Inigų! Juk tai tūkstantis tūkstančių rublių! Tai] 
10 tūkstančių šimtinių! O kiekvienas darbo žmogus 

Į žino, kiek nagai peršta, kol šimtinę uždirba. Ir tiek 
| pinigų mes vargdienių tauta vienais metais sau dan- 
I tis tik ir gerklę išplovėme ir savo sveikata geroku 
I žingsniu arčiau grabo lentos pastūmėjome. )
i O paėmę laikraščius skaityti įsitikįsime -tuojau, 
kaip visur mums trūksta ištekliaus, kad mes galė- 

I turn, lygiai kitoms tautoms, plėtoties ir kultūros ke- 
I liu sparčiau žengti. Trūksta mums visokių mo-1 
Ikvklu; tie musu vaikai, kur mokvtis nori, sunkiau- 
(šiam apleidime,-trūksta musų Mokslo ir Dailės Draul 
I gijai buto; neturime nė vieno savo teatrėlio; neturi-Į 
| me lėšų nuolatinei artistų trupai laikyti; neįsira- Į 

šom sau dagi beeinančių laikraščių, kad jie dau- Į 
Iglau lėšų'turėdami galėtų kaip reikiant plėtoties;! 
pagaliau ar beišskaitliuoti visus vargus, kurie lai­
ko spauste suspaudę musų visuomenės gyvenimą. į 

j Maždaug tokiam pačiam padėjime kaip mes bu­
vo 50 metų atgal čekų tauta. Jos didžiūnai buvo 

I su vokietėje, tik sodiečiai vieni su maža savo iriteli-
l.gentų saujele sumanė vary# tautos atgaivinimo 
darbą. Visos visuomenės Įstaigos: teatrai, bankai, 
mokyklos, prieglaudos ir tt. buvo čekų žemėje vo­
kiečių rankose, kningos irgi tik vokiečių kalba bu­
vo spausdinamos. Sodiečių dauguma irgi tamsi ir 
nesusipratusi ir kaipo toki vienintelį džiaugsmo ir 
nusiraminimo- šaltinį matanti tik pasigėrime svai­
ginančiais gėrimais. Bet susipratus tautiškai ma­
žai šviesesnių žmonių kuopelei čekų tautiškas sil­
si pra timpas rr pasikėlimas urnai ir-nepaprastai grei­
tai ėmė augti. Beskaitant čekų tautos atgijifno his- 
toriją, už vis traukia į save akis vienas čekų įpro­
tis; gal daugiausiai prisidėjęs prie tokio ūmo čekų 
tautos prisikėlimo.

Paprotis — šit koks. Kiekviena šviesesnė ir vi­
suomeniniai susipratusi čekų šeimyna Įsitaisė ar­
ba aklai uždarytą arba spina užrakinamą, dėžutę, 
<u siauru plyšeliu dėžutės viršuje. Tą dėžutę ka­
bindavo (ir dabar tebekabina) labiau matomoje na­
mų vietoje. Atsitikus šeimynai džiaugsmui arba 
nuliūdimai, krikštynoms, laidotuvėms, vestuvėms 
arba šiaip kokiai iškilmei, namų šeimininkai steng­
davosi nepirkti nė degtinės, nė alaus, bet tų išlaidų

Bejieškant geresnių įrankių kovai su viena 
didžiausių žmonijos rykščių — girtuoklyste, Ame­
rikos. Švedijos, Norvegijos ir Suomijos veikiantie- vietoje įmesti — ton dėžutėn, kiek galėdami, pini- 
ji blaivininkai patyrė, kad būtinai esą reikalinga gų 
įvesti i mokyklas išguldymą alkoholizmo pasekmių, 
t. y. aiškint mokiniams tas blogybes, kokias atne­
ša alkoholis žmogaus kunui ir dvasiai.

Šios lekcijos priskaitomos prie gamtos histo- 
rijos, ir pilnai teisingai, nes jos supažindina vai­
kus su žmogaus kūno funkcijomis.

Sąžiningai mokykloje aiškinant alkoholiaus 
blYdingumą, vaikai su didžiausia atida, dargi su 
entuziazmu, klausosi tų lekcijų ir jau pasiryžta 
ant visados atsisakyt nuo alkoholiaus ir pasižada, 
likus dideliais, suvis išvyt iš savo tėvynės tą baisų 
nuodą.-

Vaikai, sugrįžę namon, dalijasi savo įspūdžiais 
bei žiniomis su vyresniaisiais savo šeimynos nariais 
ir, nekartą, jiems pasiseka- patraukt prie savo „tikė­
jimo” tėvą ar brolį.

Geistina, kad podraug »u alkoholiaus blėdin- 
gumu butų aiškinama ir nikotinos( tabako) blėdin- 
gumas bei pasekmės, prie kurio taip linkus jaunoji 
karta, imanti pavyzdžius nuo „suaugusių”, tųjų „su- 
augėlių”, kurie įeina į trejybę tabako garbintojų, 
būtent, — Afrikos ožka (ėda tabako lapus), tabako 
kirminas (kirminai ėda visokius lapus, nors ir kar­
čiausius) ir... „žmogus”! S.—s.

Svetys tokioje šeimynoje apsilankęs, norėda­
mas pagerbti savo šeimininkus gi mesdavo į tokią 
dėžutę savo grašgalį. Vienu žodžiu, vieton pirki­
nėti sveikatai kenkiančių svaiginančių gėrimų—vi­
sos čekų šviesesnės šeimynos stengdavosi mėtyti tai 
mažesnes — tai didesnes pinigų sumas į tokias dė­
žutes. Metų gale būdavo tos dėžutės atidaromos ir 
prisirinkę jose pinigai buvo (namų šeimininkų) ati­
duodami, tai šiokiems, tai kitokiems visuomenės 
tikslams. Tas įprotis mažu pamažu taip prigijo ir 
’’siplatino čekų šeimynose, kad jos nė vienos, iškil­
mės nesupranta jau šiandien, neimetę ton savo dėžu- 
t'n nors mažiausios aukos. Valdžiai leidžiant če­
kai tokias dėžutes įtaisė paskui visur, visose viešo­
jo įstaigose, restoranuose, klubuose, sankrovose ir 
t. t.

Čekų mokyklos užtai ėmė augti kaip grybai po 
lietaus, o su joms kilti ir visos šalies kultūra ir ge­
rovė. Mes patįs monopolių duodamose apyskaito­
se galime aiškiai įsitikinti, kad gerdami nesulygi­
namai perdaug, kokius didelius pinigus sukrauna­
me per metus monopoliams. Pusę tiek, kad aukau­
tume savo visuomenės tikslams ir musų šalis ne­
truktų pasikelti. Svarbu todelei mums įsidomėti 
tas puikus čekų paprotis ir švieseniems žmonėms 
nradėti jis sekti ir savo šeimynas prie jo pratinti.

Kad iš pradžius ir ne per daug šeimynų pradėtų 
tą paprotį pildyti, bet reikia tikėtis, kad geras, 
naudingas pavyzdis turi visuomet rasti pasekėjų. 
Ypač, kad tokiu keliu pasiektume keliariopą nau­
dą: ir savo sveikatą pataisytum, ir doroje pakil­
tum ir visuomenės gerovę milžinišku žingsniu pa­
stūmėtume.

Apsvarstykime todelei šį klausimą visi gerų 
norų žmonės, o ypač moterįs, kurios esam savo na­
mų šeimininkėmis. G. *•

(„žibutė”.) Kastas Augustmavičiua
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. „Nėra kas pykti ant veidrodžio, 
j , jei veidas kreivas”. — Gogolis.
j Esu girdėjęs, kad senos koketės ne labai mėgs­
ta veidrodį, nes rizikuoja jame pamatyti nuogą tei­
sybę kaslink savo gražumo. Jei laikas nuo laiko ir 
žiūrisi, tai rr tąsyk stengiasi, kaip yra sakoma, iš­
eiti sausomis iš vandens — suverčia visą kaltę ant 
veidrodžio. Esą jis netikusiai atvaizdinąs „nekal­
tą veidelį”.

Panašiai elgiasi ir dvasiškija.
Kuomet pirmeivių Eaikraščiaii pradeda nuro­

dinėti kunigų „geruosius darbelius” (nelyginant, 
kaip veidrodis parodo koketei jos ydas) — tai jie 
tuoj sušunka, kad tas netiesa, tai esą plėšimas šlo­
vės, atėmimas kunigams gero vardo, etc.

Kad aš ne tuščią kalbą kalbu, tuojau prirūdy­
siu faktais. ' .

Toli nesigilindami, paimkime nors ir rinkimų 
laiką, ypatingai dėlto, kad tuomet labai vaizdžiai 
apsireiškė visas žemumas, visas nupuolimas musų 
„vadovų” (teisybės delei turiu padaryti pastabą, 
kad buvo ir išėmimų, bet pabriežin — labai neskait­
lingi tie išėmimai).

Vengdamas atkartojimų aš šiuo sykiu nebandy­
siu piešti seną paveikslą praeities, juo labiau, kad 
tą praeitį ganėtinai savo laiku apibudino pirmei­
vių spauda.

Tečiau neiškenčiu nepaminėjęs dar nesenai iš­
spausdintą „Vien. Liet.” Dr. J. Basanavičiaus raši­
nį— ,Kaip man nebuvo lemta Dūmos atstovu tapti”. 

Šis rašinys dar daugiau pakėlė uždangą ir ap­
švietė slepiamus tamsius „šakininkų” darbelius.

Ištikrųjų pasibjaurėjimo verta visa* ta afera. 
Kad atsiekus savo, tie „farizėjai” net nesidrovėjo 
besąžiningai apgaudinėti ir suvedžioti žmogų, prieš 
kurį turėtų nulenkti galvą visa lietuvių tauta.

Ir po to viso „Draugas” dar užmeta pirmei­
viams, jog jie neva dankstydamies keršto rubu (de-’ 
lei pralaimėjimo rinkimuose) tyčia prasimano nebu- 

daiktus, norėdami įkalbėti žmonėms, kad kuni- 
negeri ir jų nereikia klausyti; atėmus (sic!) 
budu kunigams gerą vardą (mano pabraukta). 
Aiškus daiktas — teisybė skaudžiai duria akis.

Musų „farizėjams” mat norėtųsi, atlikus blogą dar­
bą, galus jo paslėpti vandenin, kitaip sakant, laiky­
tis Piloto politikos — nuplovus rankas, su ramia 
sąžine tarti: nieko nežinau, nieko nemačiau. Te­
čiau tas nelabai sekasi — karts nuo karto išlenda, 
kaip yla iŠ maišo, kokis-nors jųjų „nekaltas dar­
belis”. 1 -

Gi pirmeiviams iškėlus tai aikštėn, jie šoka vi­
somis keturiomis šaukdami — juk tai esą šmeižimas, 
drabstymas purvais. Dar del didesnio „efekto” 
skundžiasi, juk jiems tie nevidonai-pirmeiviai ne- ė 
duoda net nuo tų purvų mazgoties („Draugo” žo­
džiai).

Ištiesn žydo mados tie klerikalai — patįs mu­
ša, patįs rėkia. Kad tai tiesa, kiekvienas gali persi­
tikrinti.-pažvelgęs į praėjusios meto „Šaltinio” prie­
dus”, kur pirmeiviai išvadinti tiesiog arklavagiais. 
žmogžudžiais ir kt. „epitetais”.

Gi į „Draugo” aimanavimus pasakysiu šit ką: 
pirmeiviai iŠ širdies gilumo trokšta, kad dvasiškija 
nors kartą nuo tų purvų, kuriuose dabar ji tuno 
(įsidėmėkite — nuo savųjų purvų, nes pirmeiviai 
nedrabsto ir ne mano drabstyti dvasiškija purvais, 
o tik parodo jos „locnus purvus”).

"Baigdamas dar paminėsiu vieną įdomų dalyką. 
„Draugas”, atsakydamas į mano straipsnį — „Sun­
kiais keliais” (kelias ištraukas iš to atsakymo jau Z T » .’ •
privedžiau augščiau), tarp kitko rašo štai ką:

„Mes savo skaitytojus persergstime prieš pp. 
Angustinavičių raštelius. Juose tiesos ir teisybės 
jieškojimo nerasi” (cituoju žodis į žodį).

Kas norėta tuo atsakyti — pigu atspėti. Vadi­
nasi, ką kunigas sako —klausyk, o ką daro ne­
matyk. v

„Draugas”, visur prasilenkdamas su teisybe, 
..tėviškai persergsti” savo skaitytojus neva nuo ki- 

nefeisybių”. t

Ma'yti, kuo pats kvepia, tuo ir kitą tepia. 
Pagrljos, aš savo nuomonių bei įsitikrinimų bei 

vienam nemėtau į dantis — kam tikrai rūpės teisy­
bė, tas atras ir būdą suradimui jos, neatsižvelgda­
mas į tai, artas „Draugui” patiks ar ne.

Į kitus man daromus užmetimus, kaip va: kad 
aš rišąsj i krūvą nesurišamus daiktus ir tt„ atsakysiu 
trumpai ir laiškiai:

Kito žodžius visada galima savitai aiškinti, • 
vpač dar jei nuduosi, kad' nesuprantąs jų reikšmės. 
Tečiau, nematau mažiausio reikalo statyti kokius- 
nnrs argumentus griovimui tų nedavimų: liuosam 
linosybė

Manau, juk laikas užbaigti.
Sapient sat! •- ■

to

išganytam rojus.
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TURKAI IR ARMĖNAI.
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VASAROS VAKARAS.
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GIRTUOKLIO DUKTŽ.
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Jurgio nusiminimas Simui buvo 
nesugaudomaR, nes patsai nieka­
dos gero draugo neįžeidė nei žo­
džiu nei drabu per visą laiką, ka-

Laiminga tu!... 0 aš liūdėti, 
Raudot, su tavim negaliu: . 
Kam ašaras veltui belieti, 
Atnaujint skausmą sopulių?

Nuvargę ir žmonės 
Sunkiuose darbuose, 
Lyg kad po karionės, 
Jau ilsis namuose,

Manęs nekaltink, mergužėle, 
Nes aš tavim tik gyvenau 
Ir savo dvasią jaunutė! ę 
Tik savo žodžiais gaivinau.

Mėnulis užraudęs
•Nedrąsiai pakilo, 
Paukštelis čiulbėjęs
Vjsai jau nutilo.

Užslinko saulelė 
Už žalio kalnelio, 
Nukrito raselė 
Ant musų laukelio.

Vėjalis aptilo,
Sužibo žvaigždelės,
Ir rūkas pakilo
Nuo žalios pievelės.

Manęs nekaltink, neatverki 
Dar neužgijusių žaizdų! 
Tu verkt gali—tai verki, verki, 
Tau palengvės nuo tų raudų.

(Pagal „Outlook’7.) 
Paskutiniuose laikuose, 

kasdieniniai atsišaukimai

ant 
bu- 
kur 
pas

arba 
nau-

Nors ir per mano veidą jauną 
Gailioji ašara riedės, 
Nors ji širdies skausmus nu­

plauna,
Bet atgaivint jos negalės.
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Sulig laiko.
Pasakyk, tamstele, kada kas

Manęs nekaltink, mergužėle, 
Nes aš tavim tik gyvenau 
Ir savo dvasią jaunutėlę 
Tik tavo žodžiais gaivinau.

Jaunas Vaidila.

I ...
pasikviečia sveiką piešti paveiks­
lą, nuo ko tamsta pradedi!
■ — Nuo klausimo: kiek man už­
mokės.

Idant pasilsėję
Per trumpą laikelį,
Rytoj atsikėlę
Vėl dirbtų' darbelį.

tapai.

i

nūs, kurie jojo ant nedidelių ar- j 
kliukų, taip vadinamų „ponys”. 
Vos tik jie mus išvydo, jie tuo- 
jaus nulipo nuo arkliukų ir susė­
do sale tako. Iš jų pasielgimo bei 
akcijos nebuvo galima pasakyti, 
prie ko jie rengiasi, tečiau mes 
turėjome vežime du šautuvu, ku­
riuodu tapo užtaisytu ir butų bu­
vę panaudotu, jei butų atsiradęs 
būtinas reikalas.

Besiartinant mums prie indijo- 
nų, ji^ greitai pasako nuo žemės 
ir ėjo prie karietos, ištiesė į mus 
savo rankas aiškiai parodydami, 
jog geidžia pasisveikinti. Musų 
vežėjas pažinojo juos. Jis papa­
sakojo mums, jog jie yra draugiš- 

s ki ir norį žinoti, kas mes do vieni. 
Ir kai tik jie patyrė, jog aš esu 
naujasai „tėvas”, taip vadinda­
vo agentą, jie tarė maniu: „How, 
How, Kaloh !” (Kaip sekasi, drau-

Paskiau vežėjas papasakojo 
man, jog šito mažo būrelio vadu 
yra Geltona Krūtinė, žymus kar- 
žygis ir labai geras žmogus. Ki­
tu du buvo jo draugu. Aš pa­
mačiau, jog jų veidai nudažyti 
šviesiai raudonu dažu, o jų va­
das buvo nusidažęs raudonai ir 
geltonai savo krutinę. Išvydę mus 
ir norėdami tinkamai pasirodyti, 
jie nušoko nuo ąfkliukų ir nusi­
dažė savo veidus ir kitas kūno 
dalis. Baltasai žmogus, eidamas 
Į svečius, apsivelka gražesniais 
bei švaresniais rubais, indijonai 
gi nusidažo veidą ir savo kūną. 
Išskyrus trumpas kelinaites, an- 
tablauzdžius ir mokasinas, jie. ki­
tokių drabužių ant savęs neturė­
jo. Jie išrodė labai draugiški ir 
džiaugėsi, kad aš tarp jų apsigy­
vensiu. Vertė Jul. Baniulis. 

■

■

simas ir Jurgis — tai buvo kai 
vienas kūnas ir viena siela.' Dau­
gelį jiedu karčių dienelių buvo 
praleidę savo gyvenime, bet vis 
buvo gerai, ir jiedu gyveno ra­
miai, niekados neišrodydavo pik­
tais, susiraukusiais, — vis akyse 
žibėdavo linksmumo paveikslai. 
Mažiausiu menkniekiu abudu da­
lindavosi ir būdavo tuom užganė­
dinti, nešnairuodavo viens 
kito, kad ko-nors jiemdviem 
tų mažai. Jeigu, išgirsdavo 
ką naujo Simas, tai bėgdavo 
Jurgį, kad jį prajuokinti, 
šiokiais-tokiais įspūdžiais, 
jienomis pasidalinti.

Vieną kartą Simas nuo 
parbėgo, iš darbo taip neramus, I 
lyg ant ko butų užpykęs ar nelai­
mę savo ateinančiame gyvenime 
jaustų. Pagriebė laikraštį pavar­
tė jį po kelis kartus, apžiurėjo tas 
skiltis, kurios*4 pirmiaus rasdavo 
labai daug jam naudingų dalykų, 
bet dabar jam išrodė jos tuščios, 
lyg kad jose nieko i)ėra parašy­
ta; tad ilgai nelaukęs bloškė 
laikraštį, ir susiraukęs viens sau 
Ilsiai pradėjo kalbėt: „Eisiu ir 
vaikščiosiu ištisą vakarą po gat­
ves, argi nepasidarys man links­
miau, argi aš neatgausiu tokio 
linksmo savo budo, kokį aš vos tik ! 
><elios valandos turėjau?... Kitą 
kart nevienas nusišypsodavo iš 
mano linksmo budo ir mane šai- 
pcrium vadindavo, bet dabar?... 
Aš nežinau, ką jaučiu ir kas ma­
ne gali sutikti?”

Taip bekalbėdamas Simas sto- 
v^jb. kaip žemėn įkaltas. Akįs 
išrodė pilnos ašarų, veidas reto; 
mis rukšlėmis buvo padabintas. 
Galop jis išsitraukė storą cigarą, 
greitai sukando jį dantimis ir už­
degęs jį degtuku, pradėjo smar-

kiai rūkyti. Visados rūkydavo 
neblogiausia ir tankiai pusdavo 
durnus, o dabar nusiminusiame 
padėjime, tad taip tankiai ir di­
deliais debesiais juos leido, kad 
net jam žengiant iš kambario se­
kė paskui jį platus diržas nuo jo 
kambario iki priešakambarinių 
durų. Išėjęs laukan Simas pra­
dėjo žengti smarkiai neatsižvelg­
damas nei vienon gatvės pusėn, 
ar toli ir kur jisai ruošiasi. Ge­
rokai atsitolinęs nuo namų, žvilg­
terėjo viena akimi Į praeinančią 
dailią merginą, kuri taipgi pa­
žiurėjo ant jo meiliu nusišypsoji­
mu, tartum norėdama išblaškyti 
jo> nusiminimą.

Ties vienos gatvės kampu, kur 
iš visų miesto dalių suvažiuoja 
gatvekariai, Simas sustojo ir no­
rėjo sukties kiton pusėn, bet stai­
gu kas-tai stukterėjo Į petį lyg 
kūdikio švelnia ranka ir tarė:

— Simuk! Jau nenori mane 
susitikti? Kas yra, kad tokis nu­
siminęs?

Simas atsigręžęs ton pusėn, iš 
kur jam taip švelniai paglostė pe­
tį, patsai netikėjo savo akims — 
ar sapnas ar tikrai Aliutė kalbi­
na; bet ilgai neatsigaudamas pra­
tarė:

— Ar jus čion, Aliute?
— Aš, Simanėl, argi nepažįsti 

manęs, savo draugės?
— Pažįstu...
— TaTkogi nulindęs? Kame da­

lykas ?
— Aš dar negaliu išsitarti...

»— Pasakyk man — aš suramį- 
siu. .

— Negaliu šiandien. Kitą kar­
tą aš jums viską galėsiu pasaky­
ti apie šios dienos nuliūdimą...

— Visgi gali užsiminti apie 
tai nors kiek?

— Nežinau.
— Tai jau tik! Sakykite!

I — Gal!... !
Simas išlėto pradėjo blaivinties 

nuo Aliutės švelnių žodelių, ir 
meilių, kaip pavasario kvietkos, 
akučių. Ant jo veido pradėjo at­
sirasti raudonumas, rukšlės pra­
dėjo palengva išnykti, o jų vie­
toj atsirado pilnas, kaip kūdikio, 
veidas, — reiškia šalin jau nusi­
minimas, jeigu meilužė siūlo savo 
akutes priešais stovėdama.

I Taip jiemdviem bekalbant, ka- 
žin-kas iš užpakalio taip smarkiai 
pastūmė Simą, kad vos jis nepar­
virto ant gatvės; bet greitai atsi­
sukęs, užtėmijo savo ištikimiausią 
draugą Jurgį, kuris visuomet iš 
gerumo arba iš piktumo Simui 
stengdavo įtaisyti šiokį-tokį 
šposą.

— Geras vakaras! — pratarė 
Į Jurgis.
| — Labai geras, — atsakė Simas 
su Aliute.

Simas ir Aliutė linksmai pasi­
tikdami Jurgį kalbino, norėdami 
ir jį užganėdinti tais pačiais mei­
liškais trupiniais.

j Bet ant Jurgio veido vietoj 
linksmos šypsos matėsi kokis-tai 
rimtumas ir nujautimas, kad tar­
pe šitų dviejų linksmai žaidžian­
čių draugų tarsi kas-tai blogas, 
negeistinas. Jurgis visados išrū­
dydavo pikto ir užtemusio veido, 
o jeigu kas kenkdavo jo norams, 
tad jis leisdavo kiek tik galėdavo 
didintis piktumui jo jaunoj sir- 

pyj-
— Kas gi yra, Jurgi? —pa­

klausė Simas.
— Kas man yra, tai ne tuoj 

nuo manęs dažinosi.
— Gal ant manęs pyksti? — 

Į paklausė Aliutė.

da jiedu susipažino šiame mieste. 
Iš katros pusės turi Jurgis ant jo* 
piktumą, jisai visai nemanė, ir 
jam į galvą neatėjo iki tam Lai­
kui pamanyti, kad draugai gali 
pykti viens ant kito, neisrokavę 
už ką. Aliutė, tai pakeldama, tai 
nuleisdamą^kis, žiurėjo Į Simą ir 
į Jurgį, lyg norėdama tik vieną 
žodį tarti, kuris paaiškintų visą 
dalyko stovį. Bet jos gili ir mei­
liška slaptybė ją privertė išsiro- 
dyti nieko nežinančia kaslink my­
lėjimo šių abiejų dailių vaikinų.

Simas visados buvo minkštes­
nės širdies, — jam labai buvo 
skaudu žiūrėti, kad ant jo visados 
užtikrintas draugas turi ką-nors 
slaptingo ir pikto. Jisai į Jurgį 
pakeldavo savo akis ir ilgai jam 
žiūrėdavo Į surauktą didelėmis 
rukšlėmis veidą ir norėdavo 
klausti išnaujo, bet, matydamas 
ant jo užgimusią blogą mintį, tu­
rėdavo laukti toliaus.

Ilgokai tęsėsi tarpe jų šita ty­
la : nei Simas, nei Jurgis, nei Aliu­
tė neišdriscLviens Į kitą pratarti; 
tai dairydavos aplinkui, tai viens 
Į kitą nedrąsiai pažvelgdavo ir tą 
pati leisdavo paeiliui. Po ilgos 
tylos Simas pakėlė galvą augš- 
tyn, rankas sukišo Į kišenes ir gi­
liai atsidusęs tarė:

— Ką mes čion lošiame tokioj 
tylumoj? Argi negalima viens Į 
kitą kalbėti linksmai? Kas su 
mumis yra, Jurgi? .. Aš jaučiu, 
kad lyg kas man butų širdį pei­
liu pervėręs... Man ji skauda... 
Akis margsta nuo sunkumo... Aš 
turiu ką-nors išklausti iš tavęs— 
šiokį-tokį atsakymą gauti.
me dalykas?...

— Argi nežinai ?!
Nesijaučiu tave Įžeidęs.
— Aš taipgi nesijaučiu nieka­

dos tave užgavęs nei vienu žodžiu, 
bet... man verda kas širydje!

— Nesuprantu...
Jurgis prikando apatinę lupą 

ir, kelis kartus paglostęs savo 
juodus, gražiomis spurgutėmis 
susisukusius, plaukus, prabilo:

— Tik dabar, Simai, aš ant 
tiek pasidariau drąsus, kad ga­
liu pas tave šitą vienatinį ir svar­
biausi klausimą paklausti: — Ar 
mylitės su Aliute? — atsakyk 
man. Aš senai to norėjau nuo 
tavęs, bet neleido mano silpnumas 
kuris mane taip greitai užviešpa-1 
tavo. Vos tik aš čion prisiartri-1 
nau, kaip tuoj pradėjau jausti 
baisią neapykantą ant judviejų.

Simui aptemo akis; Aliutė pa­
raudo iš gėdos — juodu stačiai 
apsvaigino tie Jurgio žodžiai, ku­
riuos jiedu slėpdavo kiekviename 
žingsnyje. Ilgai buvo tylu, nieko 
viens kitam priešingo negalėjo iš­
tarti; bet po geros valandos Si­
mas, lyg užkimusiu balsu, pa­
klausė :

— Ar tu ją nuo senai myli?
— Taip, drauge. Aš ją nuo se­

nai myliu ir ji man sakė, kad 
ant visados mano busianti... Bet 
dabar matau, kad tu ją atkalbi- 
nėji nuo manės, norėdamas paver­
žti laimę savo draugui.

— Dovanok man, Jurgi!... Aš 
visai nejaučiau, kad* tu ją myli. 
Aš maniau, kad tu turi mylimą, 
visiškai man nežinomą, kadangi 
ji man nieko nesake, kad ji tave 
myli... Ji man taipgi pasižadėjo 
ir sakė, kad niekados nuo manęs 
nesiskirs. Gal esi labai įžeistas 
— dovanok.!...

Simas, atsigavęs ir sužinojęs to 
piktumo priežastį paėmė Aliutės 
ir Jurgio rankas, suspaudė jas 
ir, į Jurgį žiūrėdamas, tarė:

— Buvai mano ištikimiausias 
draugas ir bukie juo toliau. Ai 
suspaudžiu jums dešines ant vi­
sados! Man linksma bus dabar 
atsiminti, kad savo draugui galė­

jau gerą padaryti, palikdamas 
mano meilės dalį!... Aš nenoriu, 
kad mudu kartu mylėtume vie­
ną ir suėję drauge šnairuotume 
vienas ant kito.

Aliute nenorėjo duoti rankos 
suspausti, bet tame, lyg užhipno­
tizuotame laike, ji pati nežinojo, 
kas su ja atsitiko. Ji nema­
tė nei Simo, nei Jurgio — jai 
rodės vien tik tamsuma aplinkui. 
Ji tik jautė, kad ją laiko suspau­
dus šalta ranka.

Simas su Jurgiu žiurėjo jai į 
akis ir matė jos akyse maldavimą 
paliuosuoti iš nelaisvos meilės

Vos tik Jurgis paliuosav'o 
spaudęs jai ranką, ji taip smar­
kiai ją traukė ir, nei sudiev ne­
sakius, dingo miesto gilumoje.

Didelis širupulys perbėgo Jur­
giui nuo galvos iki kojų; jam ro­
dės lyg sapnas, lyg iš grabo bu­
tų kas jį mirusį prikėlęs. Apsi­
dairė jis po kelis kartus paliukui, 
gausios ašaros išsispaudė iš jo 
akių ir vienas sau mislydamas, 
kad meilę ne už pinigus galima 
pirkti ir ne per paveržimą nuo 
draugo Įgyti, bet per įsimylėjimą 
viens su kitu, perprašė Simą ir 
nuėjo Į savo namus.

J. J. Strazdelis.

No. 23.

kada 
rodo, 

jog turkai turės užleisti dalį savo 
valstijos suvienytoms Balkanų 
valdžioms, turkų pavaldiniai Azi­
joje pradeda galvoti, ar nebus ga­
lima ir jiems gauti kokių liuosy- 
bių, o gal, kaip tankiai atsilikda- 
vo, jog atsitikus kas tokio nema­
lonaus Turkijai Europoje, Azijoj 
turėdavo kas-nors už tai nuken­
tėti. Rumunai, bulgarai, serbai 
ir graikai, — visi gavo patirti tur­
kų prispaudimus ir skerdynes. 
Bet jų geografiškas padėjimas 
padėjo-jiems susiorganizuoti; tu­
rėdami gi už savęs Europos užta­
rytojus, jie išsiliuosavo nuo tur­
kų jungo. Visai kitaip su Armė­
nija. Ten sukilimai turėdavo ne­
pasisekimą iš priežasties geogra­
fiško padėjimo; armėnai buvo at­
skirti nuo krikščionių kaimų. 
Tas vienok armėnų nenubaidė 
nuo davimų meldimų, prašant re­
formų. Jie kreipėsi prie turkų 
valdžios metuose 1894. Pasekmė 
to buvo skerdynės 1895 m. Vėl bu­
vo sukilimas 1907. Pasekme bu­
vo skerdynės 1908 m. Perėjimas 
valdžios nuo senųjų turkų ant 
naujaturkių, vėl atnešė negeisti­
nas pasekmes. Žinoma*, tokiose 
aplinkybėse esant, pasididino iš- 
eivystė. Išeivių nejudinamas tur­
tas per prievartą pateko turkams. 
Nes, anot turkų tradicijos, armė­
nas turi dirbti žemę ir vaisius nuo 
tos žemės dalinties su valdžia. 
Bet valdžia nepalieka jiems už­
tektinai pinigų, kad nusipirkti 
net reikalingiausius Įrankius ir 
gyvulius. Jiems mat nežinoma, 
kad vargingumas gyventojų reiš­
kia vargingumą šalies. Pasekmė 
to yra ta, kad Turkija, neveizint 
ant derlingumo laukų, vietoj siųs­
ti javus Į kitas šalis, perka iš ki­
tų šalių miltus. Daugumui dar 
yra atmenama, kaip penki metai 
atgal, prijungus Austrijai Bosni­
ją, jaunieji turkai, kurie tada 
jau buvo pradėję Įgyti spėką, 
kvietė visus mahometonus iš Bos­
nijos, prižadėdami jiems pinigus 
ir žemes. Panašus užkvietimai 
buvo apgarsinti Rumunijoj ir ant 
Kaukazo. Daug mahometonų at­
siliepė ant to pakvietimo. Prasi­
dėjus Balkanų karui, jie paliko 
Europos Turkiją ir persikėlė į Ma­
žąją Aziją. Toks buvo jų ten 
pludimasĮ, kad sako, nekuriose 
dienose pereidavo po penkiolika 
tūkstančių. Dabar kelias klausi­
mas, kas bus su armėnais apsun­
kintais naujais ateiviais?

Milda.
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Ji buvo skaisti ir graži mergai­
tė. Jos išvaizda rodė ant augš- 
tesnio gimimo, negu ji buvo. Del 
savo tėvo girtuoklystės jos kūdi­
kiškas auklėjimas buvo apleistas 
labai anksti.

Jos tėvas buvo baisus girtuok­
lis, nustojęs visų prakilnių jaus­
mų. Vienintelis jo ^gyvenimo sie­
kis ir troškimas ir pirmučiausias 
jo įnagis, užganėdijantis neramu­
mą, kuris be paliovos jo brutališ- 
kumo širdyje degė ir gimdė nau­
jas pragariškas kankynes, buvo 
alkoholis.

Jos motina mirė, kad ji buvo 
dar visai mažyte mergaitė, —pa­
liko ją vieną augti, kaip laukų 
gėlę pievose, kaip miško žolę tarp 
tų medžių, be jokio auklėjimo.

Bet gi jos skaistumas ir gražu­
mas buvo neaprašomas; jos veidas 
buvo stebuklingo tobulumo ir dai­
lumo: jos kūno sustatymas buvo

visados gyvas — ji visus savo kū­
no ir dvasios įžeidimus ir skaus­
mus lengvai prašalindavo kentė­
dama ir kariaudama kantrybėje.

Ji buvo visai menkai aprengta. 
Kai-kada jos nudriskusios drapa­
nos vos uždengdavo jos nuogumą, 
bet-gi ji užsilaikydavo švariai ir 
puikiai. Minia* įmonių visados 
būdavo prilipusi prie jos ir visi 
stebėdavos iš jos mandagumo ir 
didelios kantrybes.

Vieni atsiųsdavo jai puikias do­
vanas, kiti duodavo geras drapa­
nas, bet jos girtuoklis tėvas vis­
kuo pasinaudodavo ir parduoda­
vo kaimo šinkoriams už degtinės 
stiklą. *

Tankiai ją matydavo šokinėjan­
čią kaip šmėklą, vienplaukę ir ba­
soms kojomis, po žiedais-apdeng­
tus laukus. Jos gyvenimas dau­
giausiai būdavo pievose ir ganyk­
lose. Ten ji rankiodavo uogas ir 
parduodavo jas už kelis skatikus 
tiems žmonėms, kurie, ją šelpdavo.

Ji. turėjo melodišką balsą. Mi­
nia žmonių, eidama pro jos sulū­
žusią grįtelę, sustodavo ir klau­
sydavos jos malonaus daina­
vimo tokiose vargingose aplinky­
bėse, ir labai visi nusistebėdavo 
gilindamies į jos akmeninę širdį.

Metų metai prabėgo; ji užaugo 
beveik pilna mergina. Ji negalė­
jo lankyti mokyklos ar bažnyčios, 
nes neturėjo ganėtino apsirengi­
mo, nei pinigij nusipirkimui knin- 
gų ir kitų reikalingų mokinimos 
daiktų. Vienok ji neprašė ir ne­
kėliojo savo girtuoklio tėvo, kad 
aprengtų ir pagerintų jos būvį 
ateityj. Gerai manantieji žmonės 
užsispyrę prašė jos, kad apleistų 
savo bevertingą tėvą, bet ji karš­
tai ir grynai prisirišo prie jo, ir 
niekas negalėjo jos atitraukti, nes 
jos instinktas buvo surišęs ją su 
amžinu vargu kentančiu ryšiu.

— Jei aš jį apleisiu, jis turės 
mirti, — sakė ji.' O kad aš busiu 
ir kęsti su juo čia pat, gal kada 
nors galėsiu iš jo padaryti laimin­
gą žmogų. —

Daugumas butų davę jai butą, 
maistą ir drapanas, jei ji tik bu­
tų apleidusi savo girtuoklį tėvą, 
ji tvirtai pasiryžo verčiau dalin- 
ties pusiau jo skurdu, negu del 
geresnio savo gyvenimo apleisti 
ir palikti jį nelaimingame padė­
jime ir silpnybėje.

Praėjo vasara. Prasidėjo krū­
muose vuogos. Pageltę ir pavirtę 
į karmazinį dažą lapai puolė ant 
žemės nuo augštų medžių.

Lapkričio vėjas lakiojo baisiai 
kaukdamas. Jo skaudus balsas 
lėkė kiaurai per skyles, menkai 
pridengtos grintelės, o ji atsitū­
pusi liūdno kambario kamputyje 
melodiškai dainavo.

Ji buvo labai silpna —r prastas 
padėjimas, blogas maistas ir ne­
apsaugojimas atnešė jai nelaimin­
ga liga. Jos veidią degino baisus 
kaištis.

Sugrįžęs kartą namon po pu­
siaunakčio iš karčiamos jos gir­
tuoklis tėvas, kur jis praleido 
laiką su paleistuvingais savo drau 
gaiš, pradėjo kelti smarkų trukš- 
mą, tartum norėdamas sunaikinti 
viską, kas jam nepasipainiotų po 
kojų bei nepapultų į akis; tokiu 
savo nežmogišku pasielgimu jSs 
pergąsdino sergančią savo duktė- . 
rį, kuri nors ir buvo pripratusi 
prie tėvo smarkavimų, vienok šį 
kartą kilęs trukšmas ypač ją su­

judino.
Tėvai, — tarė ji švelniu nusilp- 

nėjusiu balseliu, — aš labai ser­
gu; buvo daktaras manęs pažiū­
rėti; jis paliko receptą. Ar nenu­
eitum į kaimo vaistinyčią parneš­
ti gyduolių! —

— Jie be pinigų man netikės, 
kūdiki. — atsakė jis šiurkščiai.



— Bet aš tau tikiu, — sakė ji 
metodiškai ir tyliai, — tenai yra 
biski pinigų, paslėptų sename laik 
rodyje, kuriuos aš sueėdijau nuo 
parduotų uogų. Gali paimti juos; 
ten yra užtektinai gyduolių nu­
pirkimui.—

Jo akįs tuojaus paplito ir pra­
dėjo kaip-tai stebėtinai mirkčio­
ti.

— Pinigai ! — Suriko jis nuož­
miu žvėrišku balsu. — A nežino- 

— jau, kad pas tave galėjo būti pi­
nigų. Delko nepasakiai man pir- 
miaiis? Ar nežinojai to, kad pagal 
tiesas jie priklauso man? —

Ji atsiduso gailestingai, šluos­
tydama savo skausmo ašaras.

Svyruodamas prie laikrodžio, 
pagrabaliojo jis savo sukumpu­
siais pirštais trumpą, valandėlę ir 
tuojaus surado tą, ko jo brutališ- 
kas instinktas jau nuo* senai gei- 

. duliavo.
—Taip, aš nueisiu, — sakė jis 

karštai degančiu, šėtonišku lie- 
žiuviu.

— Duok man receptą. —
Jis greitai pagriebė receptą iš 

jos atkištos rankos, atidarė du­
ris ir išnyko, kaip žaibas.

Naktis darėsi šaltesnė: Sunkiai 
serganti mergaitė blaškėsi ir ne­
ramiai vartėsi po lovą i visas pu­
ses. Liampoje išdegė aliejus. 
Prasidėjus baisiai audrai, pra­
dėjo barškėti langai, o lytus ir le­
dai daužė langų rutes. Senas sie- 
nins laikrodis išmušė vieną valan­
dą po vidurnakčio. Vaistų nešė­
jas dar nesugrįžo iš kaimo vaisti- 
nyčios.

Bėdinos mergaitės dvasia retai 
kvėpavo — ji ko tai laukė, pri­
pildyta didelės baimės.

— Aš turiu eiti j ieškoti jo, — 
tarė ji apgailestaudama. Jis ga­
li kartais pražūti nakties tamsu­
moje, o tada bus mano kaltė. — 
Ji palengva išslinko iš lovos, už­
simetė ant savęs menkus rubus ir 
užsimovė nudėvėtus kiaurus če- 
verykus, apsisupo su nudriskusia 
skepeta galvą ir pečius ir išėjo 
laukan nakties tamsumoje. Ji ėjo 
suaugusios moteriškės greitumu 
smarkioje- audroje.

Skaistus, gražus be debesių ry­
tas pradėjo švisti. Žemė buvo 
sušalusi ir apdengta ledais. Kai­
mynas, eidamas anksti ryte krau- 
tuvėn, rado du negyvu žmogų, 
gulinčiu pakelyj.- Šalip girtuok­
lio gulėjo juoda, alkoholiu dvo­
kianti bonka. Nekaltos numiru­
sios mergaitės baltos rankos laikė 
apkabinusios tėvd kaklą. Taip 
baigė ta augštos dvasios mergaitė 
savo vargingas amžiaus dienas.

♦ V. J. Budrikas.
------- < >---------

KELI ŽODŽIAI APIE 
LAKŠTINGALĄ.

Kas? iš mus nėra girdėjęs apie 
lakštingalą? Tai gerai pažįsta­
mas Lietuvos paukštelis. Tie, ku* 
rie gyvena, paupiuose džiaugiasi, 
girdėdami jos malonią, skaidrią 
giesmę.. Nors visi apie ją girdė­
jome, bet ne visi ją girdėjome. 
O dar mažiaus iš musų ją matė­
me. Yra tai blaivai išveizintis 
paukštelis. Jo graži galvelė ir 
pilnos akutės mums veizint pa­
tinka, nors ir nieko nežinotume 
apie jo balsą. Pavasaryj lakštin­
gala parlekia iš šiltesnių kraštų. 
Patinai pribūva kokia savaite ar­
ba keliolika dienų pirmiau, negu 
patelės. Jis paskrenda į tą pa­
čią apielinkę kožną metą. Labai 
pastebėtina yra tas, kad jie, par­
lėkę iš tolimų šalių, atranda savo 
pemykščią buveinę, kame jie bu­
vo gimę arba kame pirmiau gyve­
no. Jie pradeda giedoti tik tada, 
kada parskrendą patelės. Ir nuo 

to laiko gieda iki tol, kol jauni 
paukštyčiai nepradeda lizde čiul­
bėti. Ne visi lietuviai girdėjo 
lakštingalą giedant, ne tik dėlto, 
kad toliau nuo upių gyvena, bet 
dar ir dėlto, kad ji gieda nakties 
laike. Dieną ji butų užtikta ki­
tų paukščių, kurių tuo laiku kibž- 
da krūmai, bet naktį gali giedoti 
be jokios baimės iš to ažvilgio.

Negieda jos (nors reikėtų sa­
kyti jie, nes vieni patinai dau­
giausia tik ir gieda) dėlto, kad 
mus linksminti, bet dėlto, kad 
atkreipti atidą savo meilutės. Su­
siėjus į porą, jie gieda besukda­
mi lizdą. Kada patelė peri, tai 
patinas gieda per visą naktį ją 
belinskmindamas. Bet kaip maži 
paukštyčiai išsiperi iš kevalų, jo 
giesmė nutįla, nes tėvas turi pa­
dėti motinai surasti vaikams pe­
ną, kurie minta trimdėmis, skruz­
džių kiaušiniais, kirminėliais, va­
baliukais ir kitais gyviais. Jis 
neturi laiko giedojimui, bet ir ne­
galėtų giedoti, nes jo balsas pa­
genda tuo laiku, ir jam surikus, 
išrodo lyg varlės kvarksėjimas. 
Jei lakštingalos lizdą kas išdrąs- 
ko vos tik kiaušinius sudėjus, tai 
ji gieda, kol antras esti susuktas 
ir kol nauji kiaušiniai išsiperi. Bet 
abelnai imant, ji retai tegieda il­
giau, kaip ligi vidurio birželio 
mėnesio.

Lakštingala yra. baugus paukš­
tis, nors ir suka lizdą netoli nuo 
namų. Bet pradėjus sykį giedoti 
iš meilės prie savo draugo, ji ne­
nustoja, iki nėra tikro pavojaus.

Vienas žmogus eidavo daug my­
lių į vietas, kuriose rasdavosi 
lakštingalos, norėdamas jas iš­
girsti ir vis jam nepasitaikindavo 
jos giesmę išgirsti. Tai buvo vė­
jam girdėti. Jam kanakas prane­
šė vietą, kurioje tikrai galėsiąs 
lai vakare, kada jis nutraukė Į 
nurodytus krūmus nors jis ėjo 
ant pirštų galų pro tas vietas, kur 
paukščių butą, bet jis negirdėjo 
nei balso._

Jis ilgai laukė, jausdamas ap­
gautu esąs. Kaip jam pirmiau at­
sitikdavo.. „Aš turbut negausiu 
lakštingalos išgirsti”, manė sau, 
pradėdamas eiti namo. Jis žen­
gė drąsiai pakrumiais, nes jau ne­
buvo ko saugoties. Štai jo koja 
užkliuvo už akmens. Ant to bal­
so jis išgirdo „tvit” tankiose me­
džio šakose, pro kurio šalį jis ėjo. 
Tai buvo perspėjimo ženklas vie­
no kitam paukščių. Paprastai 
paukščiai tuo laiku neturi sargų, 
manė žmogutis ir, pastovėjęs va­
landėlę, klausėsi, bet daugiau nei 
balso. Būdamas pripratęs pri­
gaudinėti kanarkas (canary), jis 
užmanė juos suvilioti. Sušvilpė 
jis tai, kaip kad! ir kanarkoms, 
kada norėdavo jas suerzinti, kad 
giedotų. Tuoj atsiliepė balsas iš 
medžio. Jis sušvilpė kiek balsiau 
ir paukštis drąsiau atsiliepė. Vėl 
ir vėl jis švilpia tam tinkamas me­
lodijas, kokias jis žinojo ir kožną 
kartą atsiliepia vis paukštis nuo 
medžio ir galop pasklido toki 
giesmė, kokios žmogus nebuvo 
girdėjęs. Tai buvo lakštingalos 
giesmė. Pradėjęs giedoti paukš­
tis tęsė be baimės, — mat įgijo 
drąsą. Žmogus nuėjo namon, at­
sivedė savo draugus pasiklausyti 
užkerėjančios melodijos. O lankš- 
tingala tik lakštavo ir lakštavo.

Milda.

Drutuolis.
— Et, drauge, tu juk esi na­

riu gimnastų draugijos; esi ži­
nomas drutuolis ir vikrus vyras, 
o juk tavo žmona j avino ragą 
tave suriečia!

— Taip tai taip, bet ji elgiasi 
visai neprisilaikydama imtinių 
taisyklių.

NewYorko žinios. šie delegatai: p. Simas Pilackas 
--------  nuo 101 kp. ir M. Z. Kadzievskis 

" Mnzikališka. finų (suomų) nuo 15 kp.; abudu iš Chicago, Ill 
draugija. Išeivių iš Finlandijos Beto. kiek ankščiau į Brooklynądraugija. Išeivių iš Finlandijos
New Yorke priskaitoma apie 10,- atvyko lietuvių visuomenei gerai 
000 žmonių. Jie daugiausiai gy- žinomas d-ras Graičiunas.
vena Brooklyno pakraščiais ir į — Koncertas. Birželio 4 d. va- 
daugelis turi nuosavius namus. Į kare McCaddin salėje, Berry str., 
Jie visi savistovi žmonės, turi ge- j tarp So. 2-ros ir 3-^čios gatvių, 
rus ir gerai apmokamus darbus; 
visi yra sveiki, pilni energijos,.
visad linksmi, blaivi.

Jų mylimiausias užsiėmimas — 
tai reguliariškas lankymas savo 
tąutiško namo, kuris turi poetišką 
užvardijimą: „Imatros salė”; ji 
yra ant 14-tos gatv. Čionai jie 
renkasi, idant praleisti liuosą nuo 
darbo laiką terpe savųjų ir tar­
pe savo dailos tvarinių. Dukart 
į savaitę čia rengiami muzikališki 
vakarai, ant kurių visad apsilan­
ko didžios publikos minios.

Finai — savo rųšies poetai ir 
labai myli muziką, pilną simbo­
lizmo, mithologijos ir tradicijų. 
Jų muzikališka draugija gyvuoja 
jau apie 20 metų, o „Imatra Hali” 
pastatyta tik keturi metai atgal. 
Tame-pat name patalpinta finų 
laikraščio redakcija. Po kiek 
laiko tenai prasidės opera, kurio­
je dalyvaus dikčiai pragarsėję ar­
tistai bei dailininkai, žinomi ne tik 
finams, bet ir svetimtaučiams.

Šita muz. draugija turi labai 
puikų chorą ir orkestrą, kurie 
daugiausiai atlieka finų tautiškus 
motivus bei muzikališkus veiki­
mus. Laiks nuo laiko finai suren­
gia stebėtinai puikius koncertus, 
kuriuose atsilanko įvairių tautų 
žmonės, taipgi ir anglai-ameriko- 
nai, idant susipažinti su jų muzi­
ka, su jų dainomis, jų gražiomis 
melodijomis. , —.

Originališkas perstatymas. 
Birželio 7 d. ant Madison Square 
atsibus grandioziškas ir orginališ- 
kas perstatymas. Bus parodyti 
gyvi paveikslai apie Paterson to 
streiką, 
pasiėmė 
nai liko 

dėjimo.

Surengti tą perstatymą 
poetas Reed, kuris nese- 
išleistas iš Paterson’o ka- 
Ant scenos bus perstaty­

ti: darbininkai prie mašinų šilkų 
dirbtuvėse, mitingai, procesijos, 
laidotuvės užmuštojo draugo ir 
tt. Haywood, Quinlan, Trece ir 
kiti laikys prakalbas.

Vietinės Žinio

— SLRKA. XXVIII Seimas. 
Birželio 8 dieną McCaddin salėje, 
Berry st., tarp So 2-ros ir 3-čios 
gatvių, prasidėjo šitos draugijos 
Seimo sesijos. Panedėlyje, kiek 
teko sužinoti, į šitą Seimą pribuvo 

Liaudies Dainos J Jųsų kraujas |
Solo balsui ir pajariui,

Sutaisė

MIKAS PETRAUSKAS

nuodugnio apvalymo šituom metų laiku.
Dabar yra toks metų laikaš^kuriame krau- $ 
jas yra pilnas įvairių nevalumų; taigi rei- 
kia jį apvalyt. $

1. Vai aš pakirščiau žalioj girioj klevelį...............20c.
2. Jojau diena, jojau naktį........................................ 60
3. Siuntė mane motinėlė į jūreles vandenėlio....... ,20
4. Šių nakcialy, per nakcialy nemigau
5. Ko liūdit sveteliai, ko nedainuojat ?
6. Saulelė raudona, vakaras netoli ...
7. Tykiai, tykiai Nemunėlis teka .....
8. Už šilingelį, už mažulėlį .. ..............
9. Skyniau, skyniau skynimėlį...........

10. Dovanojo man motulė baltų drobely
11. Jahna mahte seeru sehja, lihgo ....

* Severos Kraujo valytojas
$ (SEVERĄ’S PLOOD PURIFIER)

jag 
apvalys jūsų kraują, o tuomi užkirs kelią 
tolimesniam pasirodymui įvairių bjaurių ir $ 
niežančių išbėrimų, kurie taip prasiplatinę $ 
PAVASARIO LAIKU. Kaina $1.00. <?

Gaunamos pas:
J. j. Paukštis & Co., 

120 Grand Str., Brooklyn, N.Y

Perkant vaistus, reikalaukit nuo aptiekoriaus, 
kad jums duotų Severos. Visi aptiekoriai juos parduo- 
da. Jeigu jūsų aptiekorius negalėtųjų pristatyt, orde-^j 
riuokit stačiai nuo mus. Ąį

28-to Šerno paminėjimui, bus 
koncertas. Dainuos bei skambins 
šiuos muzikos dalykus: Dalis I: 
1 — a) Paraphrase on a Spanish 
theme. N. Colegatos ir b) Etude 
De Chant, J. Smith to — (su vie­
na ranka)) piano solo paskambins 
Agnes Staudenbaur; 2 — duetas 
„Skambančios stygos”, M. Pet­
rausko — padainuos: A. Mikuliu- 
tė ir A. Kvederas akomp. K. 
Strumskiui; 3 — Koks puikus va­
karėlis — vargonininkų choras; 
4 — Witches Dance, Me Dowell to 
— piano solo paskambins Laura 
Karužiutė; 5 — a) „Barkarole” 
(lietuviškai), J. Naujalio ir 6) 
„Valse” ir operos Romeo and Ju­
liet (itališkai), Ch. Gounod to — 
padainuos Mar. Karužiutė akomp. 
Laurai Karužiutei. Dalis II: 6— 
Cacoucha Caprise, Joachim Raf- 
fto — piano solo' Agnes Stau­
denbaur; 7 — „Paukščiai” — pa­
dainuos A. Kvederas akomp. K. 
Strumskiui; 8 — a) kvartetas 
Kad aš jojau ir b) Per šilą-jojau, 
S. Šimkaus — padainuos: A.

Brazys ir A. Kvederas: 9 — Valse 
Chromatique, Goddard o — pia­
no solo paskambins Laura Karu­
žiutė; 10 — „Miehaela” arija iš 
operos „Carmen”, Bizet‘o — 
(francuziškai) padainuos Marė 
Karužiutė akomp. Laurai Karu- 
žiutei; 11 — a)Siuntė mane moti­
nėlė. Č. Sasnausko, b) Tupi šar­
ka ant tvoros, J. Naujalio, c) 
Lėkk sakalėli, Č. Sasnausko ir d) 
Bernužėli, nesvaliok, M. Petraus­
ko — padainuos šv. Cicilijos cho­
ras diriguojant A. Radzevičiai.

Šiuomi norime atkreipti vieti­
nių lietuvių atidą ir paraginame, 
kad atvyktu i ta koncertą. Tokie 
koncertai ne dažnai esti rengia­
mi.

— Apie Lietuviškos Konserva­
torijos mokinių koncertus. Koiu 
certai mokinių prasidės pabaigoj 
birželio ir baigsis pradžioj liepos. 
Konservatorija kokius du mėnesiu 
ilsėsis. Kitur jau koncertai turi 
paskirtą laiką. Waterbury bus 
koncertas 29 d. birželio. Pusė 
koncerto pelno bus paskirta Vil­
niaus Tautos Namui.

Brooklyno ir Elizabetho kon­
certams dar laikas nepaskirtas.

— Faustas ir šienapjūtė bus 7 
birželio McCaddin Hali, Brookly- 
nas — Berry str. Viskas prireng­
ta. Muzikantai bus italai — ge­

Viso $2.65

W. F. Severą Co. CE0^r3

ri muzikai, ir be abejo viską at­
liks gerai. To vakaro koncert­
meisteriu yra p. P. Čiurlionis ir 
chormeisteriu p. S. Prunckietis. 
Kausto rolė, kaip girdėjome, pa­
mainyta, t. y. P. Rimkus Faustu 
nebus, — jo vietą užima p. K.

14 birželio Miko Petrausko 
koncertas bus Newarke, N. J. Šv. 
Jurgio Dr. svetainėje.

Su Miku Petrausku veda tarv- 
bas „Victor Co.” Taigi gramofo­
nų lietuviški rekordai greitu lai­
ku bus.

— Pavyzdingos vestuvės. Ge­
gužio 25 d. atsibuvo vestuvės p. 
Miltakio su p-le M. Luišiute. Čia 
buvo pakviesta būrelis svečių. 
Svečiai, labai puikiai pasilinksmi­
nę ir palinkėję jaunavedžiams 
gražaus gyvenimo, nepamiršo pa­
sikalbėti ir apie musų viešus bei 
tautos darbus. Galop, trumpai 
pratarus kelis žodžius p. M. Da­
nieliui apie rengiamąjį statyti 
Mokslo bei Dailos Dr. -Tautšką 
namą Vilniuje, apie jo reikalingu­
mą ir kokią jis suteiks lietuviams 
naudą, visi svečiai sutiko prisi­
dėt nors maža auka prie to namo 
pabudavojimo. Aukavo šios ypas 
tos:

p. K. Brazys, p. J. M. Danie­
lius po 50 e., p. J. Miltakis — 35c., 
p-ni A. Kulbokienė, p-lė A. Kul- 
bokiutė. p. J. Zolenka po 25c., p- 
lė A Stepanavičiutė — 10 c.; vi­
so labo — $2.20. Pisigai perduoti 
i ..V. L.” red. K 7 i

Tegul bus kelvedžiu Brooklyno 
jaunimui šios puikios ir pavyz­
dingos vestuvės, kurios atsibuvo 
be jokio trukšmo, be torėlkų dau­
žymo, be peštynių; kur, apart 
gražaus pasilinksminimo bei ma- i 
lonaus laiko praleidimo, buvo kai-! los butų uždarytos, 
bama ir apie 
reikalus, 
iinksmaus 
kiams !...

. Abelnai
niečių didžioji vestuvių pusė at­
sibuvo stebėtinai trukšmingai. 
Paimama svetainė, priprašoma 
daugybė „brolių” bei „sesučių”, 
prinešama keli tuzinai alaus „bač­
kų" — na, ir prasideda vestuvių 
ceremonija. Pradedama girtuok­
liauti pilnoje to žodžio prasmėje, 
— mat, prisigėrus daugiau muša 
torėlkų bei daugiau dolerių duoda 
dovanų. Bemušdami indus, ne 
tik doleriams duoda vėjo, bet dau­
giausia rankoms, kurios pradeda 
skaldyti bei dailinti įvairias kū­
no dalis ir tupdyti „raudonus 
gaidukus”, žodžiu sakant, lyg 
laukiniai žmonės pradeda mušties 
ir kelti kuobaisiausią trukšmą. 
Tuom, žinoma, padaro darbo ir 
pelno policijai ir daktarams. o 

visuomenės musų į Kaslink pirmesnio tilpusio „V. 
Tatgi reik palinkėti į L.” pranešimo apie barzdaskučių 
sugyvenimo pp. Miltą-: streiko užbaigimą Brookiyne gali 

’ ma pasakyti, kad tas atsitiko de- 
imant tarpe brookly-j lei iškilusių nesusipratimų /tarp

kartu užvelka juodą dėmę abel- 
nai ant visų lietuvių svetimtau- , 
čių akyse. Tai tegul bus pavyz­
džiu, kaip reikia rengti gražias 
vestuves, pp. Miltakių vestuvės.

Buvęs.
— Barzdaskučių streikas, kaip 

Brookiyne, taip ir New Yorke ga­
lutinai jau pabaigtas gegužio 29 
d. vakare, kada liko padaryta su­
tartis bosų su darbininkais. Su­
lig tos sutarties darbo valandos 
padalytos šitaip: kiekvieną dieną, 
išimant seredas, su batas ir nedėl- 
dienius, dirbs nuo 7:30 ryto iki 
8 v. vakaro; seredoj darbas tę­
sis iki 9 vai. vak., sj^batoj — iki 
10 vai. vak. ir nedėlioj — iki 12: 
30 po pietų. Tos pačios darbo va­
landos, kaip nedėlioj, lieka ir lai-

v <

ke kitų švenčių; bet jei tokios 
šventės pripuola subatoj, tai dar­
bas tęsis iki 4 vai. po'pietų; šven­
čių vakarais barzdaskutyklos bus 
dar atidarytos nuo 7:30 iki 10 vai. . 
vak.; galop vieną dieną savaitėj 
darbininkas turi \ visai liuosą. 
Apart to viso liko pripažinta uni­
ja, — teigi visi darbininkai-barz- 
daskueiai turės prigulėti unijom

Bet dar svarbu štai kas: bosai 
nuog šio laiko pakelia kainas — 
už skutimą dabar bus imama 15 
c., o už kirpimą — 25 e. Stebėti­
nas streiko išlaimėjimas!! Nor*

darbo valandos, bet taipgi liko 
pakelta kaina už skutimą bei kir­
pimą — per tą turės nukęsti pub­
lika, t. y. visi kiti darbininkai. 
Čia stačiai sakant, išlaimėjo bo­
sai.

Barzdaskutyklų bosai dabar pa­
davė Į Albany, N. Y. valdžiai pra­
šymą, kad ji išduotų paliepimą, 
idant nedėldieniais barzdaskutik-

I. W. W. organizacijos ir barzda- 
skutvklu bosu’ Mat, I. W. W_ 
organizacija buvo išleidusi prane­
šimą, buk didžioji bosų pusė susi­
taikė, t. y. priėmė darbininkų rei­
kalavimus; ištikrųjų to visai ne­
buvo. Apie tą „išlaimėjimą” bu­
vo pranešta angliškuose laikraš­
čiuose. -

Policijos užpuolimas. Kada ge­
gužio 28 d. (naktį) 60 vyrų tin­
kamai leido laiką lošdami iš pi­
nigų saliuno kambariuose — 1255 
Bebford avė., ant jų užpuolė po- 
licistų gauja, šeši iš lošikų likt' 
tuoj suareštuoti sulig magistra­
to Reynolds’o (Flatbush courts 
paliepimo; šita vieta liko uždary­
ta, ir policija saugojo ją visą nak- 
ti. if>
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TAI SENIAUSI IR TURTINGIAUSI

MIKO PETRAUSKO ĮSTEIGTA 1886 M

KONCERTAS

120 Grand str.

Valandos

PARSIDUODA

Tikietų kaina nuo 25c. iki $1.00
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. ir P. 
Kuktos

Annales des Nationalites 
de 1 ’Union des

3,500 pėdų; taigi amerik. 
arstą ant 1780 

arstui (1,-

— Siena užmušė vieną ir sužei­
dė penkis. Griaunant seną, dide­
lį namą ant .North 1-st gatvės, už­
virto ant darbininkų, siena gegu­
žio 29 d.; vienas liko užmuštas, o 
penki sunkiai sužeisti. Darbinin­
kams reikėtų būti atsargesniems 
prie namų ardymo, nes panašius 
nelaimingus atsitikimus galima 
tankiai patėmyti.

Reikalingas aptiekorius, susipa­
žinęs su Amerikos aptiekoryste, 
mokantis lietuvišką, lenkišką, ru­
sišką ir šiek-tiek anglišką kalbas. 
Gera mokestis ir darbas ant visa­
dos del teisingo žmogaus. Atsi­
šaukti laišku, paduodant išlygas 
ant šio antrašo:
Vincas J. Daunora, aptiekorius, 
229 Bedford Ave., Brooklyn, N. Y.

Šiaulių pav. Tadas Ma 
Joniškės parapijos, Juoz. Sa 

— Akmenės miestelio. Gi

naujos drukuoja- 
mos marinos Ty- 
pewriters. Baty* ~
kite Šiandien, o 
gausite kataliogę ■*
dykai. Knygos ■ frtW******^’
teipgi pa? tdnoda 
ir yra reikalinga ‘
A e'en tą.

Kreipkitės* per Uižicą » t ik) antrafo

turi keturis pomirtines apsaugos laipsnius: 
$150.00, $300.00, $600.00 ir 1000.00.

Kiekvieno lietinio private yra dėties prie tos Organizacijos.
Iki 1 d. Sausio 1913 metą Susivienijimas 

išmokėjo: našlėms ir našlaičiams pomirtinių 
pašalpų—$72.469.33. Lietuvių apšvietos 
ir kultūros reikalams — $8.551.82. * S.L.A. 
turtas išneša (1 d. Sausio 1913 m.) $52.517.97.

Tuojaus prisirašyk prie gyvuojančios tavo mieste S.L.A. 
kuopos. Jaigu kuopos nesiranda, klausk informaciją pas Cen­
tro Sekretorių žemiaus paduotu adresu, o gausi paaiškinimus 
kaip suorganizuoti kuopą.

A. B. Strimaitis, Centr. Sekr.
307 W. 30-th St. - New York, N. Y.

M. D. Palevieius,
109 Grand str., Brooklyn, N.

Sutaisė Matas Grigonis.
Prekė 75 c

Dr. J. S. Message(Misevičia)
272 BERRY STREET Brooklyn, N. Y.

Tel. 595 Greenpoint
Specialistas širdies ir plaučiųligų.

Office Hours: 
8-10 A. M. 12—2 P. M. 6—8 P. M

BUS 14 BIRŽELIO, 1913 m.
Szv. Jurgio Dr. Svetainėje, 180-182 NEW YORK AVENUE, Newarke, N. J.

PRADŽIA KONCERTO 8:30 v. VAK.

. Valandos

265 Berry St 
BROOKLYN

Viso $1.60
Kas atsiųs iškirpęs šitą apgarsi­

nimą iš “Vienybės Lietuvninkų” 
ir $1.00 per money orderį, tai gaus 
visas 4 knygas 60c. pigiau.

P. Mikolainis
Box 62 New York City

Tarptautiškoji Akušerių 
MOKYKLA.

Mot*rts, norinčios iJmokti akušerisoti. dabar tu 
l*galilk| mokyklą Scrantone. Pa Mokslas pra­
sidės 2 d. Sausio. Idi3 m. ir trauksis per 4 mė 
nesiūs. Pasibaigiant kanai, bus duotas diplo 
mat, valdžios pripažintas visoje Salije.

Instoti mokyklon gali moterį*, turinčios netna- 
Žiaut20 metą amžiaus ir mokančios bent skaityti 
ir rąžyti. Cž kursą mokas! tlOO.on.

Mokyklon Uetmea priima ,.Tbe Internationa

8—11 ryte.
1— 3 po pietų, 
7— 9 vak.

Seredomis 8—11 ryte.
Peik Str. prie Ferry Str 

NEWARK, N. J.

200 ŽAIDIMŲ 
kambaryje ir tyrame ore.

Su dainomis, gaidomis, paveikslėliais ir fantų 
išvadavimais.

GERA PROGA!
Gramatika angliškos kalbos mo­

kytis be mokytojo (apdaryta) 
............................................... $1.00

Vaikų Draugas arba kaip 
mokytis skaityti ir rašyti be 
mokytojo................................  15c

Naujas Bndas mokytis rašyti 
be moKytojo........... . ................ 10c

Aritmetika mokinimuisi ro- 
kundų, su paveikslais (apda­
ryta)........................................ 35c

Telephonas: 6426—J—Market.

Daktaras 
JONAS J. KAŠKIAUČIUS

„VIENYBĖS LIETUVNINKŲ OFISE 
YRA LAIŠKAI ŠIOMS YPATOMS.

3. Simonovisz, J. Mažeika, J. Ber­
notas, V. šabanauskas, A. Slibinskiutė, 
L. Spilgaitis, K. Visocki, A. Kundro­
tas, J. Dembinskas, J. Puidokas, V. 
Karpauskas, Mr. Steiger, J. Brody, L. 
Schultz, J. Sugder, M. Vasikauskas, 
A. Spačkauskiutė, V. Marikiutė, Pr. 
Kasparavičia, — 3, K. Lapikaitis, J. 
Sekonis, A. Demasko, L. Abromaitis, 
P. Drazdis, A. Lauer, K. Seiga — 4, 
L. Eidukaitė
Labanauskas, K. Jukeliutė, Mr. Lem 
ski, M. Vortis. -
Ls * J • ; ?! / i ’•

J. J. PAUKŠTIS, & CO
120 Grand Street, Brooklyn,

REIKALAUJAMI

Mainieriai; darbas ant visados; strai- 
ko nėra; geri namai; gera anglis nuo 
4 iki 6 pėdų augščio.

Nieko neimam už suradimą darbo ir 
mokame unijos algas savo mainieriams.

Delei žinių kreipkitės arba rašykite

DAKTARAS A. BACEVYCE
GYVENA ELIZABETHFOBT’e, N. J. 

200 Marshall St., ir kauna. Seconi St.
Ligonius priima: 

iš ryto nuo 8—9 po pietą nuo 2—3
ir vakare nuo 6—8 

Telephone 1537 R. Elizabeth.

Joseph Kascsak, 
Box 755, Reynoldsville, Pa., Jefferson

Ar matei kada-nors laikraštį 

“DRAUGĄ“? 
“DRAUGAS” yra 8-nių puslapių 
didžiausio formato, vedamas ge­
riausių redaktorių. Rasi jame 
geriausių raštininkų raštų ir vi­
sokių žinių iš Lietuvos, Amerikos 
ir iš viso pasaulio. “DRAUGAS“ 
gvildena svarbiausius gyvuosius 

lietuvių reikalus.
“BRAUSIS” atsieina metams $2, pusei m. 51 
Užsienlnnsa metams S3, puse! metų $1.50 

Rašydami laiškus adresuokite 
DRAUGAS PUB. CO. 
2634 W. 67th St. Chicago, III.

BE SMAGUMO.
Laikais kaikurie žmonės jau­

čiasi bjauriai. Nieks jiems netin­
ka. Jie neturi apetito, nekenčia 
draugystės, neranda niekame ma­
lonumo. Jie neserga, bet nėra nei 
sveiki. Yra aišku, kad maisto 
stokos delei, jų kraujas yra pra­
stas, jų virinimas nereguliaris ir 
jų nervų jiega yra nusilpus. Jus 
turėsite išsirinkti sau vaistą, ku­
ris visiškai išvalytų jąsą kūną, 
suteiktu jums gerą apetitą ir su­
stiprintą j ąsų virinimo organus. 
Tokiu vaistu yra, kaip jfcms gerai 
žinoma, Trinerio Amerikoniškas 
Kartaus Vyno Elixiras. Jisai pa­
darytas iš vpo ir liuosuojančių 
ir sudrutinančių žolių. Jisai iš­
valys iš vidurių nesuvirintus val­
gio likučius ir suteiks kunui jie- 
gą priimti ir pervirinti ūžt e kli­
jus gausite naujos energijos, 
nai maisto, idant aprūpinus visus 
organus tyru ir turtingu krauju. 
Aptiekose. Jos. Triner, 1333-1339 
So.Ashland avė., Chicago, UI. 
Muskulų raumatizmas greit pa­
prastai pasiduoda Trinerio Lini- 
mentui.

Pajieškau savo moteries, Marijonos 
Palevičienės, po tėvų Malinauckaitė, 
kuri apleido mane 5 gegužio 1913; ji 
yra 22 metų senumo, šneka lietuviš­
kai ir angliškai, turi su savim vieną 
vaiką 6 metų senumo, kuris jos neva­
dina mama, ale Mare, kas apie ją da- 
žinos, malonės duot žinią ant šio ad­
reso:

Parsiduoda Kraustymo Biznis, — 2 
arkliai, 3 vežimai (kraustomieje), 1 
karieta ir visi įrengimai prie arklio 
ir vežimų.

Geras biznis tokiam, kuris kuris pats 
gal dirbti ‘ ir prižiūrėti. Parsiduoda 
labai pigiai. Pasiskubinkite. Klauski­
te pas:

žvalgui: — Tamstos atsakymo ant 
,„Kataliko” tilpusius „Blaivininko” 
korespondencijos nedėsime; atsakymą 
reikia talpinti tenai-pat, kur tilpo ži­
nia, nes, priešingai, tokia atsakymas 
neturės vertės. Jei laikraščio skaity­
tojai liko suklaidinti neteisinga žinia, 
tai, perskaitę jos pataisymą ar atsa­
kymą jai, jie gali permatyti savo nuo­
monę apie tą ar kitą dalyką.

J. S. SenapilėčiuL Apie baisią ir\e- 
tikėtą Riktoraičių mirtį jau buvo pra­
nešta „V. L.” NN 20 ir 21„ todėl 
Tamstos žinutės apie tą patį dalyką 
nedėsime.

Jonui Klimavičei: Margas turi 1200 
ketv. sieksnių, o akras — 888 ketv. 
sieksnius; taigi margas yra didesnis 
už akrą ant 312 ketv. sieksnių. Mar­
gas turi 300 prentų, o prentas turi 196 mas) 
ketv. pėdas (pagal Rusijos) Ameri 
koniška mylia (mile) turi 5,280 pėdų: 
o varstas 
mylia yra didesnė už 
pėdų; ji beveik lygi 1% 
509 varst.)

A. Atgajai: Tamstos raštelis J- 
Lietuvą” tilps sek., t. y. 24 num 
L” — ačiū; malonėkite rašvti

Pajieškau
dviejų draugu — Tadą Mačiulį 

ir Juozapą Sakalauską; abu paeina iš 
Kauno gub, 
čiolis — 
kalauskas
vena Kewanee, Ill. Meldžiu pranešti, 
ar atsišaukti ant šio adreso:

Alex. J. Goldika.
349 Kensington Ave., Pullm st. Chi­
cago, Ill.

(Bui 
Nationalites)

DALYVAUNA ŠIE ARTISTAI: P. Čiurlionis, pianistas; 
S. Stefanavičius, pianistas; Ona Žigmančiutė, sopranas; 
Bronia Bočkiutė, sopranas; A. Radzevičius, koro vadovas ir 

Šv. Cicilijos koras.
Tikietų kainos: 75c.50c.25c. ypat. Tikietai gaunami pas A.Radzevičių, 
102 Warwick str.; pas Šv. Cicilijos koronarius ir svetainėje prieš kon­

certą, vakare.

let in
Numeros consacres a 1’etude de 1’Uk­
raine. Num. 3—4. Turinys: Une Na 
tion opprime (prispausta tauta) — 
Ch. Seignobos, Le territore de 1’Uk 
raine (Ukrainos — Mažrusijos terito 
rija), Abrege de 1’Histoire de 1’Ukrai 
ne (trumpa Ukrainos historija) —

lietuvis, netinginys, gerai mokantis 
lietuviškai rašyti laiškus. Neilgos va­
landos darbo. Gali atsišaukti ir pa­
rašyti už kiek ant savaitės dirbtum. 
Reikia tuojaus. Rašyk lietuviškai šian­
dien. Gal Tavo giliukas, busi pirmuti­
nis. Adresuok:

The Philadelphia Clinic,
1117 Walnut st. Philadelphia, Pa.

tytojai, kurių prenumerata 
užsibaigė ir gavote paragini­
mą, malonėkite atnaujinti, 
nes kitaip būsime priversti 
sulaikyti laikraščio siunti­
nėjimą. Tiems, kurie gavo 
paraginimo kortele, šis nu­
meris yra siunčiamas pasku­
tinis, iki atnaujinimo.

Pasarga: Permainant ad­
resą, pirmiausia parašykite 
senąjį, o paskui naują. Vi­
sada reikia rašyti kuoaiš- 
kiausiai vardas, pavardė ir 
gatvės arba basko numeris, 
o tuomi palengvinsite admi­
nistracijai darbą ir išvengsi 
te daugelio nesusipratimų.

-Vien.* Liet.” A dm.

Lietuviškos Konservatorijos mokinių koncertas, -J
X Waterburio skyriaus, bus 29 birželio- T

Konkursinis

Geografijos Vadovėlis
___ Kaina 74>c.

TIKIETAI IŠ KALNO GALIMA GAUT PAS: A. Kandrotą, 126 Grand Str.; P. Draugeli, 73 Grand Apdaryta Sl.oo.
Str.; J. Martinaiti, 109 Grand Str.; J. Garšvą, 326 Wythe Ave.; J. Miliauską, 103 Grand Str.; pas see- Grand st, Brooklyn, N. Y.
nos mylėtojų narius. „Vien. Liet.4 Red. Garsas & Co. 209 Bedford Ave.; J. J. Šliką, 3 If Hudson Ave. | j £ ja

Maliauską ir Vidžiūną, 687 3rd Ave. z

Telephone: Greenpoint 8.
Daktaras A. S. Jankauckienė

Gydo visokias ligas vyrą, vaiką, motetą 
lanko prie palagą.

Nuo 12—2 po piet, 
nuo 7—8 vakare.

prie Grand St.

REIKALINGAS AGENTAS.
Turf mokėti rašyt ir būti teisingu 

žmogumi. Iš pradžių gal dirbti tik 
vakarais, nemetant savo užsiėmimo. 
Reikalinga iš šių miestų: Pittsburgh, 
Philadelphia, Baltimore, Scranton, Haz 
leton, MtCannel, Newark, Elizabeth. 
Kreipkitės per laišką šiuo adresu:

A. M. Martus,
120 Grand str., Brooklyn, N. Y.

Hronchevsky, Apercu historique de la 
Litterature ukrainienne (historiškn 
peržvalga ukrainiečių literatūros), Les 
Ecoles ukrainiennes (ukrainiečių mo­
kyklos), Oppressions seculaires (dau­
gelio šimtmečių priespauda) — Serge 
Efremoff, Les Revendieations dės Uk­
rainietis de Russie (stengimos ukrainie­
čių atsiskirti nuo Rusijos) — Hron­
chevsky, Le Theatre ukrainien (ukrai­
niečių teatras) — Nicolas Worony, 
L’Architecture ukrainienne (ukrainie­
čių architektūra) 
populaire de 1’Ukraine (liaudies daila 
arba ornamentacija Ukrainoje) —Ol­
ga Kossatch, Les Disiderata dės Uk- 
rainiens en Autriche et leurrs efforts 
pour les realiser (ukrainiečių siekiai 
Austrijoje bei stengimos juos į^ykdin- 
ti) — Dr. I. Tsegelsky, La Renaissa­
nce de 1’Ukraine (Ukrainos atgimi- 

M. Y. Fedortchouk. Nos Ęu- 
quetes. Echos (atbalsiai) iš Albanijos, 
Austrijos, Belgijos, Bohemijos, Bulga­
rijos, Francuzijos, Lietuvos bei Latvi­
jos ir Lenkijos. Communications (su­
sinėsimai).

žemaitės Bastai. I. Rudens vakaras. 
Atžala.
Leonų leidimas, 
spaustuvė

„Laisvoji Mintis” 
Wm. Thurston Brown 
liigjos reikia? Karolis Vairas 
nėję (eilės), B .Kaunis — 
kranto (eilės), J. Baniulis 
atrą, Popiežiaus buvusioji 
Parvus — Kun. P. Drignaitis 
Hird, M. D 
veiksluose, 
Jul. Baniulis (pagal J. Ašara) — Ru­
sų beletristikos tėvas. Paveikslai: V. 
H. Huxley ir kun. Petras Drignaitis. 
Priedas — „Jaunimo Sapnai”.

„Laisvoji žmonija” — N8. 
„Lietuvių žurnalas” — N5.

Motyna. Studentas. 
Vilnius M, 

1913 m. 46 pusi.
N38. Turinys:
- Ar žmogui re- 

Kelio-
Ant jūružės 
— Apie te- 

Popiežiaus buvusioji valstija, 
Kun. P. Drignaitis, Denis
— Evoliucijos mokslas pa­
gis bei tas iš chronikos,

Opera
SCENOS MYLĖTOJAI

7=tą d. Birželio 1913,
McCADDIN MEMORIAL HALL, Berry Str., >. Brooklyn

Fausta ir Szienapjute >
Muzika Ch. GOUNOD. Muzika M. PETRAUSKO.
Sumokyta šie veikalai po vadovyste Liuoso Meno Dailininko M. Petrausko. Scenos Mylėtojų koras 
skaitlingiausias visų Brooklyne esančiu korų'ir susideda iš geriausių pajėgų ir atsidavusių scenos mylėto- 
ri- Ta>g' bus abu veikalai atlikti netik kad sąžiningai, bet ir gerai. Solistais yra Brooklyno LIETU­
VIŠKOS MUZIKOS KONSERVATORIJOS mokiniai.
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Lutkauskas ir Garšva
Graboriai ir
Laidotuvių
Direktoriai.
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K
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Numirėlius 
ant visokiu 
Kapinio.

» PARSAMDOME KARIETAS
veseilioms, krikštynoms ir šiaip pasivažinėjimams. Atsišaukit ypatiškai 14 
ar per teiepnoną. Ofisas atdaras dieną ir naktį.
227 Bedford A\ e. (V. Daunoro name) Brooklyn,. N» Y.

Užlaikau tikrą lietuvišką 
' krautuvę, kurioje galite gau­
ti, laikrodžių, laikrodėlių, 
žiedų, špilkų, kolčikų, kom­
pasų, kryžiukų, gramafonų 
visokio išdarbio. Taipogi lie­
tuviškų rekordų, ir kitų visų

kalbų. Puikiausių armonikų, smuikų, klernetų, triubų ir daugybę visokių 
muzikališljcų instrumentų. Taipgi gerų britvų visokio skyriaus. Maldaknin- 
gių, visokių gražių popierų laiškams rašyti (gromatoms) su puikiausiais ap­
skaitymais ir dainomis. Visokių magiškų monų daikių. Taipgi monų kniri- 
ga, kur galima iš jos padaryti visokias mandrystes. Taipgi visokių kazyrių 
turime. Taisom visokius auksinius daiktus: laikrodėlius, žiedus, branzalįe- 
tus ir visokius muzikališkus instrumentus: armonikus, smuikas, kiernetus, 
triubas, pianus, vargonus ir kitus visokius augščiau minėtus daiktus. Aš 
gvarantuoju, kad mano tavoras pirmos klesos, o prekės pigesnės kaip kitur. 
Ordelius išsiunčiam greitai į visus Amerikos ir Kenados kraštus. Kviečiam 
visus su ordeliais ir visokiais pirkiniais kreipties šiuo adresu:
J. GIRDĖS 95 Grand Str., Brooklyn, N. Y.

Rusų tautiškas savaitraštis

j “RUSKIJ EMIGRANT” |
% (Išeinantis Ketvergais). %

Prenumeratos čienia metams:
Visose Suvienytose Valstijose ir New Yorke rSol. 50c. §
Į Kanadą ir Rosi ją . . . . 2 ,, — J

Adresuokit: __
166 AVĖ., A., RUSSIAN IMMIGRANT,, NEW YORK, N. Y. J

Kaip pasilikti Amerikos piliečiu.
Knygutė Lietuviškoj ir Angliškoj kalbose. Turinys: Įstatymai apie piliety- '

■ st.ę, klausimai ir atsakimai kaip išsiimti popieras, Suvienytų Valstija kon- «
B stitucija, neprisulmybės deklaracija ir konfederacijos straipsniai. Ameri- m> 

kos Lietuvi Ukėsu Klubas, matydamas reikalą, išleido virš minėtą knygelę B> 
kurios Čienia yra 25c. Užsisakydami knygą pinigus siųskite per Money’ £

® Orderį arba krasos ženkleliais, ant šito adreso: >
LITHUANIA V. CITIZENS CLUB £'

B 372 Bedford Ave. Brooklyn, N. Y. g

Rnsiwkai Amerilcnnkjka I iniia Tiesiog larp MaskoliJ°s ir Amerikos piau- nusisuiai ainenKoniszKa Lmąa. kiOja kodidįjausl ir puikiausi Maskoliuos 
Ciesoriški Pačio laivai, dvigubais sriubais varomi.

Russia — 16.000 tonų, Kursk— 13.500 tonų, Czar — 13.000 tonų.
Į Rotterdamą į 9 dienas nestojant 

niekur, į 11 dienų nesimainant 
niekur į Liepoją. 
3-čios 
2-ros 
1-mos

$31.00
$45.00
$65.00

klesos' $33.00.
klesos $50.00.
klesos $75.00.

Išplaukia kas antra šubata.
Sekanti išplaukimai iš New Yorko:

Czar — Gegužio 31
Kursk — Birželio 14

Russia — Birželio 28
Dėl smulkesnių žinių 'kreipkitės in mųsų agentus ir centrališka kontora- 

A. E. JOHNSON & CO. General Passenger Agents.
27 BROADWAY. NEW YORK CITY, N. Y.

..............-- ' ■ ■ ................................. -............................... . . ................................... . —

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

DAKTARAS IGNOTAS STANKUS,
Tiktras lietavys, baigęs 

ateito universitete. Buvo miesti- 
vu daktaru Indianapolvj, Inl. ir 
specijališkai mokinosi New Yorke 
Didžioje Mokykloje daryt vi­
sokias operacijas ir gydyt pavojin­
gas ligas. Po Įgijimui didžio dak­
tariško mok do, Dr. Stankus įrengė 
savolocuą Sana tori n m (nami­
nį ligonbutį), kur užlaiko visokius 
ligonius dėl gydymo ir darymo o- 
peraeijq.

Gydo ligas:

I
"Nuo reumatizmo, skaudėjimo kau­

lu, strėnų; kojų pečiu, nuo visokiu 
kraujo ligų, užkrečiamu Ilgu, už­
kietėjimą ir nedirbimą viduriu, iš­
bėrimu, niežėjimą ir augimą aut vei­
do ir kūno visokiu spuogu, deder­
vinių ir slinkimą plauku, galvos

Ssk4 įdėjimą, širdies. inkstu,k<>p-
■ nu ir plaučiu li$as, visokias nervu
Eiig<s, neuralgija, drebėjimą saua- Daktaras Stankus civiliškoj formoj. 
S riu, greitą supykimą, negalėjimą miegoti ir iširąjį, greitą pailsimą, sunku kvė- 
Lg pavimo, peršalimo slogas ir nusilpnėjimą sveikatos, visokias moterų liga*, skau- 
Ssminga ir nerėguliarišku mėnesiniu (baltųjų) tekėjimu ir gumbo. Darau ope- 
I racijas ant gyslų, kaulu, nervu, smegenų, moterų ir vyru gimdančiu or 
5 ganu. Taipgi darau operacijas ant nosies, akiu ir gerklės.

PADĖKAVONĖS UŽ IŠGYDYMĄ.
Aš Jonas Saltinskas. 926 Jenne st., Kenosha, Wis , ištariu Širdingą ačiū 

jj daktarui Ign. Stankui už išgydymą manęs. Dabar prašau Tamistos išgydyti 
ir mano draugą Juozapa ŠaItimdd nuo išbėrimo spuogais ant kūno.

AS Adėlė‘Bagdonas, P.O. Box 95, Puritan. Pa., pasakysiu tikrą teisybę, 
kad jusu gyduolės man nedaug gero padarė, tiktai sustabdė slinkimą plauku, 
išnaikino pleiskanas ir sustabdė niežėjimą galvos, o kas link užauginimo plau­
ku, tat aš nieko nenumanau.

A. J. Juskaitis, 511 Railroad Av., Brooklyn, N. Y., išreiškiu 
savo širdingą padėkavonę Dr. Ig. Stankui už išgydymą nuo skaudė­
jimo pečių, skaudėjimo po krutinę ir sunkaus kvėpavimo. Da turiu 
kosulį, bet ir tas daug kartų mažesnis negu pirma.

Jos. Schultz, P. O. Box 245,’ Cradon, VVis. ir Pranas Grablaus- 
kas, P. O. Silver Creek, Pa., širdingai dėkavojame daktarui Stankui 
už išgydymą nuo kroniškų. nžsiseneiusių ligų.

Tos visos padėkavonės yra įdėtos su pavelijimu pačių pacijentų. 
Kiti visi yra užlaikomi didžioje slaptybėj. Dr. Stankus duoda dak­
tarišką rodą; ir ekzaminavojimą dykai ypatiškai ir per laišką, be 
skirtumo kaip toli gyvenate: Amerikoj, /Kanadoj ar, Anglijoj. Vi­
suomet kreipkitės ypatiškai arba laišku ant šio adreso:

DR. IGNATIUS STANKUS,
1210 SOUTH BROAD STREET, PHILADELPHIA, PA.

Ofiso valandos: Iš ryto nuo 9 iki 11. Po pietų nuo 2 iki 4 ir va­
karais nuo 7 iki 8. Nedėliomis nuo 9 iki 11 vai ryto ir nuo 1 iki 4.

PHILADCLFH1A 
f........................ .... '—

Mr Die AL CLINIC

tūkstančiai žmonių
Kuriems buvo pieniaus gyvenimas pilnas kan­
kinimų ir varginiiho nuo visokių ligų silpny­
bių, pakartęs; besant išblyškę, išbalę, sulinkę, 

sukniubę, vos kojas pavilko, bet kad atsišaukė 
prie PROFESIONALIŠKO DAKTARO, THE PH. 
M. CLINIC, aprašant arba apsakant ligą, kas 
kenkia, tad tapo pamatiškai trumpam laike 

^gydyti ir dabar yra sveiki, 
laimingi, ir iš gilumos širdies 
dėkingi, taip sako išgydyti:

Sveikata Brangiausia Žmogaus Turtas.*

I UŽŠVIS SAULELĖ f Į MUSŲ LANGELĮ!

Jau nuo keliolikos metų Bruoklyne-New York gyvuoja Vienatine Ir Didžiausia LIETUVIŠKA 
APTIEKA Provizoriaus VINCO J. DAUNOROS, kurios tikslu yra apsaugoti savo vientaučius 
nuo visokių apgavikų ir gydyti juos tikrai geromis ir pasekmingomis gyduolėmis nuo 

visokių ligų ir kūno silpnybių.
LIETUVIŠKA APTIEKA savo ilgų metų prityrimu ižrado daugybę specijaližkų gyduolių, 

sutaisytų 15 šviežiausių ir geriausių medikamentų ir labai pasekmingai gydančių ligas.
Tarpe kitų aptiekos sandėlyje sukrautos ir gaunamos sekančios gyduoles:

GARBINGAS DAKTARE: Apturėtas liekarstas vartojam vis ir vis sveikata ėjo geryn ir 
leogvyn, o ta užsenėjusi mano liga, nuo. Jūsų tikrų galingų gerų liekarstų, kaip sniegas nuo 
saulės spindulių nyko. Dabar jau pasilikau visai sveikas, nes krūtinė ir galva nustojo skaudėti 
teip ir kosulys visai išnyko. Pirmiau buvau silpnas, sukliurgs-sukutnpgs, o per galybę aukš­
čiausio mokslo ir tikras liekarstas, pasilikau sveikas, stiprus vyras, dėkavojantis tik PUiladel- 
phios M. Klinikai. Su guodone M. P. Sakalauskas, 3231 Emerald Ave., Chicago Ill.

Mrs. Petronėle Bakutėnė, 125 2nd st. Somerville. N. J. Teipat dėkavoja už išgydvrn^, nes 
pirmiau jį gydė didžiausi New Yorko daktarai, kurie negalėjo pagelbėti, o vienok Philadelphi- 
jos M. CJinikas, atsakančiai į trumpį kukį. moteriškg padarė sveika nuo labai didelės ir apge­
nėjusios sunkios ligos. Mr. M. Kazioras, 1612 Chestnut st, Trenton, N. J. Nemažiau yra dėkin- 
gas.už išgelbėjimį jo gyvasties ir išgydymį nuo nervų, krutinės skaudėjimo, silpnų plaučių, 
kosėjimo, sunkaus kvėpavimo, skrėpliavimo. Lygiai labai dėkavoja Mr. J. Ru£iks,333 15th av. 
Newark, N, J. Mrs. D. Karasevičia 63 Bouth st. New Britain, Conn. Mr. Julius Birsenas, 318 
Franklin st. Port Washington, Wis. Mr. Jonas Tamulis, R. D. I. Malboro, Mass. Mr. Jos. 
Jureviče, 147 W. First st. Fulton, N. Y. Mr. Ant. Čeras, 858 So. Swanson st. Philadelphia, Pa. 
Ir tukstanč.ai kitų, kurių negalime į laikraštį sutalpinti.

Todėl, jeigu esi nesveikas ir greitam laike tikrai nori išsigydyt, tad kreipkis čion, kur tūk­
stančiai kaip į pamačlyvį vietį traukia ir tampa išgydyti. Ateik arba rašyk šiandien lietu­
viškai, nes gromatnešls su mandagumu priduos laišką; kas kenkia, o busi išgydytas. Džiaugsies 
pasilikdamas sveikas ir laimingas ant visada. Nėra skirtumo kokia liga sergate ir kas ktnkia, 
nes jeigu speciališkai profesionališkas daktaras Kliniko pripažins, jog gali būti išgydytu, tai 
gali tikėti, kad apturėsi tikrį pagelbį; be peilio be operacijos, bet su tikroms liekarstoms nuo: 
inkstų ligos, skaudėjimo sįnarių, kaulų, strėnų, kojų, pečių ir šonų. Užkietėjimą, 
skaudėjimį ir nedirbimį vidurių. Galvos skausmų, širdies, kepenų, kosulio ir plaučių ligas. 
Greito pailsimo ir sunkaus kvėpavimo, peršalimo, slogų, nuo abelno sveikatos nusilpnėjimo, 
dyspepsijos, neuralgijos bei nervų ligos: teipat nuo jaunystes išdykumo klaidų, sėklos nubė- 
gimo, blogų sapnų, nemigos ir nuo visokių slaptų užsikrečiamų ligų-Teipat moteriškų li­
gų, kaip: skausmingų mėnesinių ir kitų visokių ligų, kurios tik varginimui žmonių atsiranda. 
Rašant visada reik adresuot teip:

THE PHILADELPHIA M. CLINIC
1117 WALNUT STREET, PHILADELPHIA, PA.

Atsilankantiems asabiškai ofiso valandos yra šitos kasdien: nuo 10 iš ryto iki 4 po n. 
Nedėlioj nuo 10 iki 3, o Utar. ir Pėtn. vakare nuo 6 iki 8.

Teipat reikalauk nuo Kliniko knygos „DAKTARAS“, o bus prisiųsta.

ISZGYDYKIT SAVO RUMATIZMA!
Teippat ir jus galite gydyt-sa­
vo Rumatizmą su mano gyduo­
lėm ir būti vienas iš daug šim­
tų, tų kurie pasigelbėjo nuo 

r tos didelės ligos, kuri teip tan­
kiai žmonias naikina ir kartais 
numarina.

Urbano Rumatizmo vaistai 
pagelbės nuo visokio Ruma- 
tizmo: kaipo kaulinio, mus- 
kulinio, sciatikos teip ir nuo 
visų kitų ligų. Šimtai žmo­
nių siunčia laiškus dėkavoda- 
mi už mano geras gyduoles. numarina. Skaitydami apie®
mano gyduoles nepasigydysite: bet vartokite, o rasite teisybę mano apskelbi-g 
me ir išsigydyma mano vaistuose. m

Vaistai kaštuoja viena dolerį ($1.00), o su prisiuntimu 25 centai daugiau. £5
— Su guodone

FRANAS URBANAS,. Aptiekorius, | 
lol Metropolitan Ave. (cor. Berry st.) BROOKLYN. N. Y. 11

BUKIE VYRAS
REPTURA.
VARICOCELE,

PRAPUOLUS PAJIEGAS,
UŽTRUCINTAS KRAUJAS.

x Telephone 2427 Greenpoint

BUKIE

DR. O’MELLEY BUDAS
Visados išgydo!
Išbandyta per 30 dienų!
Be peilio ir vaistų!
Išrasto per manei*
Naudojamas tik mano ofise!

PRASARGA: Darbininkai kurie pas 
mane dirbo, gali saky ti, kad jie žino ma­
no methodą ir pagal jų gydo be operaci­
jos. jie gal ir pamėgdžioja mano raštus. 
Bet randasi tik Vincas Dr. Ohnalley 
Budas ir naudojimas tik Mano Offise.

Aš nedrukuoju jokių gromatų ligonių 
kadangi atsilankymas į mano Offisą pa­
rodys jumis, kad turiu daugybę groma­
tų nuo ligonių iš visų šalių pasaulės, ku­
rie tapo išgydinti.

Prisiųsk 2 c. markę už knygutę pada­
bintą paveikslais apie Repturą.

Dr. Alex O’Malley
I

115S S. Washington Str.,
Wilkes-Barre Pa.

Galima susikalbėti lietuviškai-lenkiškai.
i ’ v ,
i *i —__ _______________ _________ ____ _____ ___ ______ __! -- —----

Ar Skaitei Kada Laikraštį ‘ LIETUVA?” į 
Gal nežinai kur ją gauti?

“LIETUVA”
Eina jau 21 metus Chicago, Illinois kas į 

Pėtnyčla ir paduoda daugiausiai gerą ir 
svarbių žinią ii Amerikos, Europos ir 
viso svieto, o prenumerata kaštuoja me- | 
fui tik $2.00, pusei metą $1.00. iI * I

Rašyk adresu:

į A OLSZEWSKI, i 
; 3252 So. Billfid SI, CRICARO.-ILL į

Kraujo Valytojas ......................$1.00
Gyvasties Balsamas .................75c
Nervų Stiprintojas......... 50c ir$1.00
Vaistas nuo vidurių .... 50c. ir$1.00 
Nuo kosulio......... ............ 25c. ir 50c
Nuo gerklės skaudėjimo 25c. ir 50c 
Skilvinės proskos.......................81.00
Pigulkos del kepenų............... 25c
Nuo galvos skaudėjimo .............. 25c
Nuo kojų nuospaudų .... 10c. ir 25c 
Nuo dantų gėlimo.........................10c
Nuo persalimo .............................25c
Plaukų stiprintojas.........25c. ir 50c
Linimentas arba Expelleris .... 25c 
Anatharynas plovimui..................25c
Nuo kirmėlių.................................... 25c

w

Del išvarymo soliterio.......83.00
Del lytiškų ligų........50c. ir 81.00
Nuo Reumatizmo ... 50c. ir 81.00
Nuo kojų prakaitavimo..... 25c
Gydanti mostis................... 50c
Antiseptiškas muilas......... 25c
Antiseptiška mostis............25e
Nuo dusulio........................50c
Proškos del dantų ................ 25c
Nuo kosulio del vaikų.......25c
Kastorija del vaikų .... 10c. ir 25c
Nuo viduriavimo................ 25c
Kraujo Stiprintojas............. 50c
Gumbo Lasai............ 50c ir 81.00
Nuo plaukų žilimo.............. 50c
Blakių Naikintojas............  10c
Karpų Naikintojas... . ........... 10c

Specijaliska tikrai lietuviška Trejanka arba Trejos Devynerios 25c 
Taip pat 15 Lietuvos pargabentos visokios Lietuviškos gj'dančios žolės, šaknįs ir 1.1., kokios 

tik yra žinomos ir žmonių vartojamos.
jTiT' Reikalaukite prisiuntimo Katalogo su mūsų gyduolių aprašymais.

Kreipiantiemsiems per laiškus arba asmeniškai duodame tikrai sįžiniškus ir teisingus 
patarimus kiekvienoje ligoje.

Jeigu jums brangi yra jūsų sveikata, tai tuojaus reikalaukite gyduolių, rašydami arba 
atsilankydami į LIETUVIŠKA APTIEKA

VINCAS J. DAUNORAS^
APTIEKORIUS

229 Bedford Ave.

Rusiškas progresyviškas laikraštis

“Russkoe Slovo”|
Leidžiamas tris kartus per savaitę redaguojamas J.K.Okuncovo 4

Kaina metams $2.00.
Užrubežiuose, Kanadoje ir New York $3.00.

Prie regakcijos randasi visokių knygų knygynas ir atliekami *» 
visi spaudos darbai. “b

Antrašas:
Russkoe Slovo , J

108 E. 12th St.. . New York, N. Y. $

VIENATINĖ IR SENIAUSIA LIETUVIŠKA
į =AGENTURA=

Parduodam Szifkortes ir siuneziam pinigus.
Jau nuo 1886 metų, kaip parduodam ŠIFKORTES keliaujantiems į Lietuvą arba norin- j 

tiems parsikviesti iš Lietuvos savo gimines ar pažinstamus į Ameriką, visados parduodam Šifkor- j 
tęs kuoteisingiausia i kur tik nori, ant greičiausių ir geriausių LAIVŲ už prieinamą prekę. Ku- j 
rie pas mus pirko Šifkortes, kelionėje neturėjo nė jokio klapato; per tai, kad pnęs visados suteikiam į 
keleiviams geriausius patarimus, kaip tur&keleivis apsisangot nuo apgavysčių.

Taigi reikalaujant ŠIFKORČIŲ — malonėkit kreiptis prie musų, 6 busit kuogeriausia j 
aprūpinti visame. Offiso valandos:

šiokioms dienoms nuo 8 ryto iki 9 vai. vakare. i
Šventomis dienoms nuo 9 ryto iki 3 vai. po piet.

120-124 Grand Street, Brooklyn, N. Y. (Antros durys nuo Berry Street)

PINIGUS SIUNCZIAM IR ISZMAINOM.

Siunčiame pinigus į vi­
sas svieto dalis saugiai, 
greitai ir pagal pinigų 
kursą.

Teipgi išmainom ant 
ruskų ir vokiškų.
Parduodam Tikietns ant 

geležinkelių į pietines ir 
vakarines valstijas.

Persiunčiam potogra- 
fijas į Lietuvą ir užregi- 
stuojam laiškus.

Spausdiname visokias 
kningas, konstitucijas ir 
kitus visokius spaudos 
dalykus, greitai ir pigiai.

„VIENYBE LIETUVNINKU”
Seniausias Lietuviu Laikraštis Amerikoje. Įkartas isse mete. -

Išeina kas Sereda. Užsirašant „Vienybę Lietuvninkų” Amerikoje prekiuoja metams $2.00, 
pusei metų $1.00. Užrnbežiuose prekinoja metams $3.00, pusei metų $1.50.

Teipogi spausdinam visokias knygas, konstitucijas, bilas, plakatas ir tikietns baliams, .popieraa 
laiškams rašyt ir kitokios spaudos dalykus. Darbą atliekam greitai ir pigiai.

DIDŽIAUSIA KRAUTUVE VISOKIU KNYGŲ.
Čia visokias knygas galima gaut, kokios tik yra išėję iš po spaudos,* kaip svietiškas teip ir 

maldų knygas. Žodynų, gramatikų, rank ved žiu, Biblijų ir t. t

J. J. Pauksztis & Co.
120-124 Grand Street, Brooklyn, N. Y.
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101-103 Grand st., Brooklyn, N. ¥•.
Telephone 1470 Greenpoint.

Telephone 854 VV. Williamsburgh.
Williamsburgh BATHS

F. TEITELBAUM, savininkas.

Rusiškos ir Turkiškos

BENNETT TYPEWRITER. Kaina $ 18.00 
^Bennett Typewrite yra tai naujausio išradimo drukuojama mašina ir dru-’ 
kuoja teip greitai ir puikiai, kaip ir brangiausios mašines. Ji yra su uni- 
versališkais, raktais, teip kaip mašinos už $100.00, arba ir brangesnės.

Ant tos mašinos galima drukuoti 80 žodžių į minutę. Padaryta iš labai tvir­
to plieno. Tik ši viena drukuojama mašinėle atramentuojasi nuo kaspino.

Lietuviškas Graboeius
(Undertaker).

Išbalsam notoj as ir laidotuvių Direk­
torius. Karietos laidotuvėms, vesei- 
lioms ir krikštynoms. Lietuviai, krei­

pkitės reikale pas lietuvį.
Mano gyvenimo ofisas atdaras diena

| Tel. 2334 Greenpoint.
^PUIKIAUSIA VIETA LIETUVIAMS 

pas PETRA A. DRAUGELI. ;
' Skanus alus, gardi arielka, elius, vi-! 
['šokia vynas, kvepenti cigarai, ir pui- 
' kųs užkandžiai. Salė dėl mitingų ir 
šešeilių. Nepamirškit šios atsakau* 
I riausios vietos, o busit užganėdinti.
^73 GRAND STR. BROOKLYN, N. Y.( 
į Palei Wythe Avė.

Diduma mašinos 2x5x10 colių. Galima vartoti popierą 8 ir pusės colių 
platumo. Turi 84 litaras ir ženklus. Volelis su literomis mainosi ir tokiu 
budu ant jos "galima drukuoti visokeriopose kalbose. Susideda iš 180 at­
skirų dalių, sveria 3 ir pusę svaro. ‘ Sudėta į labai puikia skrynelę ir ja 
galima nešiotis rankoje, arba kišeniųje. Ji yra neliktai naudinga, bet ir 
reikalinga kiekvienai ypatai, o už tokia prekę, tai kaip dykai.

ADVOKATAS 
KAZIS KRAUČUNAS.'

Buvgs 9 metas Skyriaus Viršininku, Inspekto­
rium Suvienytų Valstijų Immigracijos; turi 
visas tiesas kaipo Attorney, Advocate. Proctor. 
Solicitor ir C uncelor-tt-L&w. Veda visokias 
bylas (provas) visuose teismuose ir d parta- 

Mientu skyriuose. Gavimui patarimų, kreipki­
tės laiškais, įdėdami k ra sos ženklelį atsaky­
mui. Vedimui svarbių bylų ir reikalų, pribuna 
ypatiškai į visas Valstijas ir miestus sulyz 

pareikalavimo. Adresas:
KAZIS KRAUČUNAS. Attomey-at-Law 

Box 296, Ketchikan. Alaska.

Skanus Alus, f
Gardi Arielka. 

Visokį Vynai;
Kvepianti Cigarai.

74 Grand Street 
pampas Wythe Avė.

BROOKLYN, N. Y.

American Film Exchange

• A. T. Račiūnas Mgr.
Į €3(4 Halsey Str., Brooklyn, N. Y. 
į Fhxie KM W. BMf*rd

Nepamirškit
Tautiško Namo! 

t

Erta, daili salė mitingams, ve- 
selijoms, teatrams ir baliams. 
Gardi degtinė, šviežias alus, 
kvėpiu cigarai, skanus užkan­

džiai ir nakvinė.
TAI LIETUVIŲ UŽEIGA.

SF“ Kas užsirašo ‘*SAULę” ir “LINK­
SMI. VALANDĄ” ir pilnai užsimoka, 
tai abu raštu gauna par visa meta už $3 
ta Amerika, in Bosija $4.50, in Anglija 
tab. Priek tam pilnai užsimokėję 
skaitytojai kas metas gauna DOVANI, 
puikų Kalendorių.

W. D. Boczkowski & Co.
S20-522 W. South Al.

MAHANOY CITY, PA.

Pasiskubinkite kiekvinas įgyti tų ŽEMLAPį ir pamatyti 
surašytas visas LIETUVOS vietas. Turime nedidelį skaitlių 
erempliorių. Smo adresu:

J. J. PAUKŠTIS & CO.

120-124 Grand Str., Brooklyn, N. Y.

274- South First Street, 
(tarpe Havemeyer street ir Marcy Av»- • 

BROOKLYN, N. Y.
Perėjo in naujas rankas ir viskas gerai 
prižiūrima. Užeikite ir persitikrinkite. 
Moterims kiekvienų utaroinKą.

Pirmutinė Lietuviška Krautuvė 
Judančių Paveikių Amerikoje.

l_'ŽLa.iknm« visokių rotunkų APERATUS. 
ftiTduodam ir rxnd*voj»jn labai pigiai »a vi- 
•otnaii Elelctrikini*!* ir G*zini*i« lntai**i»

mados. Į suk užlaikome tnrirl 
1LO0O ratų filmo*. Importytų iA vUų žalių 
■virto, Rpecijal.Jkai turime padarę dauc Lie- 
tevf'kų Illiurtracijų dėl Dainų. Deklamacijų. 
BH'SVtų ir Pralekcijų. dirbam ant orderių 
Abai pikiai. Kuria užsiimat arba norit ožsi- 
*b4 Žiu'imi blzpiu. reikalaujanti pa^elbos

promptly obtained 0B NO i'EE. Trade-Marka, 
Caveats. Copvrijthts and Labels registered. 
TWENTY YEARS’ PRACTICE. Highest references. 
Send model, sketch or photo, for free report 
on patentability. All business confidential. 
KAKn-BOnK FREE. Explains everything. Tells 
How to Obtain and Sell Patents. What Inventions 
Will Pay, How to Get a Partner, explains best 
mechanical movements, and contains 300 other 
subjects of importance to inventors. Address, 

H. B. WILLSON & CO. aĄ 
Box 383 Willson Bldg. WASHfflSTOM, D. L

Naujas išradimas! z
Laikrodėlis elektrikinis, kišeninis: tamsoj gali 
matyti adynas, budintojas iš miego: gali pribu­
dinti. Labai naudingas del darbininkų maino- 
se dirbančių. Viršai metaliniai juodi, viduriai 
drestyti, vertės 15 dolerių ir retežėlis vertės 8 
dolerių, garantuotas ant 25 metų. Sykiu laik­
rodėlis ir retežėlis už 15 dol. Prisiųsk 10 dole­
rių tai gausi laikrodėlį ir retežėlį, o kaip paim­
si prisiųstus daiktus, tada man prisiusi 5 dol.

J. Schidlofsky Room 204
28 Main St. Brockton, Mass.

\\yyfl Turiu už garbę apreikšti guodo- 
Vtiniems Kunigams ir guodofinoms 

Draugystėms, kad aš dirbu visus 
augščiau paminėtus daigius PI- 
GIAUSUI, TEISINGIASIAI IR 
GERIAUSIAI, nes per daugelį hl A metų užsiimdama išdirbi n in is įgi-

U M jau geriausia praktika ir dėl to
H lįRJf I B tlOt ® galiu viską padirbi pigiau ir ge- 

riau negu kiti fabrikai.
X ▼ Su guodone

W. SLOMINSKA, 1025 Milwaukee Av., Chicago, ill. •
 PIRMAS 

LIETUVIŠKAS

Fotografistas 
ir Maliorius

Geras darbas.’ 
Vidutiniška čienia.G. BENSON,

S28 Bedford Ave. Brooklyn^ N. Y.

IŠEINA kas UTARNINKĄ ir PĖTNYČIĄ 

Prenumerata kaštuoja: 
i. • f • Ant viso meto $2.50

ATTI ATI a OI Ant pasės mete $1.25 .iii.VxlIWJ tetverėiometo65c. 
EURO- Rusijoje ir Lietuvoje $3.50 
L.r Anglijoj ir Skotlandijoj 15 sh. WJE Prosuos 15 markiu.

PRENUMERATA:
Amerikoje ant viso meto tik §1.
Sosijoje $1.50. Anglijoje 7 sh 

Prusnose 7 mk.

Andriaus Milišausko? 
> Visada šaltas alus, skani arielka,^ 
gelius, porteris, visokį vynai ir kve-< 
» pianti cigarai.. «
j-Lietuviai vietiniai ir atvažiavę iš ki-<į 
’■tur, nepamirškit šios puikios vietos.^ 

>16 Baltimore st. Wilkes-Barre,Pa.; 
N 5 Priešai Central Dypą '» (t

! J Z f«t CčT V-
♦9% ALCOHOL' jį
F*-BHTErttCc'i?S 
i'NEWYC^K,^įį

Jonas S. Lopatto
Attorney and CennselIor-at-Law (Lie- 
tuvys advokatas pabaigęs Pennsylva- 

’nijos Universitetų), užsiima varymu 
provų visuose teismuose.

į Offisas romuose 47-48-49 Bennet 
Building, kampo Public Square ir 
North Main Street, WILKES-BARRE, 
PENKTA.

Office Phone

THE LACKAWANNA 
3arankiausei geležinkelei Europon 
keliaujantiems. Linijos sueina prie 
Trans-AtlantišKųjų laivų. Nebran­
giai perdlvinėja bagaža ir perveža 
pasažierius.

Tie Road of Anthracite

(Nik. P. Zelwis|
§ Lietuviškas graborius. J 
ilšbalsam uoto jas ir laidotuvių Direk-4 

■torius. Karietos laidotuvėms, vesei-* 
f lioms ir krikštynoms.
S Ofisas ir gyvenimas: $
* 1034 Bank Street, 
J Waterbury, Conn, f 

Lietuviai, kreipkitės reikale.

Tel. 279 Green point.

Geriausia lietuviams užeiga 
pas

JONĄ
KULBČKĄ

Geriausias Linimentas arba PAIN EX 
PELLERIS ant svieto nuo visokiu gai­
vos skaudėjimų, KAULŲ, PERŠALI 
MO, REUMATIZMO. STREiN Ų SOPES, 
SAUSGĖLŲ, KAKLO, GALVOS SU­
KIMO ir DIEGLIŲ.

Jeigu nori ligoje ir nelaimėje pas) 
gelbėti, nejieškok rodos pas kokius ne 
mokintus žydelius ar kryžiokus sav< 
priepuoly, bet kreipkis arba tiesiai pa 
rašyk pas savo locna vientauti u ' 
damas tikrų, grynų^ ir gydančių 
— pas

ALBERTĄ G. GROBLEVSKĮ, 
Plymouth, Pa.

garsų dirbėja ,,Lenkiškų ir Lietuviškų 
gyduolių”, ‘o persitikrinsi, kad neiš 
skleisi veltui ir ant apgavysčių savo sihi 
kiai uždirbto cento.

Turime gyduoles nuo visokių ligų, ko 
kios tiktai randasi ant svieto teip dėl 
senų žmonių, kaip dėl kūdikių, vyrų ir 
moter .

,,Lenkiškai-Lietuviški” vaistai jac 
tūkstančius padarė sveikais — išgydys ū 
Tave!

Ypatingai SLAPTAS ligas gydome u 
gilioje slaptoje užlaikome, kaip kunigas 
išpažintį.

Dėlto jeigu trokšti tikros gydytojaus 
pagelbos, aprašyk savo negerovę, aiškiai 
ir su smulkmenomis, pridėk 2 centai ant 
atsakymo laiškui, o niekuomet to nesi 
gailesį. Adresas:

Albertas G. Groblevskis
Cor. Elm and Main Sts.

Plymouth, Pa.

1913 metų.
Visas metraštis su įvairiais straipsniais ge­

riausiu rasėj u Europos ir įvairioms statistikom visos 
Lietuvos, labai naudingas. Prekė^tik^Tofc.

Gaunamas pas J. J. PAUKSTĮJ& CO.

120 Grand sL, Brooklyn, N. Y.

Teisingiausia
Lietuviszka Agentūra

PARDUODU LAIVAKORTES 
-ant geriausių ir greičiausių Lai­
vų. keleiviai visados bus užga­
nėdintais.

SIUNČIU PINIGUS 
į visas dalis sviet-o kuo-greičiau- 
siai ir pagal pinigų kursą. (Sto­
viu po kaucija $30.000.)

Teipgi įPiniirus priimu kurie 
nori pasidėt dėl apsaugojimo ir 
ant kiekvieno pareikalavimo juos 
sugražinu.

PIRMOS KLIASOS KOTELIS, 
Skaniausi ir sveikiausi visokį gė­
rimai. per tai visados svečių pil­
na, kiekvieną draugiškai ir malo­
niai visados pavaišina.

P. J. CHMIELIAUSKAS, ,
177 E. Main St. PLYMOUTH, PA.

(Bell Phone 8 — R)

Laikraštis Katalikas” 12-kos puslapių, didžiausio for­
mato, redaguojamas geriausių redaktorių, talpina raštus ge­
riausių raštininkų ir visuomet telpa visokių žinių iš Didžio­
sios Lietuvos, Prūsų arba Mažosios Lietuvos, Amerikos ir 
abelnai iš viso pasviečio. ’ * / O

“Kataliko” prenumerata Suvienytose Valstijose Šiauri­
nės Amerikos:

Metams $2.00, pusei metų $1.00
Kanadoj ir Meksike:—

Metams $3.00, pusei metų $1.50
Rosijoj, ^Lietuvoj ir kitose u^rubežinėse viešpatystėse:

Metams $3.00, pusei metų $1.50
Užsirašyti “Kataliką” galima kiekviename laike.
Užsirašant “Kataliką” reikia drauge ir prenumeratą sių­

sti p* r pačto Money Orderį arba pinigus registruotam laiške 
ant išleistojo rankų, adresuojant šiteip:

J. M. TANANEVICZIA
3249-53 S. Morgan St., Chicago, III.
Rašykite tuojau*, o gausite vieną “Kataliko” numeri ant pažiūros veltui?

Su etnografijos sienomis. Atspausdintas ant dailaus, sli­
daus popieriaus, keliose spalvose. Tikras pagražinimas sienos 
kiekvieno lietuviu stubelės Pirmutinė dar tokio didumo ma­
ps lietuvių kalboje.

IŠEINA APIE 15 D. KOŽNO MENESIO
Talpinasi visokių 

gražių Istorijų. Pasakų, ir t. t

W. SLOMINSKA

Mano Dirbtuve Apdovanota Dviem Medaliais 
ant Kosciuškos Parodos už rupe- 

Stingą ir artistišką išdirbimą 

karūnų, šarpų, 
KOKARDŲ. ROŽĖTŲ, 

fiJUflRr BĖRIŲ, MARŠALKINIŲ 

____  LAi^Ų IR TEIP TOLIAUS.

TarjM? .>ew i or k
PiervaKariu. ka.sdi
Tarpe visų vietinių Punktų nuola-Z 
linis ir parankus susinėsimas. a 
Artymesnių informacijų apie kai- i 
uas. traukinių bėgiojimą, etc., krei- ■

* pkitės pas savo vie- y
t i nį agentą arba ra- <5 
*ykile pas:
George A. Cullen, i 

aliMipĮig "
ipfWftm Passenger Traffic Man’r

90 West Street^ N. Y. Ž

213į BERRY ST. BRO(
Branch Office 48 Hudson Ave

(Kietųjų anglinių kelias).
Trumpiausis keliar. į Buffalo. 

Tiesiai į Scranioną ir Anglių Sritį. 
Tarpe New Yorko ir Buffalo penki 
traukiniai kasdien


